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Wprowadzenie 

 

 

W 2022 roku Samorząd Województwa Pomorskiego rozpoczął realizację 

przedsięwzięcia strategicznego pod nazwą Pomorskie Laboratorium 

Przestrzeni Publicznej (dalej PLPP).  

PLPP jest częścią Regionalnego Programu Strategicznego w zakresie edukacji 

i kapitału społecznego w ramach Działania 2.2.3. „Przestrzeń przyjazna 

mieszkańcom”. Idea PLPP wpisuje się w inicjatywę Nowego Europejskiego 

Bauhausu (NEB) stanowiącego realizację założeń Europejskiego Zielonego 

Ładu. NEB umożliwić ma m.in. dzielenie się doświadczeniami wszystkich 

środowisk społecznych i zawodowych zaangażowanych w działania na rzecz 

kształtowania przestrzeni publicznych w celu przyspieszenia transformacji 

różnych sektorów gospodarki, w tym budownictwa, dla poprawy jakości życia. 

Działania NEB upowszechniają zrównoważony styl życia, łączą design, 

ekologię, dostępność społeczną i cenową oraz inwestycje.  

PLPP wprowadza ponadto założenia Samorządu Województwa Pomorskiego 

polegające na utworzeniu regionalnego systemu kształtowania i zarządzania 

rozwojem przestrzeni publicznych, które zostały wskazane do realizacji w 

„Strategii Rozwoju Województwa Pomorskiego 2030”.  

Niniejszy Raport stanowi jeden z komponentów PLPP i prezentuje wyniki badań 

odnośnie potrzeb szkoleniowych jednostek samorządu terytorialnego na terenie 

województwa pomorskiego w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych. 

Zgodnie z założeniami celem badania było rozpoznanie aktualnych 

uwarunkowań związanych z prowadzonymi przez jednostki samorządu 

terytorialnego działaniami dotyczącymi przestrzeni publicznych, a także 

 

 

https://pbpr.pomorskie.pl/home/pomorskie-laboratorium-przestrzeni-publicznej/
https://pbpr.pomorskie.pl/home/pomorskie-laboratorium-przestrzeni-publicznej/
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najistotniejszych obszarów tematycznych, w których istnieją potrzeby 

uzupełnienia oraz rozszerzenia wiedzy i kompetencji pracowników 

samorządowych.  

Przestrzeń publiczna to obszar o szczególnym znaczeniu dla zaspokajania 

potrzeb mieszkańców i poprawy jakości ich życia. Sprzyja ona nawiązywaniu 

kontaktów społecznych, a jednocześnie zarządzanie nią pozostaje wyzwaniem 

dla samorządów gminnych, które są za nią odpowiedzialne i podejmują decyzje 

w zakresie jej kształtowania. 

Szczególne wyzwanie stanowią zachodzące w ostatnich latach dynamiczne 

zmiany związane z uwarunkowaniami formalno-prawnymi oraz realizacją 

strategii i polityk europejskich, krajowych i regionalnych, które stawiają gminy w 

sytuacji, w której zachodzi konieczność tworzenia lub rewaloryzacji przestrzeni 

publicznych, do czego niezbędne są odpowiednio przygotowane kadry 

administracji.  

Przedstawiona w rekomendacjach tematyka szkoleń odnosi się do aktualnych i 

złożonych wyzwań takich jak zmiany demograficzne, zmiany klimatu czy 

cykliczne gospodarcze wahania, które będą wpływać na kształt przestrzeni 

publicznych w kolejnych dekadach. W tym kontekście dostrzeżenie przez 

Samorząd Województwa Pomorskiego potrzeby zwiększenia kompetencji 

samorządów lokalnych w zakresie przygotowania i realizacji procesów 

inwestycyjnych dotyczących przestrzeni publicznych wydaje się szczególnie 

wartościowe. 
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1. Część pierwsza 

 

 

 

1.1.  Charakterystyka badania 

 

 

Projekt badawczy, którego wyniki prezentuje niniejszy Raport, polegał na 

zdiagnozowaniu i ocenie potrzeb szkoleniowych jednostek samorządu 

terytorialnego – gmin miejskich, miejsko-wiejskich i wiejskich – z terenu 

województwa pomorskiego w zakresie zagadnień związanych  

z kształtowaniem przestrzeni publicznych.  

W toku badania diagnozie poddane zostały: 

1. struktury zatrudnienia w urzędach gmin, w tym: kompetencje  

i wykształcenie pracowników samorządowych, sposoby podwyższania 

kwalifikacji zawodowych, działania organów władzy, możliwości 

szkoleniowe wraz ze sposobami ich finansowania; 

2. sposoby realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych, które obejmują 

procesy od wyboru inwestycji do jej stworzenia lub rewaloryzacji, przez 

sposoby finansowania, wykonania, aż do bieżącego utrzymania; 
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3. opinie pracowników samorządowych dotyczące doświadczeń  

z przebytych szkoleń, z uwzględnieniem ich formy, czasu, treści, miejsca 

oraz organizatora; 

4. oczekiwania co do zagadnień tematycznych, form, czasu, miejsca 

przyszłych szkoleń podnoszących kompetencje w zakresie kształtowania 

przestrzeni publicznych.  

W badaniu uwzględniono fakt, że województwo pomorskie jest zróżnicowane 

pod względem gęstości zaludnienia, poczucia tożsamości lokalnej 

mieszkańców, odległości od metropolii trójmiejskiej, dostępności transportu 

publicznego, tj. połączeń kolejowych lub autobusowych pomiędzy 

miejscowościami, oraz pod względem turystycznym i ekonomicznym.  

W badaniu zwrócono uwagę na powyższe cechy województwa, które 

bezpośrednio przekładają się na zróżnicowane możliwości samorządów 

gminnych w zakresie realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych. Warto 

zauważyć, że przestrzenie publiczne, nawet mimo istniejących między nimi 

podobieństw estetycznych, mogą pełnić zupełnie inne funkcje w zależności od 

specyfiki gminy, w której są położone. Przestrzenie publiczne na obszarach 

wiejskich – np. zlokalizowane przy świetlicach – są często wielofunkcyjne, 

stworzone z myślą o całej społeczności sołectwa i różnych aktywnościach.  
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1.2.  Zakres przedmiotowy badania 
 

 

Przedmiotem badania, którego wyniki przedstawione zostały w niniejszym 

Raporcie, była diagnoza i analiza potencjału kadrowego gmin w kształtowaniu 

przestrzeni publicznych oraz ocena potrzeb szkoleniowych w tym zakresie. Po 

pierwsze podjęto się identyfikacji potencjału kadrowego urzędów gmin. 

Potencjał zdefiniowano jako model obsługi zadań związanych  

z kształtowaniem przestrzeni publicznych w ramach struktury organizacyjnej 

samorządu gminnego. W tym kontekście znaczenie miało z jednej strony 

wykształcenie pracowników samorządowych, z drugiej zaś ich doświadczenie 

w zajmowaniu się tym zagadnieniem. 

Po drugie rozeznano potencjał kadrowy i organizacyjny środowiska 

zewnętrznego wobec urzędu gminy oraz organów władzy. Potencjał rozumiano 

przede wszystkim jako zaangażowanie potencjalnych aktywistów oraz osób 

wywodzących się z innych instytucji, organizacji lub grup nieformalnych, w tym 

ich wykształcenie i doświadczenie w realizowaniu inwestycji w przestrzeniach 

publicznych. 

Po trzecie oceniono potrzeby szkoleniowe (edukacyjne) pracowników 

samorządowych oraz potencjalnych zewnętrznych liderów przestrzeni 

publicznych. Potrzeby obejmowały m.in. zagadnienia takie jak: przygotowanie 

przedsięwzięcia i jego realizację, pozyskanie finansowania, projektowanie 

uniwersalne, uwarunkowania krajobrazowe, społeczne, kulturowe  

i środowiskowe. W tym aspekcie uwzględniono perspektywę urzędu gminy.  

Po czwarte badano potrzeby szkoleniowe (edukacyjne) pracowników 

samorządu gminnego, które obejmowały wskazane w punkcie trzecim 

zagadnienia z punktu widzenia środowiska zewnętrznego: innych instytucji, 
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organizacji pozarządowych czy grup nieformalnych oraz szeroko pojętego 

trzeciego sektora. 

Po piąte poszukano preferowanych ram szkoleniowych (edukacyjnych). Ramy 

te zawierały elementy takie jak czas trwania, częstotliwość szkoleń, forma zajęć, 

ich lokalizacja, tryb oraz możliwość zaangażowania środków własnych gminy 

do pokrycia części kosztów szkolenia. 

Po szóste na podstawie wyników przeprowadzonych badań zaproponowano 

przykładową ofertę szkoleniową zawierającą kluczowe tematy oraz narzędzia 

podnoszące kompetencje pracowników samorządowych i potencjalnych 

zewnętrznych liderów przestrzeni publicznych.  
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1.3.   Cel badania 
 

 

Głównym celem badania było rozpoznanie aktualnych uwarunkowań 

związanych z działaniami prowadzonymi przez jednostki samorządu 

terytorialnego (gminy miejskie, miejsko-wiejskie, wiejskie) województwa 

pomorskiego dotyczącymi przestrzeni publicznych, a także najistotniejszych 

obszarów tematycznych, w których istnieją potrzeby uzupełnienia oraz 

rozszerzenia wiedzy i kompetencji pracowników samorządowych. 

Założeniem projektu była identyfikacja istniejących braków i luk 

kompetencyjnych w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych wśród 

pracowników samorządowych oraz ocena ich motywacji i potrzeby podnoszenia 

kwalifikacji.  

Ponadto przeanalizowano poziom i formy współpracy pomiędzy pracownikami 

samorządowymi, władzami gmin a mieszkańcami oraz organizacjami 

pozarządowymi, aby poznać wpływ współpracy na realizacje inwestycji w 

przestrzeniach publicznych.  

Opracowane wyniki i przedstawione rekomendacje będą stanowiły podstawę do 

opracowania programu szkoleń dla przedstawicieli samorządów lokalnych i 

potencjalnych zewnętrznych liderów przestrzeni publicznych z terenu 

województwa pomorskiego, którego celem będzie wzmocnienie kompetencji 

merytorycznych w zakresie realizacji przedsięwzięć infrastrukturalnych w 

przestrzeniach publicznych przy wsparciu środków Unii Europejskiej, zwłaszcza 

w ramach Programu Operacyjnego Fundusze Europejskie dla Pomorza 2021–

2027 (FEP).  
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1.4.  Skrócony opis metodologii  
badania 

 

Poniżej przedstawione zostaną główne założenia metodologiczne 

przeprowadzonych badań. Celem tego wyjaśnienia jest przybliżenie 

czytelnikom sposobu, w jaki dokonano wyboru próby badawczej, oraz narzędzi 

zastosowanych podczas realizacji projektu. Szczegółowe założenia 

metodologiczne znajdują się w Raporcie metodologicznym będącym integralną 

częścią niniejszego badania (Mrozowska i in. 2023). 

Projekt badawczy podzielony został na trzy etapy. I etap miał na celu wyłonienie 

próby badawczej do II etapu badania, wstępne zidentyfikowanie gmin pod 

kątem celów badania oraz stworzenie raportu metodologicznego.  

II etap obejmował pogłębione badania terenowe oraz gromadzenie danych 

ilościowych i jakościowych. III etap stanowiła analiza zebranego materiału 

empirycznego i napisanie raportu końcowego z badania. Dlatego w badaniu 

zastosowano metody ilościowe i jakościowe, które powiązane są ze sobą 

wertykalnie i horyzontalnie. Wynika to ze złożoności badania (składającego się 

z trzech etapów) oraz równoczesnego stosowania tych metod. 

 

 

 

 

 

 

Ryc. 1. Harmonogram pracy 
Źródło: opracowanie własne. 
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Stosowanie tzw. mixed methods jest obecnie popularną metodą badawczą  

w badaniach społecznych. Metody mieszane najlepiej sprawdzają się  

w interdyscyplinarnych badaniach, w których zespół badaczy reprezentujących 

różne dyscypliny i obszary nauk społecznych wykorzystuje metody i techniki 

badawcze charakterystyczne dla swojego pola praktyki naukowej (Creswell 

2013), dlatego interdyscyplinarny zespół badawczy realizujący niniejszy projekt 

podjął decyzję o połączeniu metody ilościowej i jakościowej w celu uzyskania 

odpowiedniej liczby danych empirycznych oraz głębszego poznania pola 

badawczego. Założono, że metody mieszane przyniosą najpełniejsze wyniki, 

które umożliwią powstanie właściwych rekomendacji w raporcie końcowym. 

1.4.1. I etap badań 

Celem I etapu badania było stworzenie raportu metodologicznego (Mrozowska 

i in. 2023), jak również wyłonienie odpowiedniej próby badawczej do II etapu. 

Pragnąc wyłonić próbę badawczą, zastosowano następujące metody: 

1.  jednorazowy sondaż na próbie ważonej, 

2. analizę danych zastanych, 

3. analizę Konkursu na Najlepszą Przestrzeń Województwa Pomorskiego 

(edycje konkursu z lat 2010–2022), 

a także kryteria takie jak: 

1. położenie geograficzne w województwie pomorskim z podziałem na  

4 subregiony, 

2.  typy przestrzeni publicznych. 

Dlatego też w I etapie priorytetowa była analiza badania ilościowego, która przy 

równoległej analizie danych zastanych pozwoliła na odpowiedni dobór próby 

badawczej do II etapu. Ponadto opracowano schemat doboru jednostek  

z danych gmin, które zostały wybrane z jednej strony do I etapu badania 

składającego się z badania sondażowego i pogłębionego wywiadu swobodnego 

nieustrukturyzowanego (in-depth interview, IDI), z drugiej zaś do spacerów 
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badawczych i zogniskowanych wywiadów grupowych (focus group interview, 

FGI) stanowiących II etap całego badania. 

1.4.1.1. Wybór próby badawczej do II etapu 

Selekcja gmin, które poddano badaniu, odbywała się na podstawie określonych 

przez Zamawiającego wstępnych założeń: 

po pierwsze – uwzględniała reprezentatywność wszystkich czterech 

subregionów: słupskiego, chojnickiego, nadwiślańskiego i metropolitalnego; 

po drugie – reprezentatywność każdego z trzech typów gmin: wiejskiej, 

miejsko-wiejskiej i miejskiej; 

po trzecie – brała pod uwagę realizowane bądź nierealizowane 

przedsięwzięcia dotyczące wykreowanych, zrewaloryzowanych lub 

przebudowanych przestrzeni publicznych w latach 2010–2022, takich jak place 

i ulice miejskie; parki miejskie; przestrzenie nadwodne; transportowe węzły 

integracyjne; przestrzenie związane z obsługą ruchu turystycznego  

i targowiska czy przestrzenie publiczne na obszarach wiejskich. 

Przy dokonywaniu wyboru uwzględniono fakt, że dla tej samej gminy mogło 

zostać zakwalifikowane więcej niż jedno przedsięwzięcie reprezentujące 

poszczególne kategorie, jednakże więcej niż jedna kategoria nie mogła być 

reprezentowana w ramach tego samego przedsięwzięcia. 

Po przeprowadzonej analizie danych ilościowych oraz danych zastanych ze 123 

gmin województwa pomorskiego wybrano 10 gmin miejskich, 9 gmin miejsko-

wiejskich i 18 gmin wiejskich według podziału na 4 subregiony: metropolitalny, 

chojnicki, nadwiślański i słupski oraz ww. kryteriów.  
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Ryc. 2. Mapa województwa pomorskiego z zaznaczeniem gmin wybranych do II etapu 

badania. 

Źródło: opracowanie własne.  

odcieniami żółtego zaznaczono gminy wybrane do II etapu badania znajdujące się w subregionie słupskim 
odcieniami czerwonego zaznaczono gminy wybrane do II etapu badania znajdujące się w subregionie chojnickim 
odcieniami zielonego zaznaczono gminy wybrane do II etapu badania znajdujące się w subregionie nadwiślańskim 
odcieniami niebieskiego zaznaczono gminy wybrane do II etapu badania znajdujące się w subregionie metropolitalnym 
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Tab. 1. Spis gmin wybranych do II etapu badania z podziałem na subregiony i rodzaje. 

Źródło: opracowanie własne. 
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 1.4.2. II etap badań 

W II etapie badania zespół badaczy odwiedził 37 wybranych gmin województwa 

pomorskiego, w których przeprowadził badania ilościowe  

i jakościowe. We wszystkich gminach zastosowano dwie główne metody 

pozyskiwania danych społecznych: 

1. badanie sondażowe na podstawie wywiadu kwestionariuszowego, 

2. pogłębiony wywiad swobodny nieustrukturyzowany, 

w 6 wybranych gminach dodatkowo zastosowano: 

1. zogniskowane wywiady grupowe, 

2. spacer badawczy, 

a w 31 gminach wśród przedstawicieli trzeciego sektora przeprowadzono: 

1. badanie sondażowe za pomocą telefonicznego wywiadu 

kwestionariuszowego wspartego informatycznie (CATI). 

Należy podkreślić, że na tym etapie logika badania była jasno określona. 

Procedura gromadzenia danych zaczynała się od przeprowadzenia  

z pracownikiem samorządowym wybranej gminy badania sondażowego na 

podstawie wywiadu kwestionariuszowego. Następnie z tym samym 

pracownikiem przeprowadzano pogłębiony wywiad swobodny 

nieustrukturyzowany (IDI), którego kluczowym zadaniem było dopełnienie 

zebranych faktów i opinii. Co istotne, całą procedurę pozyskiwania informacji 

przeprowadzał badacz. Sprawiało to, że respondent nie musiał sam wypełniać 

kwestionariusza, miał za to większą swobodę wypowiedzi oraz możliwość 

dopowiadania i uzupełniania na bieżąco swoich odpowiedzi. 

Po zgromadzeniu w opisany powyżej sposób danych empirycznych w 6 

gminach przeprowadzono – w innym terminie – pogłębione badanie  

z wykorzystaniem metod takich jak spacer badawczy oraz zogniskowany 

wywiad grupowy. 
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Ponadto w II etapie przeprowadzono w 31 gminach badanie sondażowe za 

pomocą telefonicznego wywiadu kwestionariuszowego wspartego 

informatycznie (CATI) w środowisku gminy, np. wśród organizacji 

pozarządowych. W niniejszym badaniu zastosowano metodę ilościową, aby 

uzyskać od respondentów opinie dotyczące oceny potrzeb edukacyjnych 

pracowników jednostek samorządu terytorialnego obejmujących m.in. 

przygotowanie przedsięwzięcia, pozyskanie finansowania, realizację, 

projektowanie uniwersalne, uwarunkowania krajobrazowe, społeczne, 

kulturowe i środowiskowe – z punktu widzenia środowiska zewnętrznego: 

innych instytucji, organizacji pozarządowych czy grup nieformalnych oraz 

lokalnych liderów. 

1.4.3. III etap badań 

Analiza pozyskanych danych społecznych (empirycznych) składała się  

z dwóch części: (1) analizy danych ilościowych i (2) jakościowych. 

1.4.3.1. Analiza danych ilościowych 

Analiza ilościowa oparta była na dwóch badaniach sondażowych 

przeprowadzonych na podstawie wywiadu kwestionariuszowego. Pierwszym 

objęci byli pracownicy samorządowi, drugim zaś przedstawiciele środowiska 

gminy z trzeciego sektora. 

Zebrane dane zostały opracowane i zanalizowane za pomocą programu 

Maxqdata Analytics Pro. W otrzymanych odpowiedziach ujawniły się określone 

dominanty i mediany, które przedstawiają istotne, oczekiwane lub niechciane 

praktyki (wraz z opiniami) występujące w samorządach gminnych. Oprócz tego 

zespół badawczy dokonał analizy odpowiedzi udzielonych przez wyznaczone w 

badaniu rodzaje samorządu gminnego (miejskie, miejsko-wiejskie, wiejskie) 

dotyczących obecnych i oczekiwanych szkoleń, ofert edukacyjnych w 

kontekście inwestycji w przestrzeniach publicznych. Analizie poddane zostały 

również odpowiedzi udzielone przez przedstawicieli trzeciego sektora. 



 
 

_________________________________________________________________________________________Raport końcowy 
Określenie potrzeb szkoleniowych jednostek samorządu terytorialnego 

w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych 
Gdańsk, wrzesień 2023 

20 
 

1.4.3.2. Analiza danych jakościowych 

Analiza danych jakościowych, tj. danych uzyskanych z 37 pogłębionych 

wywiadów swobodnych nieustrukturyzowanych oraz 6 zogniskowanych 

wywiadów grupowych, w których łącznie wzięło udział 113 respondentów, 

składała się z 3 etapów. Po pierwsze dokonano transkrypcji wywiadów. Po 

drugie przeprowadzono kodyfikację wywiadów za pomocą programu Maxqdata 

Analytics Pro. Po trzecie zakodowane fragmenty poddane zostały analizie 

treści. Zespół badawczy wybrał typ analizy treści, który znany jest jako analiza 

ukierunkowana na znaczenia. Oznacza to, że skupiono się na tym, co wybrani 

rozmówcy mieli na myśli. Szukano w ich wypowiedziach znaczeń, które były 

istotne dla celu i problemu badawczego. Ten typ analizy miał na celu przede 

wszystkim wskazanie sensu (znaczenia) czyjejś wypowiedzi. Innymi słowy 

celem było wykazanie, jak rozmówcy określają to, co uznają za istotne w 

kontekście celu i problemu badawczego. 

Na tym etapie na podstawie analizy zgromadzonych danych powstał niniejszy 

Raport końcowy. Jego integralną częścią jest Raport metodologiczny,  

w którym szczegółowo opisano całą metodologię badania. 
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2. Część druga 

 
 

2.1.   Prezentacja wyników badania 
 

 

Wszystkie wyniki badania odpowiadają założonym celom badawczym, jak 

również powiązane są z przedmiotowym zakresem badania. Należy podkreślić, 

że zgromadzone dane społeczne stanowiły rezultat przeprowadzenia ponad stu 

różnego rodzaju wywiadów z przedstawicielami jednostek samorządu 

terytorialnego – od mieszkańców po władze gminy. Dane przedstawiają 

rozmaite perspektywy, spojrzenia i doświadczenia  

w odniesieniu do z jednej strony realizacji inwestycji w przestrzeniach 

publicznych, z drugiej zaś – potrzeb edukacyjnych w tym zakresie.  

Ocena wyników badania wskazuje na różnego rodzaju sposoby radzenia sobie 

z realizacją inwestycji w przestrzeniach publicznych przez pomorskie gminy. Na 

niektórych etapach przygotowania i realizacji inwestycji samorządy gminne 

stosują zbliżone procedury, np. w zakresie wyboru trybu zamówienia 

publicznego. Ponadto mimo tego, że struktury urzędów różnią się od siebie, 

sposób procedowania inwestycji jest porównywalny. Podobieństwo to można 

zaobserwować przede wszystkim w przebiegu procesu inwestycyjnego, który 

jest wielostanowiskowy i obejmuje obowiązki różnych referatów. 

Natomiast w kontekście doświadczeń edukacyjnych samorządy lokalne 

wskazują na podobne problemy z realizacją szkoleń. Co więcej, wyrażają 

zbieżne oczekiwania wobec nowej oferty szkoleń.  
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2.1.1. Diagnoza dotycząca realizacji inwestycji  
w przestrzeniach publicznych  
w kontekście potencjału kadrowego 
urzędów gmin 

Diagnozując kwestie dotyczące realizacji inwestycji w przestrzeniach 

publicznych urzędów gmin, analizowano: 

- standardy projektowe, 

- ład przestrzenny, 

- uchwałę krajobrazową,  

- gminne programy rewitalizacji, 

- realizacje w przestrzeniach publicznych w ramach budżetu obywatelskiego 

lub funduszu sołeckiego, 

- realizacje w przestrzeniach publicznych: 

- które są powodem do dumy, 

- które nie są wykorzystywane tak, jak planowano, 

- których nie udało się zrealizować, 

- elementy małej architektury ulokowane w gminnych przestrzeniach 

publicznych, 

- przebieg i sposoby finansowania procesu inwestycyjnego. 

2.1.1.1. Standardy projektowe 

Standardy projektowe to dokumenty zawierające zestawy wytycznych m.in.  

w zakresie projektowania przestrzeni publicznych w różnych aspektach np. 

małej architektury, nawierzchni, zieleni, dostępności dla osób o szczególnych 

potrzebach czy rowerzystów. Samorządy gminne, które brały udział w badaniu, 

miały różne podejścia i doświadczenie w zakresie opracowywania  

i korzystania ze standardów projektowych. Poniżej przedstawiono zalety i wady 

tych dokumentów: zarówno z perspektywy pracowników samorządowych gmin, 

które z nich korzystają, jak i tych, które ich nie ustanowiły. 
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Cenne są wypowiedzi reprezentantów gmin, w których wprowadzono 

standardy, zwłaszcza kilka lat temu, ponieważ mogą oni podzielić się 

znaczącymi refleksjami. Do zalet wymienianych przez reprezentantów tych 

gmin należy ujednolicanie przestrzeni publicznych oraz ograniczanie chaosu  

i pstrokacizny. Podkreślali to zwłaszcza samorządowcy z gmin turystycznych. 

Wśród wad podawano problemy z dostępnością wybranych w standardach 

materiałów (np. w związku z wojną w Ukrainie). W przypadku standardów 

dostępności (m.in. dla osób z niepełnosprawnością) wskazano potrzebę 

wprowadzenia standardów ogólnokrajowych, aby rozwiązania były 

zunifikowane, np. w kwestii sygnałów dźwiękowych na przejściach dla pieszych. 

Z kolei respondenci z gmin, w których nie ustanowiono standardów 

projektowych, dostrzegają ich zalety. Niektórzy z nich uważają, że być może 

dzięki posiadaniu standardów łatwiej byłoby planować i projektować nową 

infrastrukturę, a później ją utrzymywać. Pojawiły się głosy, że brak standardów 

sprawia, że czasem trudno jest zachować spójność estetyczną, np. przy 

wyborze małej architektury czy latarni ulicznych. Badani przyznają również,  

że potrafią wyobrazić sobie stosowanie standardów, ale w innych gminach, 

które są bardziej ujednolicone obszarowo, w szczególności w miastach. 

Rozmówcy podkreślają, że standardy projektowe nie są stosowane z różnych 

powodów. Jednym z nich jest potrzeba dostosowania materiałów czy sposobu 

aranżacji do konkretnej lokalizacji, zwłaszcza jeśli obszar gminy jest 

urozmaicony krajobrazowo (np. w części posiada tereny nadmorskie, różnej 

klasy drogi czy różnego rodzaju tereny zieleni) czy kulturowo (np. obszary 

wpisane do rejestru zabytków czy z silną lokalną tożsamością), innym zaś 

rozmaite preferencje włodarzy i mieszkańców poszczególnych sołectw czy 

miejscowości. Ponadto różni są też dysponenci terenu – inaczej wyglądać będą 

ścieżki na terenach Lasów Państwowych (gdzie powinna być nawierzchnia 

przepuszczalna itp.), a inaczej w pozostałych częściach gminy, gdzie ścieżki 

mogłyby być utwardzone. Z innej strony podkreślano,  

że urzędnicy samorządowi nie chcą się ograniczać tego typu dokumentami, lecz 

mieć możliwość podążania za najnowszymi technologiami, rozwiązaniami czy 

korzystniejszymi cenowo ofertami. Biorąc to pod uwagę, takie standardy 

musiałyby być bardzo ogólne lub często aktualizowane. Kolejnym powodem, 
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dla którego standardy stanowiłyby ograniczenie, jest możliwość blokowania 

doraźnych decyzji, np. ze względu na nieodpowiedni dobór elementów małej 

architektury, które nie były wystarczająco odporne na wandalizm. Niektórzy 

badani zauważają, że w gminach, które reprezentują, realizowanych jest zbyt 

mało inwestycji, aby dla tych kilku przypadków pojawiających się raz na kilka lat 

warto było ustanawiać standardy. Respondenci odnosili standardy głównie do 

realizacji nowych inwestycji, niekoniecznie dostrzegając możliwość korzystania 

z nich w przypadku remontów tych już istniejących. Wspominane są również 

problemy z egzekwowaniem przestrzegania standardów, zwłaszcza w małych 

gminach, gdzie wszyscy się znają i załatwiają sprawy gminne (m.in. w zakresie 

lokalizacji reklam czy elementów małej architektury) z władzami na stopie 

nieformalnej. 

W badaniu wystąpiły ponadto opinie pracowników urzędów gmin 

niekorzystających ze standardów projektowych, zgodnie z którymi zamiast 

ustanawiać tego typu dokumenty lepiej jest po prostu działać. 

Potrafimy sobie je [standardy] wypracować na bieżąco (…) uczymy się też na 

bieżąco (rozmówca 57). 

W wypowiedziach podkreślano, że przed rozpoczęciem inwestycji urzędnicy 

dużo ze sobą rozmawiają w urzędzie gminy, dzieląc się nawzajem swoimi 

spostrzeżeniami. Słuchają uwag mieszkańców lub profesjonalistów: 

architektów, inżynierów budownictwa, specjalistów od zieleni albo powielają raz 

wybrane i sprawdzone rozwiązania przy kilku kolejnych inwestycjach.  

W niektórych gminach mieszkańcy bądź lokalni przedsiębiorcy kierują do 

urzędników prośby o wprowadzenie standardów, aby uniknąć konsultacji każdej 

inwestycji np. z plastykiem miejskim (jako jeden z przykładów podano 

zagospodarowanie plaż). Wśród wypowiedzi znalazła się też opinia wskazująca 

na brak wiedzy o możliwości wprowadzenia standardów, przez co badani radzą 

sobie w inny sposób. 
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Nie weszliśmy jeszcze na ten poziom kultury organizacyjnej (rozmówca 18). 

Nie ma nikogo odważnego, żeby… (rozmówca 42). 

U nas nie ma rąk do tej pracy (rozmówca 45). 

 

Odpowiadając na pytanie, dlaczego nie ustanowiono standardów, respondenci 

wymieniają wspomniane wcześniej wady tych dokumentów, ale też dzielą się 

innymi spostrzeżeniami. Urzędnicy za przyczyny niewprowadzenia standardów 

uznają brak czasu i możliwości kadrowych czy też środków  

w ramach budżetu na ich przygotowanie. Rozmówcy zauważają, że proces 

inwestycyjny w ich gminach trwa niekiedy wiele lat – od pomysłu do jego 

realizacji. W związku z tym obawiają się, że gdyby przyjęli standardy, te, które 

obowiązywały na etapie projektowym, w trakcie realizacji inwestycji byłyby już 

nieaktualne, a mieszkańcy mogliby im zarzucić, że nowe inwestycje nie są 

wprowadzane w życie zgodnie z aktualnymi standardami. Pojawiły się również 

pojedyncze głosy, że małe gminy takich standardów nie potrzebują (choć ci 

sami pracownicy mówili później, że chcieliby je mieć). Zdarzało się też,  

że urzędnicy nie mieli zdania w kwestii wprowadzania i stosowania standardów. 

Pracownicy samorządowi podkreślali, że trzymają się obowiązujących norm  

i przepisów prawa, korzystają z materiałów posiadających aprobaty techniczne 

czy certyfikaty, a także stosują się do zaleceń różnych organów wydających 

uzgodnienia oraz dysponentów terenu: konserwatora zabytków, Urzędu 

Morskiego, Lasów Państwowych, co częściowo ogranicza np. wybór materiałów 

na nawierzchnię lub wręcz wskazuje konkretne rozwiązania materiałowe. 

Pojawiły się pojedyncze głosy mówiące, że standardami można nazwać zapisy 

w miejscowych planach zagospodarowania przestrzennego. 

W ramach badania analizowano obowiązywanie i korzystanie z różnego rodzaju 

standardów projektowych. 
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a. Standardy w zakresie kształtowania i utrzymania zieleni 

W strukturach urzędów gmin najczęściej wydzielona jest komórka 

odpowiedzialna za projektowanie i utrzymanie zieleni. Mogą to być następujące 

stanowiska, wydziały czy referaty: 

- wójt, 

- gospodarz miasta, 

- ochrony środowiska, 

- ochrony środowiska i gospodarki wodnej, 

- infrastruktury i środowiska, 

- rozwoju, infrastruktury i ochrony środowiska, 

- gospodarki nieruchomościami i ochrony środowiska, 

- przestrzeni i ochrony środowiska, 

- inwestycji, 

- inwestycji i dróg, 

- gospodarki leśnej, zadrzewiania i dróg, 

- gospodarki komunalnej, 

- gospodarczy, 

- komunalny, 

- planowania przestrzennego, 

- ds. Unii Europejskiej, 

jak również jednostki organizacyjne gminy: 

- zarząd mienia, 

- spółka komunalna we współpracy z jednym z referatów, 

- Zarząd Dróg i Zieleni we współpracy z plastykiem miejskim. 

Standardy w zakresie projektowania i utrzymania zieleni są uchwalone  

i wykorzystywane w 8% ankietowanych gmin, jednak respondenci z 13,5% gmin 

wspominali o posiadaniu tzw. dobrych praktyk. Realizacje inwestycji na 

terenach zieleni wynikają z zapotrzebowania, prób estetyzacji otoczenia czy 

realizacji nasadzeń zastępczych. Samorządy korzystają z usług specjalistów  

w zakresie projektowania zieleni. Pojawiły się głosy, że pracownicy 

samorządowi starają się uporządkować zieleń, uwzględniając przy tym potrzebę 
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adaptacji do zmian klimatu, chcą stworzyć i realizować długoterminową wizję w 

tym zakresie. Badani podkreślają, że – podobnie jak w przypadku ogólnych 

standardów projektowych – trudno wprowadzić standardy w zakresie 

kształtowania i utrzymania zieleni, ponieważ każda realizacja musi dopasować 

się do najbliższego otoczenia i występującej tam roślinności czy akwenów. 

 

 

Wyk. 1. Czy w gminie ustanowione są standardy w zakresie projektowania i 

utrzymywania zieleni? (%) – N=37  

Źródło: opracowanie własne.  
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b. Standardy w zakresie kształtowania małej architektury 

Tylko w 8% badanych gmin uchwalone i wykorzystywane są standardy  

w zakresie kształtowania małej architektury, natomiast w aż 92% jednostek 

administracyjnych tego typu dokumenty nie obowiązują. Pomimo braku 

formalnych standardów gminy przyznają, że starają się wybierać spójne 

elementy małej architektury (m.in. pojemniki na odpady, ławki), które 

charakteryzują się również trwałością i współgrają z otoczeniem. Warto dodać, 

że w latach 2010–2022 we wszystkich badanych gminach przestrzenie 

publiczne wyposażono w ławki czy kosze na odpady (zob. punkt 2.1.1.5. 

Raportu). 

 

 

Wyk. 2. Czy w gminie ustanowione są standardy w zakresie kształtowania małej 

architektury? (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne.  
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c. Standardy w zakresie projektowania nawierzchni, ulic i infrastruktury 
rowerowej 

Standardy w zakresie doboru materiałów są ustanowione i wykorzystywane w 

zaledwie 3% badanych gmin. 97% respondentów wskazało, że gminy, które 

reprezentują, nie posiadają standardów w zakresie doboru materiałów. Jednak 

wielu z nich dodało, że stosuje dobre praktyki w tym zakresie, opiera się na 

normach czy atestach. 

 

 

Wyk. 3. Czy w gminie ustanowione są standardy w zakresie doboru materiałów? (%) – 

N=37 

Źródło: opracowanie własne 

W strukturach urzędów gmin znajdują się komórki, do których obowiązków 

należy podejmowanie decyzji o wyborze materiałów, z jakich mają być 

wykonane place, chodniki, jezdnie itp. Przykładowymi stanowiskami lub 

referatami są odpowiednio: wójt, kierownik/naczelnik referatu/wydziału lub 

wydział gospodarki przestrzennej, wydział inwestycji, referat infrastruktury, 

wydział gospodarki komunalnej czy jednostki budżetowe takie jak Zarząd Dróg 

i Zieleni. O wyborze materiałów często decydują podmioty zewnętrzne – 

projektanci czy architekci. 
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Badanie wykazało, że standardy w zakresie projektowania nawierzchni zostały 

uchwalone i są wykorzystywane w 8% badanych gmin, a w aż 92% nie 

funkcjonują w żadnej formie. Respondenci wskazywali, że wybierają materiały 

trwałe. Ponadto pojawiły się głosy, iż w przypadku obszarów lub obiektów 

objętych ochroną konserwatorską pracownicy samorządowi stosują się do 

zaleceń konserwatora zabytków, co częściowo ogranicza wybór materiałów na 

nawierzchnię. 

W jednym miejscu będzie potrzebny asfalt, w innym płyty ażurowe (rozmówca 

16). 

 

 

 

Wyk. 4. Czy w gminie ustanowione są standardy w zakresie projektowania 

nawierzchni? (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne.  
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W zaledwie 3% badanych gmin (1) uchwalone i wykorzystywane są standardy 

w zakresie projektowania ulic, w 92% gmin takich standardów nie uchwalono, a 

w 5% – respondent nie znał odpowiedzi na zadane pytanie. Pomimo to 

rozmówcy podkreślają, że w przypadku modernizacji lub budowy nowych dróg 

starają się podchodzić do tematu kompleksowo: zatroszczyć się o dobrej jakości 

jezdnię, chodniki, ścieżki rowerowe wzdłuż głównych dróg, jak również w 

ramach prac zadbać o całą infrastrukturę podziemną – wodociągową czy 

kanalizację sanitarną i deszczową. 

     

 

 

Wyk. 5. Czy w gminie ustanowione są standardy w zakresie projektowania ulic? (%) – 

N=37 

Źródło: opracowanie własne.  
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Respondenci z 11% badanych samorządów gminnych deklarowali uchwalenie 

i korzystanie ze standardów w zakresie projektowania infrastruktury rowerowej, 

natomiast 89% samorządów lokalnych nie posiada tego typu standardów. W 

jednej z badanych gmin od 10 lat korzysta się jedynie  

z nieoficjalnych wewnętrznych standardów w zakresie kształtowania tego typu 

infrastruktury, ponieważ mimo stosowania wymaganych prawnie oznaczeń 

pracownicy samorządowi chcą bardziej uwidocznić ścieżki rowerowe  

w przestrzeniach publicznych. Jeden z rozmówców przyznał, że w gminie 

korzysta się ze standardów rowerowych przygotowanych przez Urząd 

Marszałkowski i realizowanych przy współpracy z nim w ramach sieci EuroVelo; 

standardy te określają m.in. rodzaj nawierzchni i kolorystykę. 

 

 

Wyk. 6. Czy w gminie ustanowione są standardy w zakresie projektowania 

infrastruktury rowerowej? (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne.  
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d. Standardy w zakresie dostępności dla osób ze szczególnymi 
potrzebami 

W 14% badanych gmin uchwalono standardy w zakresie dostępności dla osób 

ze szczególnymi potrzebami, a w 81% samorządów lokalnych nie ma tego typu 

standardów. Z kolei 5% respondentów nie wiedziało, czy w gminie przyjęto takie 

standardy. Wśród części respondentów pojawiły się opinie,  

że standardy dostępności dla osób ze szczególnymi potrzebami byłyby 

przydatne. 

W urzędach kilku pomorskich miast znajdują się stanowiska ds. dostępności, 

których zadaniem jest wprowadzanie standardów i dbanie o interesy osób  

o szczególnych potrzebach – zarówno w zakresie kształtowania przestrzeni 

publicznych, ich oznaczenia, jak i dostępności budynków gminnych.  

W badaniu w nielicznych gminach zidentyfikowano także podzespoły mające 

opiniować wszelkie inwestycje gminne na samym początku procesu 

uzgodnieniowego. 

 

Wyk. 7. Czy w gminie ustanowione są standardy w zakresie dostępności dla osób ze 

szczególnymi potrzebami? (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne. 
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e. Katalogi dobrych praktyk 

W trakcie badania zadawano ponadto pytanie: „Czy w każdej gminie powinny 

być katalogi dobrych praktyk określające standardy kształtowania przestrzeni 

publicznych?”. Odpowiedzi kształtują się następująco: 40% respondentów 

zdecydowanie zgadza się, że każda gmina powinna posiadać tego typu 

katalogi, 14% badanych zgadza się z tą opinią, 16% raczej się zgadza, 14% 

nie wie (ani się zgadza, ani nie zgadza), 5% raczej się nie zgadza, a 11% się 

nie zgadza. Żaden respondent nie udzielił odpowiedzi „zdecydowanie nie 

zgadzam się”. 

 

Wyk. 8. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem: W każdej 

gminie powinny być katalogi dobrych praktyk określające standardy 

kształtowania przestrzeni publicznych (%) – N=37 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – raczej nie zgadzam się, 4 – ani 

zgadzam się, ani nie zgadzam, 5 – raczej zgadzam się, 6 – zgadzam się, 7 – zdecydowanie 

się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 
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Ponadto pojedynczy respondenci w trakcie rozmowy stwierdzili, że dbają o ład 

przestrzenny właśnie dzięki temu, że nie mają uchwalonych standardów. 

Standardy zamykają nas w pewnych ramach. A tak, jeżeli nie mamy ściśle 
określonych standardów, to możemy na różnych terenach w zależności od 
tego, jak dany teren wygląda, dostosować po prostu to, co planujemy, 
dostosować do otoczenia. I w ten sposób dbamy o ład (rozmówca 41). 

Podsumowując, standardy projektowe funkcjonują w części urzędów gmin 

województwa pomorskiego, choć najczęściej w postaci nieformalnej jako 

przyjęte wieloletnie praktyki wypracowane na podstawie własnych błędów czy 

bazujące na przepisach prawa i wytycznych organów zewnętrznych. 

Respondenci podkreślali, że przyjmując standardy, trzeba pilnować ich 

wdrażania i przestrzegania, a sam dokument musi być odpowiednio 

doprecyzowany – ani zbyt szczegółowy, ani zbyt ogólny. Z drugiej strony 

standardy stanowić mają pewne wytyczne, które będą dostosowywane do 

zmian w technologii czy trendach i pozwolą na „pierwiastek projektowy” 

(respondent 24). Pojawia się wówczas pytanie: „czy wtedy to by nie 

pozostawiało nadal takiego dużego pola do interpretacji zastosowania tych 

materiałów?” (respondent 58). Ponadto należy stwierdzić, że panuje małe 

zrozumienie co do sposobów wykorzystania standardów projektowych oraz 

możliwości ich różnicowania w zależności od uwarunkowań gminy i jej 

poszczególnych obszarów, co może tłumaczyć nieobecność standardów  

w większości gmin. 

2.1.1.2. Inne narzędzia wprowadzania ładu przestrzennego 

W rozmowach z pracownikami samorządowymi poruszono – oprócz 

standardów projektowych – temat ładu przestrzennego. Niektórym z nich trudno 

było odnieść się do pytań dotyczących tego zagadnienia, gdyż nie znali jego 

definicji. W takich sytuacjach badacz nie przywoływał jej dosłownie, a jedynie 

nakierowywał respondenta, mając na uwadze rozumienie ustawowe, zgodnie z 

którym ład przestrzenny to: 



 
 

_________________________________________________________________________________________Raport końcowy 
Określenie potrzeb szkoleniowych jednostek samorządu terytorialnego 

w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych 
Gdańsk, wrzesień 2023 

36 
 

takie ukształtowanie przestrzeni, które tworzy harmonijną całość oraz 

uwzględnia w uporządkowanych relacjach wszelkie uwarunkowania  

i wymagania funkcjonalne, społeczno-gospodarcze, środowiskowe, kulturowe 

oraz kompozycyjno-estetyczne (Dz.U. z 2003 r., nr 80, poz. 717). 

 

Na pytanie: „Czy w gminie jest/są osoba/osoby lub jednostka organizacyjna (np. 

wydział), która w ramach pełnionych kompetencji odpowiada za ład 

przestrzenny?” 81% przedstawicieli gmin odpowiedziało twierdząco, 19% zaś 

przecząco. 

 

 
 

Wyk. 9. Czy w gminie jest osoba/osoby lub jednostka organizacyjna (np. wydział), 

która w ramach pełnionych kompetencji odpowiada za ład przestrzenny?  

(%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne. 

Powyższe odpowiedzi wynikają głównie z tego, jak dany respondent rozumiał 

pojęcie ładu przestrzennego. Najczęściej wskazywano planowanie miejscowe, 

jednakże respondenci nie podawali wydziałów czy referatów planowania 

przestrzennego jako komórek urzędu odpowiadających za ład przestrzenny.  
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Wśród zadań realizowanych na stanowiskach lub w referatach urzędów gmin 

odpowiedzialnych za ład przestrzenny wymieniano: 

- opracowywanie i egzekwowanie dokumentów planistycznych (miejscowe 

plany zagospodarowania przestrzennego, studia uwarunkowań), 

- wydawanie decyzji o warunkach zabudowy i inwestycjach celu publicznego, 

- wydawanie tzw. decyzji środowiskowych, 

- obrót nieruchomościami, 

- ochronę zabytków, 

- standaryzację, 

- konsultacje z mieszkańcami, 

- dbałość o spójność, 

- zapewnienie ładu przestrzennego w związku z realizowanymi 

inwestycjami, 

- ochronę środowiska, 

- inwestycje i procedury związane z ich finansowaniem, 

- utrzymanie dróg, 

- gospodarkę komunalną. 

Osoby pracujące na stanowiskach czy w jednostkach odpowiedzialnych za ład 

przestrzenny legitymowały się wykształceniem wyższym; dominowali wśród 

nich absolwenci gospodarki przestrzennej. Do innych wymienianych kierunków 

należą: 

- geodezja i kartografia, 

- budownictwo, 

- architektura, 

- planowanie przestrzenne, zagospodarowanie przestrzenne, 

- administracja, administracja i zarządzanie, 

- zarządzanie zasobami ludzkimi, 

- prawo, prawo i administracja, prawo zamówień publicznych, 

- logistyka i zarządzanie, 

- budowa maszyn, 

- finanse i rachunkowość, 

- archeologia. 
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W ramach badania analizowano stosunek urzędników do ładu przestrzennego. 

Wszyscy pracownicy samorządowi byli zgodni co do tego, że gminy powinny 

dążyć do zapewnienia ładu przestrzennego na swoim obszarze. Odpowiedź 

„zdecydowanie zgadzam się” zaznaczyło 76% respondentów. Odpowiedź 

„zgadzam się” wskazało 13% ankietowanych, natomiast odpowiedź „raczej 

zgadzam się” – 11%.  

 

Wyk. 10. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem: Urzędy 

gmin powinny dążyć do zapewnienia ładu przestrzennego na swoim 

obszarze (%) – N=37 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – raczej nie zgadzam się, 4 – 

ani zgadzam się, ani nie zgadzam, 5 – raczej zgadzam się, 6 – zgadzam się, 7 – 

zdecydowanie się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 

Pracownicy samorządowi nie byli przekonani, czy miejscowe plany 

zagospodarowania przestrzennego są narzędziem ustanawiania ładu 

przestrzennego, co pokazuje problemy z interpretacją tego pojęcia. 
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W ramach badania proszono respondentów o opinie dotyczące twierdzenia: 

„Każda gmina powinna być w pełni objęta miejscowym planem 

zagospodarowania przestrzennego”. 40% respondentów odpowiedziało 

„zdecydowanie zgadzam się”. Na drugim miejscu znalazła się odpowiedź 

„zdecydowanie nie zgadzam się” (22%). Odpowiedź „raczej zgadzam się” 

wybrało 16% pracowników samorządowych; „nie wiem (ani zgadzam się, ani nie 

zgadzam)” – 11%; „zgadzam się” – 8%; „raczej nie zgadzam się” – 3%. Żaden 

respondent nie wybrał odpowiedzi „nie zgadzam się”. Wyniki obrazują, że ponad 

1/5 respondentów jest zdecydowanie przeciwna obejmowaniu całej gminy 

MPZP, a jednocześnie znaczna liczba osób (40%) by tego chciała. Sugeruje to, 

że temat ten budzi liczne kontrowersje wśród pracowników samorządowych i 

stanowi podstawę do dalszych dyskusji nad zaletami i wadami wprowadzenia 

tego typu rozwiązania.  

Wyk. 11. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem: Każda 

gmina powinna być objęta w całości miejscowym planem zagospodarowania 

(%) – N=37 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – raczej nie zgadzam się, 4 – 

ani zgadzam się, ani nie zgadzam, 5 – raczej zgadzam się, 6 – zgadzam się, 7 – 

zdecydowanie się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 
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W trakcie badania pojawiły się opinie pracowników samorządowych, którzy 

uważali, że kwestia uregulowania estetyki przestrzeni publicznych jest istotna, 

szczególnie w zakresie reklam zewnętrznych. 

Badacze pytali również o posiadanie narzędzi ułatwiających wprowadzenie ładu 

przestrzennego, takich jak uchwała krajobrazowa czy gminny program 

rewitalizacji. 

Uchwała krajobrazowa to „narzędzie umożliwiające regulację zasad 

umieszczania reklam, obiektów małej architektury oraz ogrodzeń na całym 

obszarze gminy mające na celu budowanie ładu przestrzennego” (Uchwała 

krajobrazowa MKiDN). Podstawą prawną jest zmiana ustawy z dnia 27 marca 

2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U.  

z 2015 r., poz. 774). 

Raptem w 3% ze 123 gmin województwa pomorskiego przyjęto uchwały 

krajobrazowe, kolejnych kilkanaście gmin jest w trakcie ich tworzenia.  

W trakcie badania pytano, czy w ankietowanej gminie obowiązuje uchwała 

krajobrazowa. 5% ankietowanych odpowiedziało twierdząco, 92% przecząco, a 

3% wybrało odpowiedź „nie wiem”. 

 

 
Wyk. 12. Czy w gminie obowiązuje uchwała krajobrazowa? (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne. 
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Ustosunkowując się do twierdzenia: „Urzędy gmin powinny uchwalać uchwały 

krajobrazowe”, 30% respondentów wybrało odpowiedź „nie wiem (ani się 

zgadzam, ani nie zgadzam)”, 24% – „zdecydowanie się zgadzam”. 11% 

respondentów odpowiedziało „nie zgadzam się” i „raczej się zgadzam”,  

a pozostałe odpowiedzi – „zdecydowanie nie zgadzam się”, „raczej nie zgadzam 

się” i „zdecydowanie się zgadzam” – wskazało po 8% z nich. Analizując te 

wyniki, wnioskować można, iż wiedza dotycząca możliwości wykorzystania 

narzędzia, jakim jest uchwała krajobrazowa, ma charakter niewystarczający. 

 

Wyk. 13. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem: Urzędy 

gmin powinny uchwalać uchwały krajobrazowe (%) – N=37 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – raczej nie zgadzam się, 4 – 

ani zgadzam się, ani nie zgadzam, 5 – raczej zgadzam się, 6 – zgadzam się, 7 – 

zdecydowanie się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 
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Badacze prosili o ustosunkowanie się do twierdzenia: „Gminy posiadające 

obszary zdegradowane powinny wdrażać gminne programy rewitalizacji”. 37% 

respondentów zdecydowanie zgadza się z tą opinią, 24% zgadza się. 14% 

pracowników samorządowych wybrało odpowiedzi „nie wiem (ani zgadzam się, 

ani nie zgadzam)” i „raczej zgadzam się”, 8% – „raczej nie zgadzam się”, 3% – 

„zdecydowanie nie zgadzam się”. Nikt nie wskazał odpowiedzi „nie zgadzam 

się”. 

 

Wyk. 14. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem: Gminy 

posiadające obszary zdegradowane powinny wdrażać gminne programy 

rewitalizacji (%) – N=37 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – raczej nie zgadzam się, 4 – 

ani zgadzam się, ani nie zgadzam, 5 – raczej zgadzam się, 6 – zgadzam się, 7 – 

zdecydowanie się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne.  



 
 

_________________________________________________________________________________________Raport końcowy 
Określenie potrzeb szkoleniowych jednostek samorządu terytorialnego 

w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych 
Gdańsk, wrzesień 2023 

43 
 

2.1.1.3. Narzędzia partycypacyjne stosowane przy 

planowaniu przestrzeni publicznych 

Zasadniczo prawie wszystkie badane gminy stosują narzędzia partycypacyjne 

przy planowaniu i projektowaniu przestrzeni publicznych, wyjątek stanowi tylko 

jedna gmina wiejska. W znakomitej większości są to punkty konsultacyjne, 

rozumiane jako miejsca w urzędzie, gdzie można zasięgnąć informacji odnośnie 

planowanej i/lub realizowanej inwestycji (40% wskazań), oraz ankiety 

skierowane do mieszkańców celem zebrania opinii (40%). Odnotowano sporo 

odpowiedzi w kategorii inne (35%). W głównej mierze stanowiły je: zebrania 

sołeckie, spotkania radnych czy wójta z mieszkańcami. W dalszej kolejności 

badani wymieniali: spacer badawczy (32%), spotkania warsztatowe (27%), 

debatę otwartą (24%), prototypowanie urbanistyczne  

i panel obywatelski (8% – 3 wskazania), geoankietę (1 wskazanie). Wśród 

badanych gmin znalazła się jedna, która miała doświadczenie w stosowaniu 

wszystkich wymienionych narzędzi, natomiast dziewięć gmin miało 

doświadczenie w zastosowaniu od trzech do pięciu narzędzi, z których 

najpopularniejsze stanowiły: punkt konsultacyjny, spotkanie warsztatowe  

i spacer badawczy. Większość gmin (27) ma doświadczenie w stosowaniu 

dwóch lub jednego narzędzia, tzn. ankiety i spotkań z mieszkańcami. Co istotne, 

w trzynastu gminach, szczególnie w tych wiejskich, stosowano tylko jedno 

narzędzie z kategorii „inne”, tj. spotkania. Zdaje się, że wskazania 

respondentów odnośnie do panelu obywatelskiego jako narzędzia 

partycypacyjnego dotyczącego kształtowania lub rewaloryzowana przestrzeni 

publicznych nie znajdują potwierdzenia, samo pojęcie panelu obywatelskiego 

badani przypisywali bowiem innym wydarzeniom, które były w gminie, np. 

Dialogowi Obywatelskiemu z Januszem Wojciechowskim, Komisarzem Unii 

Europejskiej ds. rolnictwa i rozwoju obszarów wiejskich, który nie był panelem 

obywatelskim, lecz nazwą spotkania z politykiem. W drugim przypadku 

prawdopodobnie pomylono je z budżetem obywatelskim.  



 
 

_________________________________________________________________________________________Raport końcowy 
Określenie potrzeb szkoleniowych jednostek samorządu terytorialnego 

w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych 
Gdańsk, wrzesień 2023 

44 
 

 

Wyk. 15. Czy przy planowaniu i projektowaniu przestrzeni publicznych  
w gminie wykorzystywano dotychczas któreś z poniższych narzędzi 
partycypacyjnych? (%)* 

*Procenty nie sumują się do 100%, gdyż respondent mógł wskazać więcej niż 1 
odpowiedź. 

Źródło: opracowanie własne. 

 

Na podstawie przeprowadzonych badań trudno określić, jaka część narzędzi 

partycypacyjnych była używana na etapie przedprojektowym. Jednak niska 

liczba wskazanych narzędzi z dominującą kategorią: punkt konsultacyjny, 

ankieta i „inne” pozwala sądzić, że w gminach nie ma współpracy na tym etapie, 

a możliwość wyrażenia swojego zdania daje mieszkańcom jedynie budżet 

obywatelski i/lub fundusz sołecki. Co więcej, koresponduje to  

z opiniami pracowników samorządowych mówiącymi, że nie o każdej inwestycji 

w przestrzeniach publicznych powinni decydować mieszkańcy. Warto 
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podkreślić, że nowelizacja ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 

przestrzennym oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. z 2023 r., poz. 998) 

nakłada większy nacisk na partycypację społeczną oraz konsultacje społeczne 

poprzez Zintegrowany Plan Inwestycyjny oraz Rejestr Urbanistyczny,  

w których muszą znaleźć się raporty z konsultacji społecznych.  

 

2.1.1.4. Inwestycje w przestrzeniach publicznych 

realizowane w ramach funduszu sołeckiego  

i budżetu obywatelskiego 

W badaniu analizowane były inwestycje realizowane w ramach funduszu 

sołeckiego i budżetu obywatelskiego. Respondenci wskazali, że w 81% 

przebadanych gmin przeprowadzono inwestycje w przestrzeniach publicznych 

w ramach budżetu obywatelskiego lub funduszu sołeckiego, a w 16% z nich nie 

realizowano inwestycji w przestrzeniach publicznych w ten sposób. 

Przedstawiciele pozostałych 3% nie potrafili wskazać, czy realizowano w tej 

formule inwestycje w przestrzeniach publicznych. 

 
Wyk. 16. Czy w gminie realizowano inwestycje w przestrzeniach publicznych w  

formule budżetu obywatelskiego / funduszu sołeckiego? (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne. 
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Bazując na analizowanych danych zastanych oraz danych zebranych  

w trakcie indywidualnych wywiadów pogłębionych, należy zauważyć, że nie we 

wszystkich gminach, w których przeprowadzano badanie, funkcjonuje obecnie 

budżet obywatelski czy fundusz sołecki, dlatego wynik świadczący, że 81% 

gmin realizowało inwestycje w przestrzeniach publicznych w formule budżetu 

obywatelskiego lub funduszu sołeckiego, może być niemiarodajny. Pracownicy 

samorządowi mogli udzielić informacji, że obecnie nie realizuje się inwestycji za 

pomocą tych narzędzi, zapominając, że wcześniej mogły być one realizowane 

(np. pracownik był młody stażem i mógł nie posiadać takiej wiedzy). Więcej 

informacji o funduszu sołeckim i budżecie obywatelskim znajduje się w dalszym 

podrozdziale (zob. Fundusz sołecki). 

 

Pracownicy samorządowi opowiadali o tym, co zazwyczaj dzieje się po wyborze 

projektu do realizacji w ramach budżetu obywatelskiego lub funduszu 

sołeckiego. W 59% gmin organizowany jest przetarg na realizację, co pokazuje, 

że etap projektowy może być pomijany. W 30% wskazano zamówienie z wolnej 

ręki / zapytanie ofertowe, w 27% przetarg na projekt, w 19% przetarg na 

zaprojektuj i wybuduj, a w 3% konkurs architektoniczny. 5% respondentów 

zaznaczyło rubrykę „inna odpowiedź”, wpisując w niej „działania oddolne 

mieszkańców”. Ani razu nie wybrano odpowiedzi „konkurs studencki”.  

 

 Wyk. 17. Jeśli urząd gminy realizował inwestycje w przestrzeniach publicznych w 

formie budżetu obywatelskiego lub funduszu sołeckiego, co działo się po 

wyborze projektu do realizacji? (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne. 
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W kontekście budżetu obywatelskiego i funduszu sołeckiego istotne dane 

dotyczą innej kwestii: partycypacji społecznej. Wśród ankietowanych 

pracowników samorządowych 38% zdecydowanie zgodziło się z opinią, że 

budżet obywatelski lub fundusz sołecki to dobre narzędzie do aktywizacji 

społeczności lokalnej w odniesieniu do przestrzeni publicznych. 22% wybrało 

odpowiedź „zgadzam się”, po 13% – „raczej się zgadzam” i „nie wiem (ani się 

zgadzam, ani nie zgadzam)”, 8% – „nie zgadzam się”, a po 3% ankietowanych 

wskazało „raczej się nie zgadzam” i „zdecydowanie się nie zgadzam”. 

Znakomita większość badanych uznaje, że narzędzia te aktywizują 

społeczności lokalne w samorządach gminnych. 

 

Wyk. 18. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem: Budżet 

obywatelski / Fundusz sołecki to dobre narzędzie do aktywizacji 

społeczności lokalnej w odniesieniu do przestrzeni publicznych (%) – N=37 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – raczej nie zgadzam się, 4 – 

ani zgadzam się, ani nie zgadzam, 5 – raczej zgadzam się, 6 – zgadzam się, 7 – 

zdecydowanie się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 
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Według zebranych danych w 68% badanych samorządów lokalnych nowe 

inwestycje w przestrzeniach publicznych realizowano za pomocą budżetu 

obywatelskiego, a w 49% – funduszu sołeckiego. Część gmin korzystała z obu 

tych narzędzi. Z kolei w przypadku modernizacji czy rewaloryzacji istniejących 

przestrzeni publicznych rozkład wyglądał następująco: 30% gmin realizuje takie 

inwestycje za pomocą budżetu obywatelskiego, a 46% za pomocą funduszu 

sołeckiego. Należy pamiętać, że przywołane dane trzeba ważyć względem typu 

gmin. Gminy wiejskie w większości opierały swoje realizacje inwestycji w 

przestrzeniach publicznych na funduszu sołeckim, a nie budżecie 

obywatelskim. Zdarzało się, że gminy miejsko-wiejskie korzystały z obu 

narzędzi. Natomiast gminy miejskie co do zasady pozbawione są możliwości 

wykorzystywania narzędzia, jakim jest fundusz sołecki, mogą więc posiłkować 

się tylko budżetem obywatelskim. 

 

a. Fundusz sołecki 

Natomiast fundusz sołecki to (realizację małych inwestycji – przyp. autor) 

gwarantuje mieszkańcom. Bo jakby w lipcu dostają informację, jakie są środki 

przeznaczone na sołectwo na przyszły rok. We wrześniu spotykają się na 

zebraniu wiejskim, (...) i wybierają sobie inwestycje do realizacji.  

I realizują to w przyszłym roku (rozmówca 53). 

W trakcie badania respondenci podkreślali, że fundusz sołecki to przydatne 

narzędzie w zakresie pobudzania aktywności mieszkańców i nadawania im 

sprawczości poprzez wybieranie inwestycji w trakcie zebrań sołeckich. Ponadto 

fundusz to narzędzie wykorzystywane do wykonywania najpotrzebniejszych i 

zazwyczaj małych inwestycji takich jak: zapewnienie oświetlenia ulicznego, 

przebudowa chodników i jezdni, budowa placów zabaw, świetlic wiejskich i 

zagospodarowania terenów wokół nich czy realizacja nowych nasadzeń. 

Z badania wynika, że problematyczna jest kwestia wytłumaczenia społeczności 

lokalnej, w jaki sposób funkcjonuje fundusz sołecki. Przykładowo trudno jest 

mieszkańcom zrozumieć, że nie wszystkie inwestycje można zrealizować w 

krótkim czasie lub na gruntach nienależących do gminy. Niestety w związku z 
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niskim budżetem funduszu sołectwa często zmuszone są do etapowania 

zaplanowanych inwestycji. Jednego roku stawiają skrzynkę elektryczną, w 

kolejnym jedną latarnię, w następnych latach kolejne. Podobnie dzieje się z 

budową placów zabaw. Niektóre z sołectw co roku dostawiają po jednym 

urządzeniu na placu zabaw albo siłowni zewnętrznej. Działania podzielone na 

etapy w niektórych gminach są realizacją większego opracowanego uprzednio 

planu. 

Pojawiły się również głosy twierdzące, że formuła funduszu sołeckiego już się 

wyczerpuje. Partycypacja wśród mieszkańców spada, a do tego kwoty, które 10 

lat temu były atrakcyjne, dziś starczają jedynie na drobne inwestycje  

w poszczególnych sołectwach. Z opinii tych wynika, że może bardziej 

wartościowa byłaby jedna większa inwestycja niż kilka mniejszych. Ponadto  

w niektórych sołectwach zaspokojono już wszystkie potrzeby inwestycyjne,  

a fundusz sołecki stał się głównie narzędziem utrzymania ładu i porządku na 

wsiach oraz budżetem na organizację imprez. 

Pracownicy samorządowi zachęcają przedstawicieli sołectw, by środki  

z funduszu sołeckiego wykorzystywać na inwestycje infrastrukturalne, takie jak 

przebudowy dróg i chodników lub zakup istotnych dla społeczności lokalnej 

elementów małej architektury. Jako zachętę władze gmin stosują zasadę 

dodatkowego dofinansowania tego rodzaju inwestycji z gminnego budżetu. 

Niektórzy pracownicy urzędów gmin przyznają, że dbają, aby sołectwa 

wykorzystały wszystkie pieniądze. W pierwszej kolejności zachęcają do 

realizacji inwestycji infrastrukturalnych, których wykonanie może się wydłużyć, 

natomiast w przypadku niewykorzystania środków w końcówce roku 

budżetowego – do spożytkowania ich na mniejsze zakupy, np. doposażenie 

świetlic wiejskich, wydarzenia kulturalne czy imprezy dla mieszkańców. 

Rozmówcy podkreślają również, że z budżetu państwa otrzymują jedynie 

określony przepisami zwrot wydatków (ok.15–20%) na fundusz sołecki 

(Fundusz sołecki MSWiA). W niektórych gminach fundusze sołeckie nie są 

organizowane ze względu na niską kwotę, jaką można zaoferować sołectwom. 

Sami mieszkańcy też starają się rozważnie dysponować środkami, np. kupują 

materiały potrzebne do remontu albo narzędzia czy maszyny ogrodnicze 
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niezbędne do utrzymania przestrzeni publicznych, a prace remontowe wykonują 

samodzielnie. 

Ponadto w badaniu dostrzeżono rozmaite kwestie związane  

z funkcjonowaniem funduszu sołeckiego. Po pierwsze jest to zwiększenie 

ogólnej puli funduszy przeznaczonych na inwestycje (np. wspólny budżet dla 

wszystkich sołectw i realizacja w ciągu roku jednej większej inwestycji dla 

jednego lub dwóch sołectw, a w kolejnych latach – przeprowadzenie ich w 

kolejnych sołectwach). 

Z mojej perspektywy uważam, że to są bardzo dobrze wydawane pieniądze 

przez sołectwa. I tylko jest ich trochę za mało... a nawet więcej niż trochę za 

mało (rozmówca 112). 

Po drugie pracownicy samorządowi zgodnie podkreślali, że problemem jest 

brak możliwości realizacji inwestycji na działkach nienależących do gminy. 

Przykład stanowi choćby lokalizacja wiat przystankowych w pasie dróg 

krajowych, wojewódzkich lub powiatowych. Rozwiązaniem tej kwestii mogłoby 

być zacieśnienie współpracy z dysponentami terenów (np. Agencją Mienia 

Wojskowego, Lasami Państwowymi, Generalną Dyrekcją Dróg Krajowych i 

Autostrad). 

Po trzecie problemem jest krótki czas na realizację inwestycji, aby zmieścić się 

w roku budżetowym. Sołectwa podejmują decyzję co do wyboru inwestycji we 

wrześniu roku poprzedzającego realizację inwestycji, następnie dopiero od 

stycznia następnego roku można przeprowadzać dalsze procedury 

(zamówienia, wybór wykonawcy, realizację i rozliczenie). Taki tryb realizacji 

może mieć negatywny wpływ na zachowanie spójności i wysokiej jakości 

przestrzeni publicznych. 

Po czwarte zauważono, że w ostatnich latach w niektórych gminach zmalała 

aktywność mieszkańców sołectw: przekazywanie pomysłów, uczestnictwo w 

zebraniach sołeckich i głosowanie nad tymi pomysłami czy pomoc w realizacji 

inwestycji – dokonywanie nasadzeń bądź utrzymanie przestrzeni publicznych 

(np. przy koszeniu).  
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b. Budżet obywatelski 

Budżet obywatelski organizowany jest głównie w gminach miejskich lub 

miejsko-wiejskich i działa podobnie do funduszu sołeckiego w zakresie wyboru 

pomysłów do realizacji, ale już w całości finansowany jest z budżetu gminy. 

Zgodnie z ustawą o samorządzie gminnym obowiązek wykorzystania tego 

narzędzia oraz podstawowe zasady jego działania określone są przepisami 

(Ustawa o samorządzie gminnym, art. 5a, ust. 3). Pracownicy samorządowi 

gmin, w których organizowany jest budżet obywatelski, podkreślali,  

że mieszkańcy nie tylko przygotowywali projekty i na nie głosowali, ale też 

przeprowadzali akcje promujące pomysły i zachęcające innych do głosowania. 

Pracownicy ci zauważają, że pomysły zgłoszone do budżetu obywatelskiego 

wymagają niekiedy sprawdzenia zgodności, a sporadycznie nawet zmiany 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. 

Znalazła się również uwaga, że inwestycje realizowane w ramach budżetu 

obywatelskiego nie są drogie, mogą jednak generować wysokie koszty  

w trakcie użytkowania, np. ze względu na dewastacje. 

Wyniki badania dowodzą, że w przypadku inwestycji realizowanych w formule 

budżetu obywatelskiego lub funduszu sołeckiego marginalizowany jest etap 

projektowy i przedprojektowy. Wpierw wybierana jest przestrzeń publiczna, 

elementy małej architektury, a dopiero później istotny staje się projekt. Badani 

wskazywali, że zdarza się, iż po wyborze pomysłu dokonuje się realizacji 

inwestycji w trybie „zaprojektuj i wybuduj”, obarczając firmę realizującą ten 

pomysł projektem wykonawczym.  

 

2.1.1.5. Powody do dumy, niezrealizowane i nietrafione 

inwestycje 

Przestrzenie publiczne znajdujące się w gminach są różnorodne nie tylko ze 

względu na swój wygląd i funkcje, ale też spełnianie (lub nie) początkowych 

założeń projektowych. Można je podzielić na te udane i te, które nie są 

wykorzystywane tak, jak zakładano. Niektóre z nich są powodem do dumy, inne 
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zaś budzą wątpliwości. Przestrzenie publiczne były analizowane na podstawie 

badań kwestionariuszowych i wywiadów z pracownikami samorządowymi oraz 

spacerów badawczych. 

Respondentów pytano o przestrzenie publiczne, w których udało się 

zrealizować inwestycje w latach 2010–2022. Część z nich to nowe inwestycje, 

a część to rewaloryzacja istniejących przestrzeni publicznych. Respondenci 

wymienili pełen wachlarz typów przestrzeni publicznych:  

- parki, 

- place zabaw, 

- siłownie zewnętrzne, 

- miejsca rekreacji przy świetlicach wiejskich, 

- place, 

- ścieżki rowerowe z zapleczem, 

- kładki pieszo-rowerowe, 

- bulwary, 

- place i skwery na miejskich starówkach, 

- targowiska, 

- boiska, 

- stadiony, 

- woonerfy, 

- miejsca do grillowania, 

- pomosty, 

- plaże i kąpieliska, 

- wejścia na plaże, 

- mariny i przystanie kajakowe,  

- tężnie,  

- węzły integracyjne. 

 

W latach 2010–2022 w badanych gminach zrealizowano inwestycje  

w różnorakich typach przestrzeni publicznych. Najczęściej pojawiającym się 

typem w odpowiedziach respondentów był plac zabaw (70%). W 41% gmin 

utworzono ścieżki rowerowe lub pieszo-rowerowe, w 38% parki i siłownie 
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zewnętrzne, w 35% ulice i plaże / wejścia na plaże / kąpieliska, a w 32% – boiska 

czy korty tenisowe. W następnej kolejności w 24% gmin zrealizowano 

przystanie kajakowe lub jachtowe, w 22% place, w 19% chodniki, w 16% deptaki 

i promenady. Po 11% reprezentantów gmin wskazało tereny zieleni, skwery, 

węzły integracyjne i targowiska, 8% skateparki, a po 5% miejsca obsługi 

turystów, zagospodarowanie wokół zbiorników retencyjnych i centra wsi. 43% 

respondentów wybrało również inną odpowiedź, m.in. przystanki autobusowe, 

ścieżki turystyczne czy przyrodnicze, miejsca rekreacyjne przy świetlicach 

wiejskich, miasteczko ruchu drogowego, place edukacyjne czy stadiony 

miejskie. 

 

Wyk. 19. Typy przestrzeni publicznych, w których urzędy gmin wykonały inwestycje w 

latach 2010–2022 (%)* 

*Procenty nie sumują się do 100%, gdyż respondent mógł wskazać więcej niż 1 

odpowiedź. 

Źródło: opracowanie własne. 
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a. Powody do dumy 

Pracownicy samorządowi wymieniali także przestrzenie publiczne, z których są 

najbardziej dumni, którymi chwalą się na forum czy za pomocą których się 

promują. W odpowiedziach wyliczono niemal wszystkie typy przestrzeni 

publicznych. Niektórzy respondenci podawali jeden przykład, inni byli 

zadowoleni z kilku realizacji. Chwalono się nimi również podczas spacerów 

badawczych. Co ciekawe, inwestycje będące powodem do dumy to  

w zdecydowanej większości realizacje z ostatnich miesięcy. 

Podkreślano funkcje, jakie spełniają konkretne przestrzenie publiczne, 

opisywano program wydarzeń – kino pod chmurką, targowisko, nieformalne 

spotkania mieszkańców. Respondenci omawiali, w jaki sposób wskazane 

przestrzenie publiczne i wydarzenia, dla których są sceną, aktywizują i integrują 

lokalną społeczność. Nawet realizacje, które mogłyby zostać dopracowane pod 

względem rozwiązań materiałowych czy kompozycyjnych, ale są chętnie 

odwiedzane przez mieszkańców, oceniane były przez samych samorządowców 

znacznie lepiej, niż wskazywałby na to ich wygląd. Należy również zauważyć, 

że – pomimo dobrej pogody – z większości przestrzeni publicznych 

odwiedzanych w czasie spacerów badawczych nie korzystało zbyt wielu 

użytkowników. Może to być związane z okresem wakacyjnym lub wynikać  

z wizyt w godzinach pracy. 

 

b. Niezrealizowane inwestycje 

Następnie analizowano trudności w realizacji inwestycji w przestrzeniach 

publicznych. Przedstawiciele ponad 40% gmin nie wskazali jakiejkolwiek 

przestrzeni publicznej, której nie udało się zrealizować w latach 2010–2022.  

W pozostałych gminach inwestycje w przestrzeniach publicznych, których nie 

udało się zrealizować, to ścieżki rowerowe i pieszo-rowerowe, skatepark, szlak 

kajakowy, pomost, deptak, promenada nadmorska, przebudowa lub 

rewaloryzacja pojedynczych ulic czy centrum miasta, odtworzenia stawu wraz  

z zagospodarowaniem wokół, rekonstrukcja i zagospodarowanie wokół murów 

obronnych. 
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W trakcie spacerów badawczych w niektórych gminach pokazywano 

nieruchomości gminne, które na podstawie świadomych decyzji władz były 

jedynie planowane do zabudowania w przyszłości. Na część z nich pracownicy 

samorządowi nie mieli jeszcze sprecyzowanego pomysłu, wspominali jedynie  

o pojedynczych elementach, jakie chcieliby wkomponować w to otoczenie.  

Respondenci podawali przyczyny, które wpłynęły na brak lub jedynie częściową 

realizację zaplanowanych inwestycji. Tylko w jednym przypadku (5%) wskazano 

„brak zgody mieszkańców”. W znakomitej większości (62%) był to „brak 

otrzymania finansowania zewnętrznego” oraz kwestie związane z całym 

procesem projektowym i uzgodnieniowym (48%). W dwóch przypadkach 

wymieniono inne przyczyny (9%), do których należały problemy wynikające  

z kwestii własnościowych czy uzyskania zgody na realizację od rady gminy. 

 

Wyk. 20. Przyczyny niezrealizowania danej inwestycji – (%)* 

*Procenty nie sumują się do 100%, gdyż respondent mógł wskazać więcej niż 1 

odpowiedź; dane dotyczą gmin, które wskazały, że miały w przestrzeniach publicznych 

inwestycje, których nie udało im się zrealizować 

Źródło: opracowanie własne. 
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Zebrane dane pozwoliły ponadto na zidentyfikowanie na poziomie 

administracyjnym elementów, które znacząco przyczyniły się do 

niezrealizowania inwestycji. Można je podzielić na kilka grup. Dotyczą one: 

- procesu uzgodnieniowego – mnogości wymaganych uzgodnień i czasu 

trwania ich uzyskania – co zostało wskazane przez 43% respondentów 

(Państwowe Gospodarstwo Wodne Wody Polskie, Regionalna Dyrekcja 

Ochrony Środowiska, Zarząd Dróg Wojewódzkich, Wojewódzki 

Konserwator Zabytków, Urząd Marszałkowski), 

- finansowania (dostępność środków, brak otrzymania finansowania 

zewnętrznego) – wspomniane przez 35% respondentów, 

- ustaw takich jak: 

- przepisy ochrony środowiska – minimalne odległości od 

zbiorników wodnych i cieków, w tym określone w Prawie wodnym 

odległości dotyczące robót budowlanych od stopy wału (art. 85, 

ust. 1, pkt 4 ustawy Prawo wodne), 

- ustawa prawo budowlane – długi czas wydawania decyzji  

o lokalizacji celu publicznego, 

- a także problemów z interpretacją przepisów, „rozgrywki polityczne” 

(rozmówca 110). 

W trakcie rozmów pracownicy samorządowi wielokrotnie podkreślali,  

że zabezpieczenie środków wystarczających na realizację inwestycji jest 

kluczowe, dlatego sięgają po dofinansowania. Jednakże w związku z długim 

czasem oczekiwania na uzgodnienia projektu i krótkim czasem naboru 

projektów do finansowania zewnętrznego (również w II etapie) skorzystanie  

z finansowania ze źródeł zewnętrznych jest – jak podkreślali pracownicy 

samorządowi – niemożliwe, dlatego często przygotowują dokumentację jeszcze 

przed ogłoszeniem konkursów na finansowanie zewnętrzne. 

Wśród badanych gmin zaobserwowano realizację przestrzeni publicznych 

podzieloną na etapy i lata budżetowe. Przyczyną takiego stanu rzeczy jest 

głównie zabezpieczenie środków finansowych. 
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c. Nietrafione inwestycje 

Oceniając inwestycje w przestrzeniach publicznych, szukano także tych, które 

okazały się złymi przedsięwzięciami. Większość pracowników samorządowych 

(59%) odpowiedziała, że w ich gminach nie było takich przykładów, 3% podało 

obiekty użyteczności publiczności niebędące przestrzeniami publicznymi, 

reszta zaś (38%) wymieniała głównie realizacje takie jak siłownie zewnętrzne, 

place zabaw czy boiska, które po prostu nie są tak często wykorzystywane, jak 

początkowo zakładano. 

 

Wyk. 21. Czy na terenie gminy w latach 2010–2022 zrealizowano  

w przestrzeniach publicznych inwestycje, które z perspektywy czasu wydają 

się być nietrafione? (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne. 

Wśród przyczyn wymieniano zły dobór urządzeń lub ich niewielką liczbę. 

Podawano w wątpliwość realizacje placów zabaw w każdym najmniejszym 

sołectwie, zwłaszcza ze starzejącą się społecznością. Dodatkowo mieszkańcy 

tychże sołectw często posiadają w ogrodach swoje własne piaskownice, 

zjeżdżalnie czy trampoliny. Wśród innych niewykorzystywanych inwestycji 

wymieniono np. fontannę, która ulega częstym awariom, niedostatecznie 

zazieleniony plac realizowany w ramach programu rewitalizacji, parki, w których 
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„nic się nie dzieje” (rozmówca 16), lub takie, w których po kilku latach od 

inwestycji zdemontowano elementy małej architektury, oraz centralny plac 

miasta, który po przeobrażeniach wzbudzał wiele wątpliwości wśród 

mieszkańców, ale po latach udało się wprowadzić w nim zmiany dzięki realizacji 

projektu z budżetu obywatelskiego. Respondenci podawali różne czynniki, które 

ich zdaniem sprawiają, że inwestycje nie sprawdzają się w przestrzeniach 

publicznych. Mówili, że mieszkańcy po prostu nie korzystają ze zrealizowanych 

przestrzeni publicznych. Zwrócili również uwagę na zmianę oczekiwań 

względem estetyki i funkcji, różnice między projektem a realizacją, 

wykorzystanie materiałów słabej jakości i niedoszacowanie kosztów. Drugą 

kategorię co do wielkości wskazań stanowiła odpowiedź „inne”, na którą 

składały się przyczyny takie jak: brak prężnie działających społeczności 

lokalnych, niechęć mieszkańców, dewastowanie realizacji w godzinach 

wieczornych, realizacja jedynie części projektu rewitalizacji oraz wspomniany 

już wcześniej zły dobór urządzeń. W jednym przypadku nie potrafiono 

zdiagnozować przyczyny niskiego zainteresowania przestrzenią publiczną. 

Pracownicy samorządowi przyznają, że czasem nie ma wielkich protestów, lecz 

„marudzenie” (rozmówca 63) ze strony mieszkańców. 

 

 

 

Wyk. 22. Co sprawiło, że inwestycja w przestrzeni publicznej okazała się złą 

inwestycją? (%)* 

*Procenty nie sumują się do 100%, gdyż respondent mógł wskazać więcej niż 1 

odpowiedź. 

Źródło: opracowanie własne. 
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Co ciekawe, wśród gmin, w których pracownicy samorządowi wskazali 

niezrealizowane lub nietrafione inwestycje w przestrzeniach publicznych, 

znalazły sie gminy docenione w Konkursie na Najlepszą Przestrzeń Publiczną 

Województwa Pomorskiego za inne realizacje. Wynikać to może z próby 

realizacji większej liczby inwestycji w tych gminach, świadomości popełnianych 

błędów lub otwartości w przyznawaniu się do nich. Ponadto niemal wszyscy 

respondenci, którzy nie wskazali niezrealizowanej inwestycji, nie byli również  

w stanie wymienić jakiejkolwiek realizacji, która okazałaby się nietrafionym 

pomysłem. 

 

2.1.1.6. Elementy małej architektury 

Kolejną kwestią było zidentyfikowanie elementów małej architektury, które 

samorządom lokalnym udało się zakupić i ulokować w przestrzeniach 

publicznych w latach 2010–2022. 

We wszystkich gminach kupiono ławki. Niektóre z nich zostały ufundowane 

przez podmioty zewnętrzne; pojawiły się ławki z ogniwem fotowoltaicznym, 

ładowarkami do telefonów czy wkomponowanymi w nie donicami z roślinnością. 

Zakupiono również inne rodzaje siedzisk, m.in. leżaki czy hamaki – całoroczne 

i sezonowe (demontowane na zimę). Respondenci zadeklarowali, że w 65% 

gmin postawiono kosze na odpady, jak również wiaty śmietnikowe, śmietniki do 

recyklingu czy dla palaczy. W 65% gmin zakupiono stojaki rowerowe, w 16% – 

stacje naprawy rowerów, dodatkowo wymieniano altany dla rowerzystów. 

Niektóre stojaki nabyto w ramach systemu MEVO. W 62% badanych gmin 

pojawiły się place zabaw, natomiast w 49% – siłownie zewnętrzne. W 43% gmin 

postawiono altany zewnętrzne, a w 5% stoły z ławami. Po 24% gmin 

doposażono w donice oraz tablice informacyjne, edukacyjne, niekiedy 

multimedialne. Pracownicy samorządowi wspominali o postawieniu wiat 

przystankowych (19% gmin) czy zamontowaniu oświetlenia (14%). Wśród 

innych elementów małej architektury ulokowanych w przestrzeniach 

publicznych wymieniano fontanny, pomosty, grille, miejsca na ognisko, stojaki 

kajakowe, słupki i barierki, rzeźby, przebieralnie czy siedziska. 



 
 

_________________________________________________________________________________________Raport końcowy 
Określenie potrzeb szkoleniowych jednostek samorządu terytorialnego 

w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych 
Gdańsk, wrzesień 2023 

60 
 

 

Wyk. 23. Rodzaje elementów małej architektury ulokowane w przestrzeniach 

publicznych (%)* 

*Procenty nie sumują się do 100%, gdyż respondent mógł wskazać więcej niż 1 

odpowiedź. 

Źródło: opracowanie własne. 
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2.1.1.7. Przebieg procesu inwestycyjnego i finansowanie 

prac 

W trakcie badania analizowano przebieg procesu inwestycyjnego w zakresie 

kształtowania nowych i przebudowy istniejących przestrzeni publicznych. 

 

W większości samorządów gminnych (86%) w strukturze urzędów istnieje 

stanowisko lub komórka odpowiedzialna za realizację inwestycji  

w przestrzeniach publicznych, rzadziej (14%) nie ma takiego stanowiska ani 

takiej komórki. Należy zwrócić uwagę, że – jak podkreślali przedstawiciele 

samorządów gminnych – realizacje inwestycji w przestrzeniach publicznych 

łączą zazwyczaj działania kilku referatów: od planowania poprzez realizację 

zamówienia aż do płatności dla wykonawców prac. 

 

 

 

Wyk. 24. Czy w urzędzie gminy istnieje stanowisko lub osoba, której zakres 

obowiązków obejmuje realizację inwestycji w przestrzeniach publicznych? 

(%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne. 
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Pracownicy samorządowi deklarowali doświadczenie w sposobach 

przeprowadzania zamówienia publicznego na pozyskanie dokumentacji 

projektowej w oparciu o różnego rodzaju procedury. W 89% gmin korzystano  

z przetargu nieograniczonego, w 73% z formuły zaprojektuj i wybuduj, w 70%  

z zamówień z wolnej ręki, w 32% z przetargu ograniczonego, a w 8%  

z zapytania ofertowego. Konkurs architektoniczny lub architektoniczno-

urbanistyczny przeprowadzono w 19% gmin. 3% pracowników samorządowych 

podało inną odpowiedź. 

 

Wyk. 25. Czy pracownicy urzędu gminy posiadają doświadczenie  

w przeprowadzaniu zamówienia publicznego na pozyskanie dokumentacji 

projektowej w oparciu o poniższe procedury? (%)* 

*Procenty nie sumują się do 100%, gdyż respondent mógł wskazać więcej niż 1 

odpowiedź. 

Źródło: opracowanie własne. 
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a. Sposoby kształtowania nowych i przebudowy istniejących przestrzeni 
publicznych 

Respondenci opisali proces inwestycyjny w zakresie kształtowania  

i rewaloryzacji gminnych przestrzeni publicznych. Zapytano pracowników 

samorządowych, w jaki sposób kształtowane są nowe przestrzenie publiczne. 

Respondenci mieli możliwość wskazania wielu odpowiedzi. Zebrane dane 

wykazały, że w 92% gmin urzędnicy, planując i prowadząc proces realizacji 

nowych przestrzeni publicznych, bazują na pomysłach władz gminy, w 73% zaś 

na oddolnych inicjatywach mieszkańców. Respondenci deklarowali, że w 65% 

gmin wykorzystywano formułę projektuj i buduj, w 51% fundusz sołecki, w 32% 

budżet obywatelski, w 22% konkurs architektoniczny, a w 14% – konkurs 

studencki. Zaledwie 8% pracowników samorządowych zaznaczyło inną 

odpowiedź, w tym: przetarg, finansowanie z budżetu gminy – oczekiwania są 

zgłaszane, wybór z wolnej ręki. 

 

 

Wyk. 26. W jaki sposób kształtowane są nowe przestrzenie publiczne? (%)* 

*Procenty nie sumują się do 100%, gdyż respondent mógł wskazać więcej niż 1 

odpowiedź. 

Źródło: opracowanie własne. 
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Z kolei spośród sposobów projektowania i realizacji przestrzeni publicznych do 

przebudowy lub rewaloryzacji 86% respondentów wskazało odgórne założenie 

władz gminy, 70% oddolne działania mieszkańców, 59% zaś formułę projektuj  

i buduj. Fundusz sołecki jako sposób projektowania i realizacji przestrzeni 

publicznych do przebudowy lub rewaloryzacji wykorzystywano w 46% badanych 

gmin, budżet obywatelski w 30%, natomiast konkurs studencki w 11% z nich. 

8% respondentów podało inną odpowiedź: przetarg, zamówienie z wolnej ręki, 

udział w programie Urzędu Marszałkowskiego związanym z rewitalizacją. 

 

Wyk. 27. W jaki sposób kształtowane są przestrzenie publiczne do przebudowy lub 

rewaloryzacji? (%)* 
*Procenty nie sumują się do 100%, gdyż respondent mógł wskazać więcej niż 1 

odpowiedź. 

Źródło: opracowanie własne. 
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b. Sposoby wyboru przestrzeni publicznych do przeprowadzenia 
procesu inwestycyjnego 

Przedstawiciele jednostek samorządu terytorialnego opisywali przebieg 

procesów inwestycyjnych w zakresie kształtowania nowych i rewaloryzacji 

istniejących przestrzeni publicznych, zaczynając od tego, od kogo wychodzą 

pomysły na inwestycje lub wybór miejsc. 

Czasami jest to pomysł włodarzy miasta, czasami pomysł radnych, a czasami 

wniosek mieszkańców (rozmówca 27). 

W pierwszej kolejności respondenci wskazali, że mieszkańcy zgłaszają pomysły 

i miejsca do realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych. Czynią to  

w różny sposób: 

 

a) poprzez wnioski kierowane bezpośrednio do urzędu, 

b) poprzez wnioski zgłaszane w trakcie zebrań wiejskich, zebrań osiedli 

czy otwartych spotkań z władzami gminy, 

c) poprzez zaproszenie władz (wójta/burmistrza/prezydenta oraz 

przedstawicieli rady gminy) w celu pokazania miejsca lub terenu pod 

inwestycję, 

d) poprzez projekty w ramach budżetu obywatelskiego i/lub funduszu 

sołeckiego. 

 

Drugą grupą wnoszącą sugestie zmian w przestrzeniach publicznych są radni 

gmin, którzy prezentują zarówno swoje pomysły, jak i pomysły przekazane im 

przez mieszkańców. Następną grupę zgłaszającą inicjatywy zmian stanowią 

sołtysi oraz władze zarządu gmin (wójt/burmistrz/prezydent). Ponadto 

pracownicy samorządowi w ramach swoich obowiązków diagnozują potrzeby 

mieszkańców gminy i wybierają np. przestrzenie publiczne, które są 

niezagospodarowane, problematyczne czy wątpliwe pod względem 

estetycznym lub technicznym. 
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Reprezentanci wielu z badanych samorządów gminnych zgodnie przyznają, że 

pomysły te często zbierane są do jednej puli. Ostatecznie do realizacji wybiera 

się te, które zostały zatwierdzone na sesji rady gminy. 

 

Jednak najczęstszym kryterium wyboru jest możliwość pozyskania 

finansowania zewnętrznego. Sprawdzenie, czy projekty są zgodne z wymogami 

naborów, dopasowane lub możliwe do dopasowania do pojawiających się 

grantów, sprawia, że samorządom gminnym najłatwiej podjąć decyzję o 

wyborze danego miejsca w przestrzeniach publicznych. 

Bardziej skomplikowane i czasochłonne inwestycje wpisywane są do 

wieloletniej perspektywy finansowej, a same działania w przestrzeniach 

publicznych odzwierciedlają zapisy Strategii Rozwoju Gminy. 

I nieraz mamy już projekt wykonany i taki projekt czeka kilka lat, kiedy się 

pojawią środki na to, żeby pozyskać dofinansowanie. Realizujemy też 

inwestycje z własnego budżetu, ale to już są jakby mniejsze inwestycje 

(rozmówca 17). 

c. Scenariusze przeprowadzania procesu inwestycyjnego 

W przypadku wybrania przestrzeni publicznej do budowy lub przebudowy 

jednostki samorządu terytorialnego wdrażają proces realizacji inwestycji. 

Poniżej przedstawiono przykłady takich procesów zaprezentowane przez 

przedstawicieli kilku samorządów gminnych. Poniższe scenariusze bazują na 

odpowiedziach respondentów. Jeśli pracownik reprezentował wydział 

planowania, częściej skupiał się na kwestiach planistycznych, jeśli zaś 

reprezentował dział inwestycji, dokładniej opisywał część procesu związaną  

z pozyskiwaniem finansowania, przygotowaniem specyfikacji do przetargu  

i wyłonieniem wykonawcy. 

W zależności od tego, co to jest za inwestycja, na czym ona polega, jaki jest 

jej stopień skomplikowania, złożoności, no to w taki sposób się opracowuje 

jakiś tam scenariusz (rozmówca 7). 

 

Etapy początkowego planowania inwestycji w przestrzeniach publicznych: 
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1. diagnoza potrzeb, możliwości i problemów; 

2. budowa programu przedsięwzięcia; 

3. określenie perspektywy czasowej i wybór sposobu finansowania. 

Przebieg procesu inwestycyjnego w zakresie kształtowania nowych  

i rewaloryzacji istniejących przestrzeni publicznych: 

1. inicjatywa wnoszona najczęściej przez wójta lub mieszkańców gminy, 

2. wypracowanie programu planowanej przestrzeni publicznej, 

3. sprawdzenie zgodności pomysłu z założeniami miejscowego planu 

zagospodarowania przestrzennego przez komórkę odpowiedzialną za 

planowanie przestrzenne, 

4. zlecenie przygotowania projektu wykonawczego podmiotowi 

zewnętrznemu, 

5. otrzymanie decyzji o pozwoleniu na budowę, uzyskanie wszelkich 

wymaganych opinii i uzgodnień, 

6. zabezpieczenie środków w budżecie gminy oraz poszukiwanie 

zewnętrznych źródeł finansowania, 

7. przystąpienie do procesu zamówień publicznych w celu wyłonienia 

wykonawcy, 

8. przystąpienie do realizacji inwestycji. 

Przebieg procesu inwestycyjnego w zakresie kształtowania nowych  

i rewaloryzacji istniejących przestrzeni publicznych z wykorzystaniem 

konsultacji społecznych i konkursu studenckiego: 

1. przygotowanie projektu miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego dla obszaru centrum miejscowości, 

2. przeprowadzenie konsultacji społecznych przez firmę zewnętrzną 

(wykorzystane narzędzia partycypacyjne: spacery badawcze, punkty 

konsultacyjne, warsztaty), 

3. uchwalenie projektu miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego przez radę gminy, 

4. przeprowadzenie studenckiego konkursu architektoniczno-

urbanistycznego zorganizowanego we współpracy z Wydziałem 
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Architektury Politechniki Gdańskiej na zagospodarowanie centrum 

miejscowości, 

5. wyłonienie zwycięzców przez jury konkursowe, 

6. przedstawienie koncepcji konkursowych mieszkańcom i wybranie 

przez nich najlepszej pracy, 

7. zlecenie i opracowanie profesjonalnego projektu wykonawczego, 

8. realizacja inwestycji. 

Przebieg procesu inwestycyjnego w zakresie kształtowania nowych  

i rewaloryzacji istniejących przestrzeni publicznych: 

1. wprowadzenie przez radnych inwestycji do budżetu gminy, 

2. zebranie pomysłów i opinii zespołów z różnych komórek urzędu gminy, 

3. wybór projektanta i rozpoczęcie procesu projektowego, 

4. otrzymanie decyzji o pozwoleniu na budowę, 

5. zgłoszenie robót, wybór wykonawcy, 

6. przekazanie do zespołu realizującego, 

7. realizacja inwestycji. 

Przebieg procesu inwestycyjnego w zakresie kształtowania nowych  

i rewaloryzacji istniejących przestrzeni publicznych z wykorzystaniem funduszu 

sołeckiego: 

1. zgłaszanie potrzeb i zbieranie pomysłów w zakresie nowych inwestycji 

na zebraniu wiejskim; wśród uczestników spotkań znajdują się: wójt, 

kierownicy referatów, sołtys, lokalna społeczność, 

2. ustalenie, czy wybrane pomysły uda się w całości zrealizować  

w ramach funduszu sołeckiego, czy jest potrzeba dofinansowania  

z budżetu gminy, 

3. realizacja inwestycji. 

Przebieg procesu planowania inwestycji w przestrzeniach publicznych  

w procedurze zaprojektuj i wybuduj: 

1. wyłonienie pomysłu do realizacji i przygotowanie koncepcji 

zagospodarowania terenu, 
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2. przeprowadzenie konsultacji w zespołach działających w ramach 

urzędu gminy – tzw. burza mózgów, 

3. przygotowanie specyfikacji zamówienia przetargowego, ogłoszenie 

przetargu i wyłonienie wykonawców w procedurze zaprojektuj  

i wybuduj, 

4. wykonawstwo, nadzorowanie i realizacja, 

5. utrzymanie danej inwestycji. 

d. Inne uwagi dotyczące procesu inwestycyjnego 

Rozmówcy zwracali ponadto uwagę na różne aspekty związane z planowaniem 

i przeprowadzaniem procesu inwestycyjnego w zakresie kształtowania nowych 

i przebudowy istniejących przestrzeni publicznych. Po pierwsze wspomniano  

o prowadzeniu nadzoru inwestorskiego na etapie projektowym i wykonawczym 

– przy prostszych inwestycjach w ramach kadr gminnych (pracownicy 

samorządowi posiadający uprawnienia budowlane albo z zakresu konstrukcji 

czy instalacji sanitarnych), a przy bardziej skomplikowanych wyłonienie 

inspektorów nadzoru inwestorskiego (głównie w przypadku inwestycji 

kubaturowych). Po drugie jeden z pracowników samorządowych przyznał,  

że gminne procesy inwestycyjne w przestrzeniach publicznych realizowane są 

w ramach procedury ISO. 

e. Finansowanie inwestycji w przestrzeniach publicznych 

Rozmówcy z niemal wszystkich badanych gmin zgodnie przyznali, że środków 

na inwestycje w przestrzeniach publicznych szukają we wszelkich możliwych 

źródłach. Po pierwsze sięgają po środki unijne z Programu Rozwoju Obszarów 

Wiejskich i Regionalnego Programu Operacyjnego. Do innych środków 

zagranicznych należą m.in. fundusze EOG i fundusze norweskie. Po drugie 

urzędnicy korzystają ze środków krajowych: zarówno rządowych programów 

(Polski Ład, Rządowy Fundusz Rozwoju Dróg, Narodowy Program Budowy 

Dróg, Fundusz Ochrony Gruntów Rolnych), jak i funduszy ministerialnych  

(z Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego, Ministerstwa Edukacji  

i Nauki). Dodatkowo wsparcie finansowe można uzyskać z grantów 

ogólnopolskich fundacji takich jak Fundacja Amber Greens czy Fundacja Orlen. 
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Respondenci deklarują również korzystanie z grantów wojewody, narodowych  

i wojewódzkich funduszy ochrony środowiska. Pracownicy samorządowi 

współpracują też z jednostkami zewnętrznymi, np. Polskim Radiem, w zakresie 

doposażania przestrzeni publicznych w elementy małej architektury. Oczywiście 

inwestycje w przestrzeniach publicznych realizowane są także dzięki środkom 

własnym gmin czy nadwyżkom operacyjnym. Samorządy gminne wspomagają 

się niekiedy kredytami czy pożyczkami. Dużym wsparciem dla realizacji 

przestrzeni publicznych jest opisany wcześniej fundusz sołecki (zob. punkt 

2.1.1.4. Raportu). 

Myślę, że mogę śmiało powiedzieć, że z własnych środków nie 

zrealizowaliśmy żadnej inwestycji. Wszystkie inwestycje realizujemy przy 

udziale środków zewnętrznych (rozmówca 46).  

Pracownicy samorządowi podkreślają, że szukają przede wszystkim grantów,  

w których procent dofinansowania zewnętrznego jest jak najwyższy, aby 

ograniczyć wkład własny i móc dzięki temu zrealizować więcej inwestycji.  

W strukturach urzędów części z badanych gmin znajduje się komórka lub 

stanowisko, których głównym obowiązkiem jest właśnie pozyskiwanie środków 

zewnętrznych. Ponadto z puli pomysłów do realizacji w przestrzeniach 

publicznych wybiera się często te, na które można dostać dofinansowanie. 

Niektóre pomysły wręcz mają już opracowane projekty i tylko czekają na swoją 

kolej podyktowaną uzyskaniem dofinansowania. 

Najłatwiejsze w ostatnich latach to są środki rządowe, bo aplikacja o te środki 

to jest kartka papieru A4. (...) I to jest jakby najłatwiejsza forma pozyskania.  

A jednocześnie najtrudniejsza! Bo te środki przyznawane są w oparciu o nie 

do końca określone kryteria. I to jest główny problem (rozmówca 52)! 

Pracownicy samorządowi podkreślali różnice we wnioskowaniu o dotacje 

pomiędzy programami rządowymi a unijnymi. O środki krajowe (np. w ramach 

programu Polski Ład) występuje się z bardzo krótkim, zaledwie 

jednostronicowym wnioskiem. Z kolei pozyskanie środków unijnych wiąże się  

z zebraniem całej dokumentacji: od decyzji środowiskowych i oceny 

oddziaływania na środowisko, przez decyzję o pozwoleniu na budowę,  
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po analizę ekonomiczną, w związku z czym przygotowanie takiego wniosku jest 

praco- i kosztochłonne. Jednak w przypadku programów rządowych kryteria 

wyboru projektów do dofinansowania nie są jasne. W prowadzonych 

rozmowach sugerowano nawet decyzje polityczne. Natomiast w przypadku 

środków unijnych o ich przyznaniu decyduje liczba zdobytych punktów.  

W związku z tym, że samorządy gminne znają konkretne wymogi wraz z ich 

wagą punktową, urzędnicy sami potrafią oszacować liczbę punktów, jakie 

otrzymają, i w przypadku, gdy wiedzą, że będzie ich za mało, nie zabierają się 

za procedury związane z daną inwestycją. 

 

Jeśli w budżecie gminy zostają jakieś wolne środki, gminy najczęściej 

przekazują je na cele inwestycyjne. Są nimi głównie drogi, chodniki, ewentualnie 

szkoły czy przedszkola. Niekiedy wybiera się inwestycje w przestrzeniach 

publicznych, choć na dalszym etapie – i nie są one priorytetowe. 

Przedstawiciele gmin często wspominali, że kluczowe są dla nich inwestycje 

wodno-kanalizacyjne, które łączą się z wyżej wspomnianymi inwestycjami 

drogowymi. 

Jeżeli tylko mamy ciekawy pomysł na tę przestrzeń publiczną, to oczywiście 

staramy się go realizować. Ale jeżeli w danym momencie byłaby potrzeba 

związana z infrastrukturą techniczną, na pewno ona by zwyciężyła  

(rozmówca 1). 

W ramach badań pytano również o ewentualne protesty mieszkańców  

w odniesieniu do planowanych i realizowanych inwestycji (zob. punkt 2.1.3. 

Raportu). 
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2.1.2. Potencjał kadr urzędów gmin 

2.1.2.1. Kompetencje i doświadczenie 

Zdecydowana większość pracowników samorządowych objętych badaniem 

posiadała wykształcenie wyższe. Nie zidentyfikowano osób poniżej średniego 

wykształcenia. Wśród najczęściej występujących kierunków studiów, które 

ukończyli respondenci, znajdowały się: gospodarka/planowanie przestrzenne, 

zarządzanie, budownictwo, architektura, geodezja oraz administracja. 

Pracownicy urzędów gmin mieli różnorodne doświadczenie w pracy w urzędzie: 

od niecałego roku aż do 46 lat pracy. Przedział stażu pracy na aktualnym 

stanowisku obejmował od pół roku do 27 lat. Większość respondentów 

wskazywała, że pracuje w urzędzie od ponad 10 lat (66%), natomiast staż pracy 

na obecnym stanowisku wśród osób poniżej i powyżej 10 lat doświadczenia jest 

proporcjonalnie zbliżony (poniżej 10 lat – 56%, powyżej 10 lat – 44%). Dzięki 

tak różnorodnej reprezentacji pracowników samorządowych zespół badawczy 

uzyskał wszechstronny materiał obrazujący wiele wymiarów doświadczeń  

i refleksji związanych z ich zadaniami na zajmowanych stanowiskach pracy. 

  
 
Wyk. 28. Staż pracy respondenta w urzędzie gminy na danym stanowisku (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne. 
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Według zebranych danych aż 70% pracowników urzędów gmin było także ich 

mieszkańcami, co może mieć wpływ na identyfikację respondentów  

z samorządem lokalnym oraz orientację na jego potrzeby. 

 

Wyk. 29. Miejsce zamieszkania pracownika samorządowego (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne. 

 

2.1.2.2. Potencjał kadrowy i wiedza 

a. Kompetencje i stanowiska pracowników samorządowych  

Interesujące wyniki otrzymano przy wyrażaniu opinii odnośnie  

do niewystarczających kompetencji pracowników gmin w zakresie pełnej 

realizacji, zarządzania i utrzymywania inwestycji w przestrzeniach publicznych. 

W tym przypadku wszystkie odpowiedzi potwierdzające, zaprzeczające oraz 

nieokreślające stanowiska są zbliżone. 35% wynosi suma odpowiedzi: 

„zdecydowanie się nie zgadzam”, „nie zgadzam się” i „raczej się nie zgadzam”, 

38% – suma odpowiedzi: „raczej się zgadzam” i „zgadzam się”, a 27% – 

odpowiedzi „nie wiem (ani zgadzam się, ani nie zgadzam)”. Wskazuje to  
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na trudności w ocenie zarówno siebie, jak i innych pracowników 

samorządowych w kwestii posiadanych kompetencji do powierzonych 

obowiązków i zakresu zadań w kontekście realizacji inwestycji  

w przestrzeniach publicznych. 

 

 
 

Wyk. 30. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem:  

Pracownicy samorządowi mają niewystarczające kompetencje w zakresie 

pełnej realizacji, zarządzania i utrzymywania inwestycji w przestrzeniach 

publicznych (%) – N=37 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – raczej nie zgadzam się, 4 – ani 

zgadzam się, ani nie zgadzam, 5 – raczej zgadzam się, 6 – zgadzam się, 7 – zdecydowanie 

się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 

 

Zasadniczo w urzędach gmin istnieją stanowiska lub zatrudnia się pracowników 

samorządowych mających w swoim zakresie obowiązków realizację inwestycji 

w przestrzeniach publicznych (86,5% odpowiedzi twierdzących). Jak wskazano 

w punkcie 2.1.1. Raportu, nieco mniej samorządów gminnych ma zatrudnioną 

osobę lub jednostkę organizacyjną (referat lub wydział), której zakres 

obowiązków obejmuje odpowiadanie za ład przestrzenny. Ze zgromadzonych 

danych wynika, że prawie jedna piąta gmin odpowiedziała w tej kwestii 
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przecząco (19%). Pracownicy odpowiedzialni za przestrzenie publiczne  

w swoich decyzjach często są – podobnie jak napisano w przytoczonym wyżej 

podrozdziale – zależni od odgórnych założeń władz. 

b. Kwalifikacje, wiedza i zakres obowiązków 

Interesujące jest stwierdzenie pracowników samorządowych, że przy realizacji 

inwestycji w przestrzeniach publicznych zdarza się, że prowadzą oni nadzór 

inwestorski ze względu na posiadane wykształcenie i kompetencje (w tym 

uprawnienia budowlane czy z zakresu instalacji sanitarnych). Powiedzieli 

również, że w ramach procedur ISO w niektórych gminach realizowane są 

gminne procesy inwestycyjne. 

Wśród kwalifikacji i wykształcenia wymaganego na stanowisku 

odpowiedzialnym za ład przestrzenny najczęściej wymieniano studia  

z gospodarki przestrzennej, budownictwa czy architektury. Jako że zabrakło 

jasnego sprecyzowania, jakie wykształcenie kierunkowe mają inni 

współpracownicy z wydziału/referatu, w odpowiedziach wskazywano na 

wykształcenie „związane z referatem” czy też „w zależności od obowiązków”. 

Te enigmatyczne odpowiedzi sugerują raczej wykształcenie kierunkowe inne 

niż podane wyżej, jasno określone kierunki studiów. 

W badaniu zidentyfikowano zadania i zakres obowiązków na stanowisku 

odpowiedzialnym za ład przestrzenny. Respondenci w pierwszej kolejności 

wymieniali zadania związane z miejscowym planem zagospodarowania 

przestrzennego (zaliczyć do tego można: planowanie przestrzenne, procedury 

związane z decyzjami o warunkach zabudowy, wyrysy z planów, studium itp.) – 

z którym, jak już wspomniano, bardzo często łączy się pojęcie ładu 

przestrzennego w samorządach lokalnych na terenie województwa 

pomorskiego. Następnie podawano: lokalne (gminne) programy rewitalizacji, 

opiekę nad zabytkami, ochronę środowiska czy wydawanie decyzji  

o lokalizacji inwestycji celu publicznego. Trudno nie zauważyć, jak szerokie 

jest to spektrum zadań i kompetencji na jednym stanowisku (lub  

w referacie/wydziale) w strukturze urzędów gmin. 
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Z badania wynika, że respondenci zgadzają się, aby w strukturach urzędów 

gmin istniało stanowisko architekta/plastyka. Ponad połowa badanych (54%) 

pozytywnie odniosła się do takiego stwierdzenia. Dowodzi to, że pracownicy 

samorządowi sami widzą potrzebę stanowiska, w ramach którego można 

będzie w pewien sposób planować i projektować ład przestrzenny w 

samorządzie lokalnym. Odpowiedzi przeczące występowały na obszarach 

wiejskich, gdzie uzasadniano to różnorodnością sołectw i brakiem potrzeby 

wprowadzania porządku architektonicznego na takim obszarze. 

 

Wyk. 31. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem:  

W każdej gminie powinno być stanowisko architekta/plastyka (%) – N=37 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – raczej nie zgadzam się, 4 – ani 

zgadzam się, ani nie zgadzam, 5 – raczej zgadzam się, 6 – zgadzam się, 7 – zdecydowanie 

się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 

Pracownicy samorządowi na stanowiskach odpowiedzialnych za przestrzenie 

publiczne często borykają się z dynamicznymi zmianami związanymi  

z przepisami prawa (np. budowlanego) czy nowymi źródłami finansowania 

projektów (takimi jak Zintegrowane Inwestycje Terytorialne oraz Fundusze 

Europejskie na Infrastrukturę, Klimat, Środowisko). Obligują one do 
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zapoznawania się z nowymi informacjami oraz uaktualnieniami uprzednio 

obowiązujących regulacji. 

Niniejsze badanie wykazało, że niektóre przedsięwzięcia mimo obecnego 

wdrażania w Unii Europejskiej nadal są mało znane czy rozpoznane  

w województwie pomorskim. Przykładem może być Nowy Europejski Bauhaus 

zainicjowany przez Komisję Europejską w 2020 roku. 90% odpowiedzi 

otrzymywanych w ramach badania pokazało, że pracownicy samorządowi nie 

wiedzą, na czym polegają założenia Nowego Europejskiego Bauhausu, lub 

nigdy o nim nie słyszeli. 

Bauhaus? Coś mi to mówi, to już gdzieś słyszałem (rozmówca 29).  

Powiem szczerze, że nie. Ja pierwszy raz słyszę od pani. Nie wiem, czy 

powinienem był to słyszeć? Ale słyszę taką nazwę i takie coś pierwszy raz. Nie 

słyszałem o tym wcześniej (rozmówca 1). 

Koleżanka mi mówiła. Ale nie, nie (rozmówca 48). 

Odpowiedzi wskazujące na brak wiedzy pracowników w temacie Nowego 

Europejskiego Bauhausu pojawiały się niezależnie od wielkości, typu gminy czy 

położenia geograficznego w województwie pomorskim. Być może mają na to 

wpływ małe zasoby kadrowe, a pracownik odpowiedzialny za przestrzenie 

publiczne musi odpowiadać za wiele obszarów działań i nie jest w stanie na 

bieżąco monitorować propozycji projektów i polityk krajowych czy 

międzynarodowych. 

  



 
 

_________________________________________________________________________________________Raport końcowy 
Określenie potrzeb szkoleniowych jednostek samorządu terytorialnego 

w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych 
Gdańsk, wrzesień 2023 

78 
 

2.1.3. Potencjał kadrowy i organizacyjny 
środowiska zewnętrznego 

W literaturze przedmiotu zwraca się uwagę, że istniejącym problemem we 

współpracy samorządów z mieszkańcami jest deklarowane, wzrastające, 

jednak nadal niewielkie faktyczne zainteresowanie mieszkańców współpracą, 

szczególnie gdy dotyczy to partycypacji i zaangażowania w proces 

kształtowania ładu przestrzennego obszarów wiejskich (Raszeja 2005; Zeman-

Miszewska 2019). Niskie zaangażowanie w tym zakresie można tłumaczyć tym, 

że we współpracy z samorządem lokalnym same organizacje pozarządowe 

widzą się w roli takich organizacji, które obsługują imprezy dla urzędów gmin 

albo wprost powołane są do wykonywania zlecanych zadań przez jednostki 

samorządu terytorialnego (Oliński 2013). 

 

Przeprowadzone badanie potwierdza przytoczone wyżej wnioski, uwypuklając 

zarówno problem niskiego zaangażowania mieszkańców, jak i niewielkiej liczby 

organizacji pozarządowych czy też lokalnych liderów zainteresowanych 

kwestiami przestrzeni publicznych. W tym miejscu warto zaznaczyć, że podczas 

badania responsywność organizacji pozarządowych, do których kierowano 

kwestionariusz CATI, była bardzo niska, a dotarcie do respondentów wymagało 

wielu prób. Bardzo często posiłkowano się prośbami do urzędów gmin, aby to 

one zachęcały trzeci sektor do wzięcia udziału w badaniu. Również podczas 

zogniskowanych wywiadów grupowych przedstawiciele trzeciego sektora 

zdawali się być beneficjentami organów gminy, przez co nie chcieli się 

jednoznacznie i krytycznie wypowiadać o działaniach samorządu w kontekście 

planowania, realizowania i utrzymywania inwestycji w przestrzeniach 

publicznych. 

 

Wśród danych zebranych od organizacji pozarządowych i lokalnych liderów 

znalazły się opinie dotyczące przestrzeni publicznych i współpracy z urzędem 

gminy. Według respondentów o przedsięwzięciu inwestycji w przestrzeniach 

publicznych nie powinna decydować wyłącznie jedna z grup: władze gminy 

(78,9%), mieszkańcy (78,9%) czy organizacje pozarządowe (84,2%) Zdaniem 

badanych konsultacje społeczne są nieodłącznym elementem każdej inwestycji 
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w przestrzeniach publicznych (94,7%). Takie spotkania powinny uwzględniać 

zarówno mieszkańców, jak i organizacje pozarządowe (94,7%). 

2.1.3.1. Prężni lokalni liderzy czy ich brak? 

Wyniki badania pokazują, że środowiska lokalne gmin na terenie województwa 

pomorskiego są mocno zróżnicowane. Funkcjonowanie lokalnych liderów, 

organizacji pozarządowych (szeroko rozumianego trzeciego sektora) jest 

zdeterminowane przez rodzaj, typ i wielkość samorządu lokalnego (Mickiewicz, 

Grzebieluch 2010). Bardzo często głównymi zainteresowanymi organizacjami 

pozarządowymi są te stowarzyszenia, których celem jest działanie na rzecz 

samorządu w kontekście lokalnej tożsamości, dziedzictwa i historii (np. 

tworzące izby regionalne). Wszelkie stowarzyszenia przyjaciół lub koła 

gospodyń wiejskich danych samorządów lokalnych były głównymi 

interesariuszami w kwestiach związanych z przestrzeniami publicznymi.  

W organizacjach tych można dostrzec największe zaangażowanie i potencjał. 

Podobne do nich są niektóre Ochotnicze Straże Pożarne (Zajda 2021). 

Istniejący potencjał ukryty jest właśnie w organizacjach takich jak koła gospodyń 

wiejskich czy Ochotnicze Straże Pożarne jako najbliższych mieszkańcom 

sołectw i samorządom lokalnym (Pietraszko-Furmanek 2012). Potencjał ten 

powinien być wykorzystywany – nie tylko w kontekście przestrzeni publicznych, 

ale również w partycypacji społecznej, w sprawach związanych z tożsamością 

lokalną itp. Szczególnie w dobie zanikania kół gospodyń wiejskich wsparcie tych 

organizacji jest wskazane. Niestety pozostała część trzeciego sektora nie 

przejawia chęci współpracy, jest zamknięta w świecie swoich celów i zadań, nie 

otwiera się na inne działania. Co ciekawe, pomimo to 79% respondentów 

zgodziło się ze stwierdzeniem, że rolą organizacji pozarządowych (organizacji 

trzeciego sektora) czy lokalnego lidera jest przedstawianie propozycji nowych 

inwestycji w przestrzeniach publicznych. 
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Wyk. 32. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem: Rolą 

organizacji pozarządowych (organizacji trzeciego sektora) czy lokalnego 

lidera jest przedstawianie propozycji nowych inwestycji w przestrzeniach 

publicznych (%) – N=19 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – ani zgadzam się, ani nie 

zgadzam, 4 – zgadzam się, 5 – zdecydowanie się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 

 

2.1.3.2. Potencjał sołectw a fundusz sołecki 

W przypadku gmin miejsko-wiejskich i wiejskich podczas badania odkryto 

potencjał sołectw. Diagnoza jasno wskazuje, że dzięki funkcjonowaniu funduszu 

sołeckiego pewna część mieszkańców danych wsi zaczęła angażować się  

w realizację inwestycji w przestrzeniach publicznych na obszarach wiejskich. 

Istnieją sołectwa, w których prężnie działa zarówno sołtys lub sołtyska, jak i rada 

sołecka. Badanie dowodzi, że warto wykorzystać potencjał takich liderów  

w kwestii inwestycji w przestrzeniach publicznych. Należy zwrócić uwagę,  



 
 

_________________________________________________________________________________________Raport końcowy 
Określenie potrzeb szkoleniowych jednostek samorządu terytorialnego 

w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych 
Gdańsk, wrzesień 2023 

81 
 

że sami sołtysi wskazywali, że są całe rodziny, których nie interesuje, co dzieje 

się w sołectwie, na co wydatkowane są pieniądze, i podkreślali, jak trudno ich 

zaktywizować. Określali to jako dość znaczący problem w funkcjonowaniu 

miejscowości i obszarów wiejskich. 

Wiem sama u siebie. Ja mam małą wieś i jest spora grupa, która działa,  

bo jest naprawdę spora i tak na dobrą sprawę tych mieszkańców też się 

wyciąga. Ale jest też taka grupa osób, która mogłaby przyjść, ale „a co ja tam 

będę szedł?”. No i chodzi o to, że... no zawsze ktoś z innej perspektywy na to 

patrzy i inaczej to przedstawia, żebyśmy my mogli zadziałać, żeby tych ludzi 

po prostu wyciągnąć (rozmówca 110). 

2.1.3.3. Potencjał gmin a budżet obywatelski 

W przypadku gmin miejskich lub miejsko-wiejskich, w których funkcjonuje lub 

funkcjonował budżet obywatelski, aktywność społeczności lokalnej nie wygląda 

znacznie lepiej. O ile przedstawiciele tego typu samorządu gminnego  

w większości byli zadowoleni z budżetu obywatelskiego, o tyle wskazywali,  

że procent uczestników w głosowaniu przy wyborze np. inwestycji  

w przestrzeniach publicznych był poniżej ich oczekiwań. Nie wspominając już  

o zgłaszaniu projektów przez nielicznych mieszkańców. 

Corocznie przynajmniej kilka propozycji jest zgłaszanych. Myślę, że chętnie 

korzystają. Może to nie jest na taką skalę, jak byśmy oczekiwali, ale 

uczestniczą czynnie (rozmówca 23). 

2.1.3.4. Konsultacje społeczne 

Zaangażowanie środowiska lokalnego samorządu gminnego na terenie 

województwa pomorskiego w udział w konsultacjach społecznych idealnie 

obrazują poniższe cytaty: 

Jeżeli z 200 mieszkańców 6 osób jest zainteresowanych, no to jaka to jest 

partycypacja (rozmówca 39)? 
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Robimy konsultację, to przyjdzie jedna osoba! Na miasto 5 000 mieszkańców! 

To na wsi, gdzie jest 400 mieszkańców, to nam się uda 20 zgromadzić. A te 

20 to jeszcze jest rodzina połowy wsi, więc jednego wysłali, żeby zobaczył, co 

tam jest. A tutaj właśnie tak ciężko dotrzeć do społeczności miejskiej, żeby się 

chciała integrować. Narzekać, że się nic nie dzieje, to ok, ale dać coś od siebie, 

to już niekoniecznie, nie (rozmówca 36)?  

Ale my mieliśmy konsultacje i z takiego doświadczenia można powiedzieć,  

że zainteresowanie nie jest za wielkie. Mimo że informacja była w mediach,  

w mediach społecznościowych…(rozmówca 34).  

Zanika chęć współpracy. I ta partycypacja, o której się tak szumnie mówi,  

o społeczeństwie obywatelskim... ale ludzie nie są tym zainteresowani 

(rozmówca 39). 

Konsultacje społeczne bardzo wyraźnie pokazują, jak małe jest zaangażowanie 

społeczności lokalnych w inwestycje w przestrzeniach publicznych. 

Wielokrotnie wskazywano, że jest to największa bolączka gmin. Badane 

organizacje pozarządowe są zdania, że inwestycje w przestrzeniach 

publicznych powinny być proponowane przez mieszkańców (90% wskazań). 

Jednakże same te organizacje niewiele robią, aby zwiększyć ten udział  

i zaangażowanie mieszkańców. 

 

Trudno też szukać tutaj liderów czy organizacji pozarządowych, które mogłyby 

uczestniczyć w konsultacjach społecznych. Badanie dobitnie pokazuje, że nie 

ma potencjału w środowisku lokalnym. Aktywność społeczna jest znikoma. 

Można odnieść wrażenie, że istnieje przekonanie, że wybrane w wyborach 

władze gmin (wójt/burmistrz/prezydent, rady gmin) mają monopol na 

podejmowanie decyzji w sprawie inwestycji w przestrzeniach publicznych. 

2.1.3.5. Ocena potencjału społeczności lokalnej 

Potencjał społeczności lokalnej (środowiska zewnętrznego) określić można jako 

dostateczny, istnieją bowiem liderzy w sołectwach oraz takie organizacje jak 
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koła gospodyń wiejskich czy Ochotnicze Straże Pożarne. Nikłe angażowanie 

się organizacji pozarządowych oraz mieszkańców gmin odbija się na tej ocenie. 

Trudno jest szukać wśród tak mało aktywnych społeczności lokalnych  

i organizacji pozarządowych kadr w odniesieniu do projektowania, realizowania 

i utrzymania inwestycji w przestrzeniach publicznych. Niestety badanie jasno 

wskazuje, że należy zwiększyć partycypację społeczną mieszkańców 

samorządów gminnych na terenie województwa pomorskiego w kontekście 

zadań realizowanych w przestrzeniach publicznych. Zdecydowanie poniżej 

oczekiwań funkcjonują budżety obywatelskie. Lepiej prezentuje się fundusz 

sołecki. Ponadto dochodzi problem dewastacji i wandalizmu inwestycji 

zrealizowanych za pomocą budżetu obywatelskiego (sam ich koszt powstania 

jest zbyt niski, aby objęte były monitoringiem miejskim). 

 

Innym problemem, który również przyczynia się do niskiej oceny aktywności 

mieszkańców samorządów lokalnych, jest zaobserwowana roszczeniowa 

postawa przejawiająca się w różnego rodzaju skargach, dotyczących  

np. nieskoszonej trawy (choć jest to łąka kwietna), niezałatanej dziury (choć jest 

to np. droga wojewódzka), czy oczekiwaniach wobec władz gminy, że skoro 

zostali wybrani, to powinni coś zrobić. Ogólnie wskazywano ponadto 

anonimową (a czasem nie) krytykę w mediach społecznościowych dotyczącą 

m.in. inicjatyw mieszkańców w przestrzeniach publicznych. Organizacje 

pozarządowe i lokalni liderzy przychylali się do zdania, że kadry w urzędzie 

gminy odpowiadające za inwestycje w przestrzeniach publicznych nie są 

wystarczająco kompetentne do podejmowania się realizacji takich inwestycji 

(53%).  
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Wyk. 33. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem:  

Kadry w urzędzie gminy odpowiadające za inwestycje w przestrzeniach 

publicznych w gminie są wystarczająco kompetentne do podejmowania się 

realizacji takich inwestycji (%) – N=19 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – ani zgadzam się, ani nie 

zgadzam, 4 – zgadzam się, 5 – zdecydowanie się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 

 

Postawy mieszkańców korespondują z opinią badanych pracowników 

samorządu. Jedynie co trzeci badany (31%) był zdania, że „w każdej gminie 

powinny odbywać się konsultacje społeczne dot. wszelkich inwestycji”, ponad 

połowa (55%) nie zgodziła się z tym twierdzeniem. Spora część (14%) nie zajęła 

stanowiska. 
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Wyk. 34. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem:  

W każdej gminie powinny odbywać się konsultacje społeczne dot. wszelkich 

inwestycji (%) – N=37 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – raczej nie zgadzam się, 4 – ani 

zgadzam się, ani nie zgadzam, 5 – raczej zgadzam się, 6 – zgadzam się, 7 – zdecydowanie 

się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 

 

2.1.3.6. Relacje społeczności lokalnej z pracownikami 

samorządowymi 

Również niezbyt pozytywnie ocenione zostało stwierdzenie: „społeczność 

lokalna powinna decydować o tym, co należy planować i realizować w gminie”. 

W tym przypadku jedna trzecia (33%) pracowników samorządowych zgodziła 

się z przytoczoną opinią. Zdecydowana większość jej nie podziela, uważa 

wręcz, że społeczność lokalna nie powinna decydować o inwestycjach  

w przestrzeniach publicznych. 
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Wyk. 35. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem: 

Społeczność lokalna powinna decydować o tym, co należy planować i 

realizować w gminie (%) – N=37 

1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – raczej nie zgadzam się, 4 – ani 

zgadzam się, ani nie zgadzam, 5 – raczej zgadzam się, 6 – zgadzam się, 7 – zdecydowanie 

się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 

 

W ocenie zespołu badawczego takie podejście pracowników samorządowych 

do współpracy czy relacji ze społecznością lokalną jest uzasadnione. Wynika 

bowiem z doświadczenia, które – jak wyżej pokazano – nie jest pozytywne.  

Co więcej, urzędnicy zwracali uwagę, że nawet protesty, które gdzieś się 

pojawiały, dotyczyły głównie inwestycji drogowych, bardzo często należących 

do Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad, a nie inwestycji 

realizowanych przez samorząd lokalny. W badaniu nie stwierdzono, aby 

jakikolwiek protest mieszkańców gmin spowodował wstrzymanie, zmianę lub 

brak realizacji inwestycji. Podawano „brak zgody mieszkańców” jako przyczynę 

niezrealizowania inwestycji, jednakże nie utożsamiano tego z protestem. 
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Pracownicy samorządowi, mimo że są krytycznie nastawieni do działań 

społeczności lokalnej, wskazywali, że pewne inicjatywy wielokrotnie wypływają 

z jej strony. Szczególnie dotyczy to realizacji inwestycji i zakupu elementów 

małej architektury. Właśnie z takimi prośbami mieszkańcy zwracają się do 

urzędu gminy. 

 

Wyk. 36. Czy mieszkańcy zwracają się do urzędu gminy z prośbami o realizację 

inwestycji w przestrzeniach publicznych (np. mała architektura, zmiany)? (%) 

– N=37 

Źródło: opracowanie własne. 

 

Omawiając relację organów samorządu lokalnego ze społecznością, warto 

zaznaczyć, że nie odnotowano wysokiego wskaźnika aktywizacji społeczności 

lokalnej przez przedstawicieli urzędów gmin. W odpowiedziach na zadane 

pytanie dotyczące kierowania konkursów związanych z inwestycjami  

w przestrzeniach publicznych zaledwie 27% samorządów gminnych przyznało, 

że kieruje i tworzy konkursy dla mieszkańców. Jednakże przy głębszej analizie 

okazało się, że owe konkursy miały na celu głównie docenienie realizacji 

wartościowych pod względem estetycznym – zagospodarowanie terenu 

zielonego (np. wspólnot mieszkaniowych), balkonów; niekoniecznie były to 

konkursy na opracowanie koncepcji funkcjonalnej wybranej przestrzeni 
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publicznej. Respondenci chwalili się również udziałem w konkursach 

wojewódzkich: na najpiękniejszą zagrodę czy wieś na terenie województwa 

pomorskiego.

 

 

Wyk. 37. Czy urząd gminy kieruje do mieszkańców konkursy dot. przestrzeni 

publicznych? (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne. 

 

 

Respondenci wskazali również inicjatywy wspierające społeczność lokalną  

w inwestycjach dotyczących przestrzeni publicznych. W większości gmin (62%) 

podano fundusz sołecki jako sposób wsparcia mieszkańców w realizowaniu 

zmian istniejących i kształtowaniu nowych przestrzeni publicznych (przy czym 

należy pamiętać, że narzędzie to może być wykorzystywane niemal wyłącznie 

przez gminy wiejskie). Natomiast w 35% gmin wymieniono budżet obywatelski. 

46% pracowników samorządowych wybrało odpowiedź „współpraca  

z organizacjami pozarządowymi”, a 22% „rozpisywanie konkursów”. Ważną 

kwestią było wskazanie przez jedną z gmin, że próbowano tam aktywizować 

społeczność lokalną przy okazji lokalnego programu rewitalizacji. Jednakże 

uznano to za porażkę i nieudaną próbę. 
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Wyk. 38. W jaki sposób urząd gminy wspierał działania inicjatywy mieszkańców 

odnośnie do inwestycji w przestrzeniach publicznych? (%)* 

*Procenty nie sumują się do 100%, gdyż respondent mógł wskazać więcej niż 1 odpowiedź. 

Źródło: opracowanie własne. 

 

2.1.3.7. Współpraca z organizacjami pozarządowymi 

Kluczowym zagadnieniem z punktu widzenia założeń projektu badawczego było 

spojrzenie na współpracę z organizacjami pozarządowymi. Wyżej wspomniano 

o potencjale niektórych organizacji z szeroko rozumianego trzeciego sektora. 

Jak podkreślano, współpraca z organizacjami pozarządowymi jest nikła, 

aczkolwiek występuje w deklaracjach pracowników samorządowych. 

Pozyskane dane w kontekście współpracy z organizacjami pozarządowymi  

w kwestii konsultacji inwestycji w przestrzeniach publicznych dowodzą,  

że ponad połowa (57%) samorządów gminnych zaprasza do udziału  

w konsultacjach organizacje z trzeciego sektora na jakimkolwiek etapie procesu 

kształtowania przestrzeni publicznych, a 11% ich nie zaprasza. Niespełna jedna 

trzecia (32%) reprezentantów jednostek samorządu terytorialnego nie 

wiedziała, czy organizacje te są zapraszane. 
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Wyk. 39. Czy urząd gminy zaprasza do udziału w konsultacjach społecznych 

organizacje pozarządowe? (%) – N=37 

Źródło: opracowanie własne. 

 

Według badanych to nie organizacje pozarządowe są podmiotami  

do konsultowania inwestycji w przestrzeniach publicznych, lecz ogół 

mieszkańców. Wynikać to może ze wspomnianego już nikłego udziału trzeciego 

sektora w problematyce związanej z planowaniem, realizacją i utrzymaniem 

inwestycji w przestrzeniach publicznych. 

Należy podkreślić, że pracownicy samorządowi wskazywali zupełnie inne 

obszary współpracy samorządu gminnego z organizacjami pozarządowymi niż 

te związane z realizacją inwestycji w przestrzeniach publicznych. Znajdowały 

się wśród nich takie, które wypełniają zadania związane z kulturą, sportem, 

pomocą społeczną czy ochroną zdrowia. 
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2.1.4. Ocena potrzeb szkoleniowych – 
perspektywa gminy 

Diagnoza potrzeb szkoleniowych pracowników jednostek samorządu 

terytorialnego w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych obejmowała 

dwa obszary. Pierwszy odnosił się do doświadczeń pochodzących z udziału  

w dotychczasowych szkoleniach. Drugi obszar dotyczył zaś oczekiwań 

względem przyszłych szkoleń. W obu obszarach diagnozie poddane zostały 

następujące aspekty: 

- potrzeba korzystania z oferty szkoleniowej przez pracowników 

samorządowych, 

- tematyka szkoleń, 

- kwestie organizacyjne szkoleń: 

- forma, 

- miejsce, 

- częstotliwość i długość, 

- pozostałe kwestie: 

- uczestnicy, 

- koszty szkolenia, 

- materiały szkoleniowe, 

- kooperacja z innymi instytucjami publicznymi i prywatnymi 

organizacjami, 

- słabe strony dotychczasowych szkoleń. 
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2.1.4.1. Potrzeba uczestnictwa w szkoleniach 

W kwestii oceny potrzeb szkoleniowych z perspektywy samorządu gminnego 

wyniki badania wskazują, że pracownicy oczekują szkoleń dotyczących całego 

spektrum działań i procesów związanych z inwestycjami w przestrzeniach 

publicznych. O dużej potrzebie uczestnictwa w szkoleniach świadczy też fakt, 

że znakomita większość (78%) pracowników urzędów gmin brała w nich udział 

w ostatnich czterech latach (2018–2022). Większość uznała również,  

że szkolenia są stałą potrzebą. Istotne w tej kwestii było ustosunkowanie się do 

następującego stwierdzenia: „Gminy powinny szkolić kadry w zakresie 

realizacji, zarządzania i utrzymywania inwestycji w przestrzeni publicznej”. 

Przeważały oceny pozytywne (92%). 

Wyk. 40. W jakim stopniu zgadza się Pan/Pani z następującym stwierdzeniem: Gminy 

powinny szkolić kadry w zakresie realizacji, zarządzania i utrzymywania 

inwestycji w przestrzeniach publicznych (%) – N=37 
1 – zdecydowanie się nie zgadzam, 2 – nie zgadzam się, 3 – raczej nie zgadzam się, 4 – 

ani zgadzam się, ani nie zgadzam, 5 – raczej zgadzam się, 6 – zgadzam się, 7 – 

zdecydowanie się zgadzam. 

Źródło: opracowanie własne. 
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Sporadycznie trafiali się pracownicy samorządowi, którzy nie odczuwają 

potrzeby szkoleń, ponieważ twierdzą, że ich dotychczasowe doświadczenie 

oraz możliwości związane z kreowaniem przestrzeni publicznych na terenie 

gminy są wystarczające. Bywały to osoby mające stały dostęp do wiedzy 

branżowej. 

Ja jestem inżynierem, członkiem Izby Inżynierów Budowlanych. I płacę składki 

co roku. I w ramach tego mam co tydzień taki wianuszek różnych szkoleń 

związanych z budownictwem i z tego staram się korzystać od czasu do czasu. 

I w zasadzie... bo każdy inaczej na to patrzy. I na tym się moje szkolenia 

kończą. Bo już nie jestem taki, że muszę wszędzie zaglądać, w każdą dziurę, 

studiować plany... jak pan mówił? Bauhaus? (rozmówca 54). 

W nielicznych przypadkach respondenci uważają również, że ich wiedza jest 

wystarczająca do wykonywania powierzonych im obowiązków, gdyż 

odpowiadają jedynie za pewien określony element składowy związany  

z inwestycją. Zadania w zakresie kreowania przestrzeni publicznych są 

rozproszone i osoby na jednostkowych odcinkach uznają, że mają 

wystarczającą wiedzę.  

Nawet projekt, decyzję o zabudowie przygotowuje ktoś, kto ma do tego 

uprawnienia i jakby widzi tę przestrzeń, i wie, co można, czego nie można. My 

w zasadzie jesteśmy już tylko takim wykonawcą, dlatego trudno mówić, 

żebyśmy byli fachowcami od zagospodarowania przestrzeni i potrzebowali 

jakichś takich wielkich szkoleń, bo jednak... No mówię, my i tak nie będziemy 

nigdy autorytetem, bo od tego są ci, którzy mają odpowiednie kwalifikacje.  

I nie wiem, czy te szkolenia byłyby aż takie potrzebne. No dobrze jest, jak tę 

wiedzę jakoś się ma, natomiast... no nie wiem. Bardziej myślę o swoich 

decyzjach (rozmówca 61). 

W znakomitej większości badani dostrzegają jednak potrzebę szkoleń, na którą 

składają się trzy czynniki. Po pierwsze potrzeba podnoszenia własnych 

kompetencji. Po drugie zmieniające się przepisy prawne i regulacje finansowe. 

Po trzecie zmieniające się oczekiwania i potrzeby mieszkańców. 
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Potrzeba szkoleń jest zawsze. Moim zdaniem jeżeli chcemy się rozwijać  

i wykonywać swoją pracę dobrze, no to nie możemy zakładać, że wiemy 

wszystko (rozmówca 58). 

2.1.4.2. Tematyka szkoleń 

W tym podrozdziale kluczowe są zagadnienia merytoryczne związane ze 

szkoleniami. Z jednej strony istotne jest to, co pracownicy samorządowi 

zapamiętali ze szkoleń, z drugiej zaś to, co sami uważają za warte poznania  

i nauczenia się na szkoleniach w kwestii inwestycji w przestrzeniach 

publicznych. 

a. Tematyka odbytych szkoleń 

Podczas badania respondenci zostali poproszeni o spontaniczne1 wymienienie 

szkoleń dotyczących przestrzeni publicznych. Wśród zapamiętanych tematów 

szkoleń znalazły się te dotyczące procedur i przepisów prawa typu: uchwała 

krajobrazowa, ustawa o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, 

zamówienia publiczne, prawo budowlane, planowanie przestrzenne. Pozostałe 

odnosiły się do zagadnień takich jak rewitalizacja, kąpieliska, ochrona 

środowiska, dostępność, budowa ścieżek rowerowych, zieleń, ochrona 

zabytków czy zielona retencja. 

Zgodnie z powyższym stwierdzić można, że przestrzeń publiczna była szeroko 

rozumiana w odniesieniu do tematyki szkoleń. Zebrane dane ujawniają również 

akcenty wynikające z propozycji edukacyjnych kierowanych do samorządów 

gminnych, które same wynikały z ogólnokrajowych zmian. Zaliczyć można do 

nich szkolenia dotyczące rewitalizacji. Bezpośrednio były one związane  

z wprowadzeniem odpowiednich przepisów prawnych. Potrzeba dotycząca 

tematów związanych z zamówieniami publicznymi wydaje się natomiast 

nieustanna (zob. punkt 2.1.1. Raportu). Jej istnienie w przeszłości i przyszłości 

edukacyjnej było wielokrotnie przywoływane przez respondentów. Wspominano 

 
1 Spontaniczna odpowiedź oznacza, że podczas wywiadu badani zostali poproszeni o wskazanie 

tematów szkoleń, na których byli. Badani nie znali wcześniej pytania i udzielili odpowiedzi zgodnie z 
tym, co zapamiętali.  
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także prawo budowlane czy planowanie i zagospodarowanie przestrzenne jako 

kluczowe zagadnienia szkoleniowe w kwestii przestrzeni publicznych. 

Warto odnotować, że tematy związane z ochroną zabytków i rewitalizacją 

wybrzmiewały w tych jednostkach administracyjnych, które mają obszary 

ochrony konserwatorskiej oraz obszary zdegradowane. 

Inną kwestię stanowiły zapamiętane szkolenia z ochrony środowiska czy 

zielonej retencji. Nie wymieniano ich często, a przy głębszej indagacji okazało 

się, że były to szkolenia dotyczące segregacji śmieci czy projektów związanych 

z czystym powietrzem realizowanych w samorządach gminnych. 

Niestety bardzo mało pracowników samorządowych przywoływało w kontekście 

przestrzeni publicznych szkolenia z dostępności tychże przestrzeni dla osób ze 

szczególnymi potrzebami, w tym osób z niepełnosprawnością. 

Pracownicy samorządowi w odniesieniu do odbytych dotychczas szkoleń często 

uwypuklali te, które związane były ze zmianami w przepisach prawnych. 

Dotyczyły one już nie tylko samej przestrzeni publicznej, ale i ogólnej refleksji 

nad szkoleniami, w których brali udział. 

b. Tematyka przyszłych szkoleń 

Określając przyszłe tematy edukacyjne, zastosowano trzy różne metody 

pozyskiwania danych: sondaż kwestionariuszowy, pogłębiony swobodny 

wywiad indywidualny i zogniskowany wywiad grupowy (Mrozowska i in. 2023).  

Wybór zagadnień merytorycznych szkoleń dokonano w oparciu o literaturę 

przedmiotu (Jaszczak 2019; Wantuch-Matla 2016; Szałowski 2015; Jankowska 

i in. 2013; Brocki 2013), na podstawie której określono 11 tematów, do których 

należały: 

1. adaptacja do zmian klimatu (w tym błękitno-zielona infrastruktura, 

przeciwdziałanie tworzeniu się wysp ciepła, bioróżnorodność), 

2. wykorzystanie nowoczesnych technologii w kształtowaniu, zarządzaniu 

i użytkowaniu przestrzeni publicznych, 

3. uniwersalne projektowanie przestrzeni publicznych, z uwzględnieniem 

osób o szczególnych potrzebach, w tym osób z niepełnosprawnością, 
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4. kształtowanie przestrzeni publicznych związanych z obsługą ruchu 

turystycznego, 

5. sztuka w przestrzeni publicznej, 

6. budowanie i/lub podkreślanie tożsamości gminy poprzez 

zagospodarowanie przestrzeni publicznych, 

7. partycypacja społeczna (przy wykorzystaniu różnych narzędzi, np. 

warsztaty charrette, prototypowanie urbanistyczne, wspieranie działań 

oddolnych), 

8. tworzenie standardów kształtowania przestrzeni publicznych (np.  

w zakresie nawierzchni, wyposażenia – elementów małej architektury), 

9. tworzenie standardów kształtowania i utrzymywania zieleni, 

10. tworzenie standardów rowerowych, 

11. kształtowanie przestrzeni publicznych atrakcyjnych przez cały rok i ich 

ewaluacja, 

oraz 12. inne, jakie?, w którym respondenci mogli sami zaproponować 

problematykę szkolenia. Spośród wymienionych respondenci zostali 

poproszeni o wybór czterech najważniejszych. 

Wskazane cztery najważniejsze tematy szkoleń to kolejno: 

1. adaptacja do zmian klimatu (w tym błękitno-zielona infrastruktura, 

przeciwdziałanie tworzeniu się wysp ciepła, bioróżnorodność); 

2. uniwersalne projektowanie przestrzeni publicznych, z uwzględnieniem 

osób o szczególnych potrzebach, w tym osób z niepełnosprawnością; 

3. wykorzystanie nowoczesnych technologii w kształtowaniu, zarządzaniu 

i użytkowaniu przestrzeni publicznych 

4. kształtowanie przestrzeni publicznych związanych z obsługą ruchu 

turystycznego. 

Szczegółowe dane przedstawia wykres nr 40. 
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Wyk. 41. Najistotniejsze zdaniem pracowników samorządowych obszary tematyczne 

szkoleń w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych (%)* 

*Procenty nie sumują się do 100%, gdyż respondent mógł wskazać więcej niż 1 odpowiedź. 
Źródło: opracowanie własne. 



 
 

_________________________________________________________________________________________Raport końcowy 
Określenie potrzeb szkoleniowych jednostek samorządu terytorialnego 

w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych 
Gdańsk, wrzesień 2023 

98 
 

Jak można zauważyć, na pierwszym miejscu znalazły się szkolenia o tematyce 

związanej ze zmianami klimatu. W wywiadach tematyka ta pojawiała się 

wielokrotnie, szczególnie w aspekcie zielonej i błękitnej infrastruktury, retencji  

i likwidacji wysp ciepła. 

Ważnym punktem jest wybór związany z nowoczesnymi technologiami. 

Respondenci wskazywali, że zmieniające się ciągle materiały, techniki 

budowania, a także utrzymania wymagają od nich poszerzania wiedzy. Jeśli 

odniesiemy to do wskazywanego przez nich wykształcenia – którym często było 

budownictwo – wiedza ze studiów nie dawała możliwości dobrego zarządzania 

procesem inwestycyjnym w przestrzeniach publicznych. 

Wybór tematów edukacyjnych dotyczących kształtowania przestrzeni 

publicznych związanych z obsługą ruchu turystycznego należy tłumaczyć 

zauważalnym przez pracowników samorządowych wzrostem turystyki 

wewnętrznej w Polsce oraz atrakcyjności terenów województwa pomorskiego 

pod tym względem. Należy pamiętać, że część gmin miała charakter stricte 

turystyczny, a ich przestrzenie publiczne tworzono lub rewaloryzowano nie tylko 

dla mieszkańców, ale i dla turystów (np. kąpieliska, przystanie kajakowe, 

promenady, węzły komunikacyjne itp.). 

Istotne – szczególnie w odniesieniu do standardów – wydają się też odpowiedzi, 

które nie zajęły pierwszych czterech miejsc. W zestawieniu z oceną i opiniami 

respondentów dotyczącymi ich stosowania i posiadania wydają się one 

uzasadnione (zob. punkt 2.1.1 Raportu). 

Inną kwestią jest brak wskazań dotyczących partycypacji społecznej. 

Przyglądając się relacjom samorządów gminnych ze społecznością lokalną i jej 

niską aktywnością społeczną, można było zakładać, że szkolenia dotyczące 

zwiększenia partycypacji społecznej będą wymieniane częściej. 

Reasumując, wybór czterech kluczowych tematów z zamkniętej kategorii 

pokazuje pewien trend, który pracownicy samorządowi widzą w zmianach 

zachodzących w zarządzaniu, finansowaniu i projektowaniu przestrzeni 

publicznych. 
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W dalszej części oceny potrzeb szkoleniowych samorządu lokalnego widać, jak 

podczas swobodnej rozmowy pracownicy samorządowi kształtowali 

problematykę przyszłych szkoleń, które tematy ich interesowały, a które 

niekoniecznie. 

Mając na uwadze, że inwestycje w przestrzeniach publicznych realizowane 

przez samorządy gminne składają się z kilku różnych etapów, często czasowo 

oddalonych od siebie, zadawane pytanie sformułowano następująco: „Których 

etapów inwestycji powinny dotyczyć szkolenia pracowników odpowiedzialnych 

za kształtowanie przestrzeni publicznych?”. 

 

Wyk. 42. Etapy inwestycji, których powinny dotyczyć szkolenia (%)* 

*Procenty nie sumują się do 100%, gdyż respondent mógł wskazać więcej niż 1 odpowiedź. 

Źródło: opracowanie własne. 

Odpowiedzi pokazały, że większość badanych uważa, że szkolenia powinny 

dotyczyć etapów związanych z realizacją (90%), bieżącym utrzymaniem (92%) 

i przede wszystkim planowaniem inwestycji (97%). 

Uściślenie, których etapów inwestycji w przestrzeniach publicznych mają 

dotyczyć szkolenia, w pewien sposób obrazuje również problemy samorządów 

gmin z procesem inwestycyjnym – szczególnie jeśli w wypowiedziach 

respondentów występuje planowanie przestrzeni publicznej oraz jej utrzymanie. 
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c. Wnioski 

Wyniki badania pozwoliły na sformułowanie 14 tematów szkoleń, które można 

przypisać do 5 kategorii (Tabela 2). 

 

Tab. 2. Tematy szkoleń zgłaszane przez badanych  
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Przepisy i procedury 

Znaczną część zaproponowanych tematów przypisać można do kategorii 

Przepisy i procedury. W grupie tej znalazło się 5 konkretnych tematów 

zaproponowanych przez badanych: nowelizacja ustawy o zmianie ustawy  

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, planowanie przestrzenne, 

proces realizacji inwestycji, zamówienia publiczne, decyzje o warunkach 

zabudowy, planowanie przestrzenne w obszarach objętych formami ochrony 

przyrody i zabytków. 

 

Szkolenia z nowelizacji ww. ustawy były bardzo często przywoływane. 

Pracownicy urzędów gmin, szczególnie z niskim udziałem terenów objętych 

planami zagospodarowania, zgłaszali tematykę z kwestii proceduralnych 

związanych z wprowadzeniem nowelizacji. 

Wydaje się, że takie jednorazowe szkolenie to też mało. Ja jestem już po takich 

pierwszych rozeznaniach, to wiem, że się bardzo dużo zmienia i bardzo dużo 

rzeczy jest u nas do zrobienia. Tutaj bardzo duża jest potrzeba (rozmówca 13). 

Należy zauważyć, iż badanie realizowane było w szczególnym momencie – 

finalizacji prac związanych z ustawą, następnie jej podpisania przez Prezydenta 

RP oraz publikacji. Z tego względu wyraźnie wysuwało się na pierwszy plan. 

W badaniu wybrzmiała również potrzeba szkoleń związanych z cyfryzacją 

planowania przestrzennego. 

Technologicznie są potężne braki w zakresie cyfryzacji. Ustawodawca 

oczekuje od nas, że my będziemy teraz robili geoankiety. To wymaga 

specjalistycznych narzędzi i wiedzy. Wymaga się od nas stosowania wtyczki 

APP, to zróbmy szkolenia z APP, ale takim językiem, żeby to było dla nas 

zrozumiałe, a nie wychodzi geodeta krajowy, który posługuje się językiem 

zupełnie niezrozumiałym, nieprzystępnym (rozmówca 25)! 

Pojedynczy badani z mniejszych gmin zwracali uwagę, że urzędnicy w dużych 

miastach mają osobne referaty zajmujące się systemem informacji 

geograficznej (GIS) z wykwalifikowanymi pracownikami i oprogramowaniem, 
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natomiast małe samorządy gminne (szczególnie gminy wiejskie) nie mają 

podobnych zasobów, a będą musiały stworzyć taki system. 

Jest potrzeba nauki pracowania na tych narzędziach związanych nowelizacją 

ustawy. Mówię, to jest coś nowego. I też starałem się patrzeć za jakimś 

porządnym szkoleniem, ale no na razie nie znalazłem jeszcze takiej oferty 

(rozmówca 30). 

Temat zamówień publicznych pojawił się na odbytych dotychczas szkoleniach  

i powraca w kontekście przyszłych. Problematyka ta wskazywana jest jako 

potrzeba szkoleniowa, ponieważ zawiłości prawne, różne interpretacje 

przepisów prawnych w orzecznictwie Samorządowych Kolegiów 

Odwoławczych, Regionalnych Izb Obrachunkowych, sądów powszechnych  

i administracyjnych utrudniają działanie samorządów gminnych, wprowadzają 

zamęt, nieporozumienia i wstrzymują rozwój jednostek samorządu 

terytorialnego. Szkolenia z zakresu zamówień publicznych stanowią zatem 

ciągłą potrzebę edukacyjną. 

Proces realizacji inwestycji (przygotowanie i realizacja) wielokrotnie pojawiał się 

w odpowiedziach badanych. Respondenci zarówno wskazywali na etapy 

inwestycji w przestrzeniach publicznych, jak i skupiali się na samym 

projektowaniu (przygotowaniu) oraz późniejszej realizacji. Przygotowanie 

inwestycji koresponduje z tematyką procesów planistycznych, natomiast 

wskazywany przez gminy (szczególnie te mniejsze jednostki administracyjne) 

temat związany z decyzjami o warunkach zabudowy nie jest w żaden sposób 

kluczowy w momencie podpisania przez Prezydenta RP nowelizacji ustawy  

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. z 2023 r., poz. 1688). 

Według przedstawicieli samorządów gmin, których znaczna część znajduje się 

na obszarze objętym formami ochrony przyrody i zabytków, istotnym tematem 

szkoleniowym jest planowanie przestrzenne w obszarach chronionego 

krajobrazu. Wybór takiej tematyki jest w tym przypadku uzasadniony.  

W rozmowach często wybrzmiewał problem łączenia inwestycji  

w przestrzeniach publicznych w zestawieniu z ograniczeniami związanymi  
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z obszarami chronionymi. Problem ten można również odnieść do obiektów 

związanych z ochroną zabytków. 

W tym kontekście istotne są opinie badanych mówiące, że zmiany w przepisach 

i procedurach wymagają stałego uzupełniania wiedzy. 

Praktycznie na każdym szkoleniu dowiadujemy się czegoś innego, są różne 

orzeczenia Samorządowych Kolegiów Odwoławczych – tu jest tyle niejasności 

(rozmówca 46). 

Finansowanie zewnętrzne 

Kolejnym zagadnieniem było przygotowanie wniosków pod konkretne programy 

pozwalające pozyskiwać zewnętrzne środki finansowe. Jak już wspomniano  

w niniejszym Raporcie, samorządy gminne starają się pozyskiwać fundusze 

zewnętrzne, poczynając od środków finansowych z budżetu państwa aż po 

środki finansowe Unii Europejskiej (zob. punkt 2.1.1.7. Raportu). Respondenci 

wskazywali, że szkolenia poświęcone konkretnym funduszom są jednymi  

z najważniejszych w kontekście późniejszego pozyskiwania dofinansowania na 

projektowanie i realizację inwestycji w przestrzeniach publicznych. 

Wyszczególniono szkolenia związane z ogólnym rozpoznaniem, skąd można 

pozyskiwać środki finansowe, oraz szkolenia skupione tylko na 

przygotowywaniu wniosków projektowych (pisaniu wniosków). Na to wsparcie 

częściej wskazywały małe gminy z racji braków kadrowych lub zbyt dużego 

obciążenia pracownika innymi zadaniami. 

Szkolenie z pisania takich wniosków, które by odpowiadały jednostkom 

finansującym (rozmówca 17). 

[...] uczestnicząc w szkoleniu, mamy pewność, że jak napiszemy program, 

dostajemy 100% dofinansowania (rozmówca 109). 

Mitygacja i adaptacja do zmian klimatu 

Kolejne tematy szkoleń odnosiły się do zagadnień związanych z adaptacją do 

zmian klimatu – wykorzystania odnawialnych źródeł energii, zapobiegania 
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tworzeniu się wysp ciepła, realizacji zielono-błękitnej infrastruktury czy 

zarządzania terenami zieleni. Badani wielokrotnie zwracali uwagę na potrzebę 

podniesienia kompetencji w zakresie wykorzystania odnawialnych źródeł 

energii i zastosowania zielono-błękitnej infrastruktury celem minimalizacji 

skutków ocieplania się klimatu oraz dostosowania przestrzeni publicznych do 

zmieniających się warunków i potrzeb mieszkańców. 

Myślę, że można by pokazywać dobre rozwiązania z tej zielono-niebieskiej 

infrastruktury w przestrzeniach publicznych. Z takiego społecznego zakresu 

też, żebyśmy widzieli, że to żyje, funkcjonuje społecznie, że nie jest martwe 

(rozmówca 59). 

Pokazywanie, na czym polega ta zielona infrastruktura (rozmówca 1). 

Biorąc pod uwagę ocieplanie się klimatu brakuje wiedzy jakie nasadzenia przy 

drogach, jakie rośliny powinniśmy sadzić, żeby one miały szansę bytu 

(rozmówca 27). 

Dostępność, bezpieczeństwo i estetyka 

Kolejny obszar tematyczny, jaki wskazywano, dotyczy dostępności, 

bezpieczeństwa i estetyki gminnych przestrzeni publicznych. 

Pracownicy samorządowi wyrażali chęć udziału w szkoleniach dotyczących 

dostępności przestrzeni publicznych dla osób ze szczególnymi potrzebami,  

w tym osób z niepełnosprawnością ruchową czy wzrokową. Respondenci 

skupiali się w dużej mierze na potrzebach osób o niepełnosprawnościach 

fizycznych. Zwracano uwagę na potrzebę dokształcania się w zakresie 

projektowania uniwersalnego oraz tworzenia standardów dostępności. Kwestia 

otwartości przestrzeni publicznych dla wszystkich mieszkańców i przyjezdnych 

wskazywana była nie tylko w wymiarze dostosowania, ale i funkcjonalności 

społecznej, w szczególności funkcji integrującej i aktywizującej. 
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Nie zdajemy sobie sprawy z potrzeb, jakie ludzie mają i jak myślą. Dla mnie 

ważne są praktyczne aspekty projektowania – co my powinniśmy zrobić, żeby 

ludzie jak najbardziej mogli korzystać z tej przestrzeni, którą im projektujemy 

(rozmówca 34). 

Dostosowanie przestrzeni dla osób niepełnosprawnych, ale w rozumieniu 

szerszym, nie tylko usuwanie barier architektonicznych, czyli obniżanie 

krawężników, podjazdy itd. Bo to... no tutaj jest dużo szersza potrzeba. I tutaj 

na pewno tej edukacji nigdy nie będzie za wiele (rozmówca 1). 

Wyniki badania ujawniły też potrzebę edukacyjną związaną z zagadnieniami 

dotyczącymi bezpieczeństwa mieszkańców. Jeden z samorządów gminnych 

poruszył temat planowania stref ruchu uspokojonego. 

Nigdzie nie ma żadnych szkoleń na ten temat, no poza prezentacjami 

producentów, które są zawsze ukierunkowane. Ale jakichś takich 

obiektywnych szkoleń nie ma (rozmówca 32). 

Kwestie związane z walorami estetycznymi i kulturowymi (wliczając w to 

kulturowe elementy krajobrazu) w wywiadach pogłębionych występowały 

jednostkowo. 

Sztuka w przestrzeni publicznej, jak ją wykorzystywać do tworzenia tego 

fajnego krajobrazu miasta (rozmówca 27). 

Istnieje pewna rozbieżność między wypowiedziami w sondażu 

kwestionariuszowym, w którym mocno wybrzmiały szkolenia poszerzające 

wiedzę w zakresie trwałych materiałów, które wykorzystać można przy 

inwestycjach w przestrzeniach publicznych, a swobodną rozmową  

z respondentami, w której nie wskazywano tej problematyki jako istotnego 

zagadnienia merytorycznego dla przyszłych szkoleń. Oczywiście sporadycznie 

dostrzegano istniejące problemy z materiałami – szczególnie w kontekście 

inwestycji zrealizowanych kilka lub kilkanaście lat temu, jednakże nie stanowiło 

to podstawowej potrzeby edukacyjnej. 
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Ławki po roku zaczynają rdzewieć, śruby zaczynają wypadać, deski 

próchnieją... no i tak to wygląda (rozmówca 46). 

Przydałoby się szkolenie z nowych materiałów. Mamy nowe budulce nie tylko 

na drogi, ale też na obiekty. Producenci, no ich kreatywność jest ogromna.  

W projektach też zamieniamy często materiały, bo już w tym czasie od 

momentu stworzenia projektu do realizacji powstały nowe, lepsze rzeczy 

(rozmówca 2). 

Partycypacja 

Ostatnie zagadnienia szkoleniowe dotyczyły komunikacji ze społecznością 

lokalną. W grupie tej poruszone zostały kwestie, w jaki sposób zwiększyć 

współpracę gminy z otoczeniem społecznym – organizacjami pozarządowymi  

i lokalnymi liderami. Szczególnie dotyczy to współpracy czy konsultacji przy 

inwestycjach, które mogą budzić opór społeczny – jak wypracować konsensus, 

który pogodzi różnych użytkowników (mieszkańców, turystów, gości). Z tego 

względu konieczne wydają się szkolenia zwiększające kompetencje społeczne 

pracowników samorządu do włączania strony społecznej, w szczególności na 

etapie przedprojektowym, co zwiększa szanse na rozpoznanie potrzeb  

i oczekiwań użytkowników.  

Uważam, że urzędnicy powinni być dokształcani z technik prowadzenia 

konsultacji. Mieliśmy takie plany, które były bardzo kontrowersyjne, bardzo 

duży opór społeczny, mnóstwo ludzi na dyskusjach! Musieliśmy korzystać  

z mediatorów zewnętrznych. Dlaczego nie kształci się tych urzędników w tym 

zakresie? Przecież to jest wystąpienie publiczne, powinniśmy być kształceni  

z takich technik, jak sobie radzić ze stresem (rozmówca 24). 

Poza tym badani stali na stanowisku, że być może poprzez partycypację 

społeczności lokalnej zwiększy się trwałość inwestycji i ustanie problem 

dewastacji i wandalizmu przestrzeni publicznych, a także wzrośnie poczucie 

gospodarności i odpowiedzialności za wspólne miejsca. 
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Reasumując, przedstawiona wyżej tematyka przyszłych szkoleń jest bardzo 

zróżnicowana. Zaproponowane kategorie pozwalają na segregację  

i uporządkowanie problematyki. W konsekwencji tworzą się pewne koszyki 

szkoleniowe: koszyk związany z procedurami i przepisami prawnymi, koszyk 

związany ze zmianami klimatycznymi, koszyk związany z nowoczesną 

technologią, koszyk związany z partycypacją społeczną i aktywizacją (w tym 

osób o szczególnych potrzebach). 

2.1.4.3. Kwestie organizacyjne 

W ramach badania analizowano również kwestie organizacyjne: zarówno 

odbytych, jak i planowanych szkoleń. 

a. Forma szkoleń 

Wyniki badania wskazują, że respondenci dobrze pamiętają szkolenia, które  

w związku z pandemią COVID-19 odbywały się online. Większość z nich ocenia 

ten okres jako trudny. Z powodu formy zdalnej szkolenia okazywały się nużące, 

mimo że ich tematyka była interesująca. 

Jak mieliśmy te szkolenia online, to było straszne, siedziało się przed tym 

monitorem i tak się nie do końca wiedziało, czy to o to w tym chodzi. A jak 

jeździliśmy i mogliśmy się spotkać to zawsze coś nowego i interesującego się 

dowiedziałam (rozmówca 57). 

Szkolenia online nie dają tego, co spotkanie w grupie. Byłam na warsztatach 

z rewitalizacji i tam były inne samorządy, było się można o coś podpytać,  

a jednak, jeśli jest to szkolenie online, to ja się nie zapytam innego uczestnika 

o jego zdanie. Zadam jakieś tam pytanie na czacie, ale to odpowie mi tylko 

prelegent, i na tym się kończy. I też nie jestem z takich szkoleń online do końca 

zadowolona. A ta oferta szkoleń stacjonarnych jest teraz uboga, to po 

pandemii (rozmówca 12). 
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Należy podkreślić, że respondenci nie przejawiali entuzjazmu, opisując 

szkolenia online, i zdecydowanie lepiej wspominali szkolenia w formie 

stacjonarnej, interakcyjnej. Zwracali uwagę na duże znaczenie komunikacji  

z innymi uczestnikami, która daje możliwość dzielenia się doświadczeniami, jak 

i oceny poruszanych podczas szkolenia tematów. Ponadto poza szkoleniem 

spotkanie z innymi pracownikami samorządowymi pozwala na nawiązanie 

osobistej znajomości, która w przyszłości owocuje dalszą współpracą.  

W badaniu przywołano także tzw. rozmowy w kuluarach. Podkreślano ich 

znaczenie i wartość. 

Chodzi o to, że przez szkolenia człowiek nawiązuje nowe znajomości z innymi 

gminami (rozmówca 62). 

Wymiana doświadczeń to jest najlepsze, co może się zdarzyć. Tym bardziej 

że później patrzymy - wyroki sądów administracyjnych, jeśli chodzi o Gdańsk, 

no opierają się na konkretnych przykładach, które do nich spływają i pewnych 

rzeczy byłoby można uniknąć, wiedząc, że jest zagadnienie (rozmówca 35). 

I u mnie często tak jest, że jak były szkolenia i potem był jakiś problem,  

to dzwonimy do siebie. Wymieniamy się (rozmówca 49).  

Kuluary! To jest wartość dodana szkoleń terenowych, a nie online! (rozmówca 

31). 

Zdaniem badanych doświadczenia z czasu pandemii spowodowały, że obecnie 

szkolenia online wyparły szkolenia stacjonarne.  

Przedtem praktycznie 1 na 10 szkoleń było online. W tej chwili 9 na 10 jest  

w formie online (rozmówca 46). 

W znakomitej większości uznano, że szkolenia online odbywające się w miejscu 

pracy, w godzinach urzędowania, szczególnie w małych gminach, gdzie jest 

mały zespół, nie pozwalają na pełne uczestnictwo, ponieważ nakładają się na 

nie czynności zawodowe. Należy zwrócić uwagę, że pracownicy jednego  
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z urzędów gmin preferowali tylko szkolenia online. Doświadczenie tego 

samorządu lokalnego z realizacji szkoleń podczas pandemii pokazało duże 

oszczędności: czasu związanego z dojazdem, kosztów delegacji pracownika  

i nieobecności przez cały dzień w pracy. Niemniej jednak jest to wyjątek od 

reguły. Jak już wspomniano, szkolenia stacjonarne oceniane są jako lepsze, 

ponieważ oprócz wiedzy wnoszą komponent relacyjny, który pozwala na 

uczenie się od siebie i długoterminową współpracę.  

Respondenci byli niemal jednomyślni (z jednym wyjątkiem) w kwestii wyboru 

modelu szkoleń, preferując formę warsztatową, z akcentem na praktyczne 

elementy. Spośród zebranych opinii wyłaniają się trzy modele szkoleń: 

a) Wizyty studyjne. Odbywać miałyby się w małych, ośmio- bądź 

dziesięcioosobowych grupach, które spotykają się w danym 

samorządzie gminnym, aby poznać rozwiązania stosowane  

w inwestycjach w przestrzeniach publicznych. Podczas wizyt studyjnych 

byłby czas na zadawanie pytań i dyskusję pomiędzy uczestnikami. 

Warsztatowe szkolenia są bardzo istotne. Koleżanka była na szkoleniu  

o mchach i porostach. Rewelacyjne szkolenie! Byli w terenie, oglądali to na 

żywo. No przyjechała taka rozentuzjazmowana! Bardzo, bardzo dobre 

szkolenie (rozmówca 48). 

b) Spotkania pokazowe wraz z dzieleniem się dobrymi praktykami. 

Badani wskazali, że chcieliby zapoznać się z rozwiązaniami, które już 

funkcjonują w praktyce w innych samorządach lokalnych. Powodem 

tego jest możliwość wdrożenia dobrych i sprawdzonych praktyk w ich 

własnych gminach. 

Powinna być baza przykładów, takich żywych. Nie tylko mówić o nich 

teoretycznie, ale pokazywać, co zostało gdzieś wykonane, z czego możemy 

zaczerpnąć, z czyjegoś doświadczenia, bo jako samorządy współpracujemy 

ze sobą. Tego na szkoleniach brakuje. Mówi się raczej o tym, co komu nie 

wyszło, zamiast mówić o tym, co wyszło (rozmówca 47). 
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Wymiana dobrych doświadczeń na miejscu. Takie spacery badawcze, jak 

my dzisiaj przeszliśmy, ale po różnych gminach (rozmówca 38). 

c) Szkolenia problemowe. Respondenci wskazali, że chcieliby 

uczestniczyć w szkoleniach problemowych, podczas których pracują 

nad konkretnym problemem i poszukują sposobów jego rozwiązywania, 

wspólnie określają też konsekwencje wynikające z przyjętego 

rozwiązania. 

Jest pytanie, jest dyskusja, na bieżąco są omawiane problemy. Nie, że 

wykładowca omówił temat i "Czy są pytania?". Na etapie omawiania danego 

tematu jest dyskusja. I każdy podaje jakieś swoje przykłady, rozwiązujemy 

problem (rozmówca 107). 

Dobre szkolenie powinno być prowadzone przez praktyka. Osobę, która zna 

orzecznictwo, wie, z jakimi sytuacjami można się spotkać, gdzie czekają 

jakieś zagrożenia (rozmówca 73). 

b. Miejsca szkoleń 

Umiejscowienie szkoleń stacjonarnych powiązane jest z wyżej wskazanymi 

modelami. W pierwszej kolejności przywołać trzeba wizyty studyjne odbywające 

się w wybranych jednostkach samorządu terytorialnego. W tym przypadku 

miejsce i przestrzeń zależne są od goszczącego samorządu gminnego.  

W badaniu zaobserwowano bardzo silną chęć zarówno goszczenia 

przedstawicieli innych samorządów przez przedstawicieli urzędów gmin, jak  

i udania się do takiej goszczącej gminy na wizytację i szkolenie. Spotkania 

pokazowe można również zorganizować w miejscach zależnych od 

pokazującego samorządu gminnego, ale należy wskazać, że dzielenie się 

dobrymi praktykami (w zależności od tego, czego one dotyczą) mogłoby się 

odbywać w innym miejscu szkoleniowym, dogodnym dla większości 

uczestników. 

Trzeba podkreślić, że pracownicy samorządowi byli podzieleni co do miejsc,  

w których mogłyby się odbywać szkolenia stacjonarne (poza wyżej 
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wskazanymi). Różnica w podejściu do usytuowania szkolenia wynikała  

z oddalenia jednostki samorządu terytorialnego od Gdańska. Przedstawiciele 

samorządów gminnych podzielili swoje obszary administracyjne względem osi 

Wschód-Zachód. 

Badani z gmin umiejscowionych w subregionach słupskim i chojnickim 

(zachodnia część województwa) preferowali inną miejscowość niż Gdańsk. 

Jako tę, w której miałoby się odbywać szkolenie, wskazywali albo najbliższe 

miasto powiatowe, albo Słupsk (ew. Miastko). 

Gdańsk jest daleko. I później, jeżeli szkolenie trwa 7 godzin, to jest po prostu 

też męczące. My jedziemy 2 godziny (rozmówca 21). 

Niekoniecznie, żeby to było w Gdańsku za każdym razem. Bo dla nas to jest 

trochę uciążliwe, żeby jechać tak daleko. Żeby to było gdzieś bliżej! (rozmówca 

68). 

Badani z samorządów gminnych z wymienionych dwóch subregionów zwrócili 

uwagę, że zawsze to oni muszą jechać do Gdańska, a z chęcią przyjęliby 

rewizytę. Pozostawali otwarci na organizację szkolenia w miejscu, które mieści 

się w zasobach gminy lub powiatu. 

Najlepiej żeby ktoś tutaj przyjechał i został tu przez nas ugoszczony, obojętnie 

u kogo, bo każdy z nas jest w stanie to zrobić (rozmówca 50). 

Rozmówcy z gmin umiejscowionych w subregionie metropolitalnym  

i nadwiślańskim (wschodnia część województwa) wskazywali Gdańsk jako 

optymalną destynację. Podkreślano również łatwość dojazdu – czy to drogą 

krajową S7, czy autostradą A1. 

W momencie, kiedy badanym zadano pytanie, w jakiej odległości  

(w kilometrach) od własnej gminy preferowaliby szkolenie, wskazywali oni 

dystans w przedziale od 50 do 80 kilometrów, który można by pokonać w ciągu 

godziny. 
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Do 50 kilometrów, tak najlepiej, żeby spokojnie w ciągu godziny dojechać 

(rozmówca 27). 

Bardzo istotną kwestią, która pojawiła się w większości wypowiedzi 

przedstawicieli samorządów gminnych, były problemy w poruszaniu się 

samochodem po Gdańsku. Respondenci wskazywali na liczne korki uliczne na 

dojeździe do Gdańska (np. przy szkoleniach rozpoczynających się między 

godziną 8:00 a 9:30) oraz przy wyjeździe, kiedy to często tracili w nich więcej 

czasu niż podczas samej trasy. Ponadto już bez względu na przywołaną oś 

podziału wskazywano, że w okolicach Urzędu Marszałkowskiego nie ma 

zapewnionych miejsc parkingowych, a istniejące miejsca są płatne i zwiększają 

koszt przyjazdu. 

Dojazd do Gdańska wiązał się również z wykluczeniem transportowym. 

Pracownicy samorządowi wskazywali, że z miejscowości gminnych 

usytuowanych powyżej 50 kilometrów od Gdańska dojazd transportem 

publicznym jest niewykonalny. Padały stwierdzenia, że łatwiej dojechać do 

Poznania czy Warszawy, aniżeli do Gdańska. Zauważono, że powoduje to 

wyższe koszty delegacji, bo pracownicy samorządowi nie mogą jeździć 

transportem publicznym. Wszystkie powyższe argumenty prowadziły do 

konkluzji części przedstawicieli jednostek samorządu terytorialnego,  

że szkolenia lepiej organizować w bliższym im miejscu niż w Gdańsku. 

c. Częstotliwość i długość szkoleń (czas oczekiwanych szkoleń) 

W kwestii oczekiwanego czasu szkoleń oraz ich częstotliwości przedstawiciele 

samorządów gminnych w większości byli zgodni. 

Wyniki badania wskazują, że z jednej strony w szkoleniach powinni 

uczestniczyć według swoich potrzeb, pracownik samorządowy (lub zespół) 

zdaje sobie bowiem sprawę, kiedy powinien podnieść swoje kompetencje  

i kiedy ma na to czas. Z drugiej strony udział w szkoleniach często wynika  

z wystąpienia nowych okoliczności: zmiany przepisów, nowych perspektyw 

finansowych, pojawienia się nowych technologii itp. 
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W kwestii czasu trwania samego szkolenia pracownicy samorządowi wyrazili 

zdanie, że jest on zależny od tematyki, zagadnienia i formy. Podkreślili,  

że szkoleń poświęconych problematyce związanej z nowelizacją przepisów 

prawnych oraz różnych procedur nie należy przeciągać. Powinny być 

konkretne, w miarę krótkie, acz treściwe. 

Ja bym też widział takie szkolenia dotyczące zmian przepisów, które nie 

muszą być długie, tylko powiadomić nas, co się zmieniło (rozmówca 28). 

W zależności od tematu. Czasami można w pigułce, szybko to przedstawić,  

a czasami jest coś trudniejszego, no to wtedy rzeczywiście mogą być 2 dni 

(rozmówca 69). 

Zupełnie inaczej odnosili się do zagadnień wprowadzających nowe, nieznane 

im tematy. W takich przypadkach szkolenie mogłoby być dwu- lub trzydniowe. 

Powinno składać się z modułów tematycznych, które przykładowo mogłyby 

trwać od 4 do 5 godzin. 

Z pewnością więcej wynosi się z takich dwu-, a nawet może trzydniowych, 

gdzie jest połączenie i części tej takiej informacyjnej, wykładowej, ale też jakieś 

zajęcia warsztatowe (rozmówca 18). 

Odpowiednikiem wyżej wymienionych kilkudniowych szkoleń mogłyby być 

jednodniowe szkolenia, z tym że odbywające się cyklicznie i poświęcone 

konkretnej tematyce. W tym wariancie uczestnicy zapisując się na szkolenie, 

znaliby terminy kolejnych spotkań, co ułatwiłoby im pogodzenie tego zarówno  

z obowiązkami na stanowisku pracy, jak i z życiem rodzinnym. 

Jestem za cyklicznymi spotkaniami. Brałem udział w szkoleniach z zakresu 

budownictwa, gdzie one się odbywały cyklicznie i ta wiedza cały czas była 

uaktualniana też przez np. izby urbanistyczne (rozmówca 17). 

Według pracowników samorządowych szkolenia nie powinny odbywać się w dni 

wolne od pracy. Podkreślano, że terminy szkoleń powinny przypadać na dni 

robocze, ponieważ są oni delegowani na szkolenie. Bardzo negatywnie odnosili 



 
 

_________________________________________________________________________________________Raport końcowy 
Określenie potrzeb szkoleniowych jednostek samorządu terytorialnego 

w zakresie kształtowania przestrzeni publicznych 
Gdańsk, wrzesień 2023 

114 
 

się do szkoleń w dni wolne od pracy. Zaznaczali, że jest to czas dla rodzin,  

a nie obowiązków i pracy. Nieliczni wskazywali, że mogliby podnosić swoje 

kwalifikacje w dniach wolnych od pracy (np. na studiach podyplomowych). 

Badani uznali, że optymalna liczba szkoleń, w których powinni brać udział  

w ciągu roku, wynosi – niezależnie od ich trwania – od dwóch do trzech.  
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2.1.4.4. Pozostałe kwestie 

Oceniając potrzeby szkoleniowe z zakresu realizacji inwestycji w przestrzeniach 

publicznych z perspektywy przedstawicieli urzędów gmin, diagnozowano 

również inne kwestie, m.in. kto powinien brać udział w szkoleniach, koszty 

szkoleń, materiały szkoleniowe czy punkty sporne (tzn. to, co się nie podoba na 

szkoleniach). 

a. Uczestnicy 

W ocenie przedstawicieli samorządu gminnego w szkoleniach przede 

wszystkim powinni brać udział pracownicy samorządowi. W pewnym stopniu 

szkoleniom powinni podlegać włodarze gmin (zarówno organ wykonawczy, jak 

i uchwałodawczy). W wypowiedziach padały stwierdzenia, że pracownicy 

samorządowi mają obowiązek raportowania szkolenia przełożonym, natomiast 

przełożeni niekoniecznie dzielą się takimi informacjami. Również pracownicy 

samorządowi w większym stopniu przykładają wagę do szkoleń. 

Pracownicy mają jednak pewne zadania, on jest na szkoleniu, może go 

spytają, może przedstawić jakieś notatki. Osoby decyzyjne niekoniecznie 

(rozmówca 87).  

Pracownicy samorządowi często wskazywali, że szkolenia powinny dotyczyć 

nie tyle burmistrza czy wójta, co radnych gminy. Wypowiedzi były jednoznacznie 

krytyczne wobec radnych, którzy nie posiadali kompetencji w zakresie realizacji 

inwestycji w przestrzeniach publicznych, a kwestionowali działania urzędników 

na stanowiskach odpowiedzialnych za procesy inwestycyjne czy planistyczne. 

Właśnie ci pracownicy podkreślali, że radni również mogliby poszerzać swoją 

wiedzę w kontekście przestrzeni publicznych. 

W badaniu jednoznacznie stwierdzono, że szkolenia powinny być adresowane 

do przedstawicieli organizacji pozarządowych. Z jednej strony celem 

wzmocnienia potencjału współpracy, w tym zgłaszania projektów do realizacji, 

z drugiej zaś podniesienia umiejętności pozyskiwania funduszy na działania 

własne organizacji trzeciego sektora. Zwracano uwagę, że organizacje 
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pozarządowe muszą podnosić kompetencje, ponieważ ich udział w realizacji 

czy projektowaniu przestrzeni publicznych obecnie jest znikomy. 

Gmina zawsze będzie traktowana jako ten element administracji, więc będzie 

pewien dystans do tego, co my proponujemy i w co my się angażujemy. 

Zdecydowanie byłoby lepiej, żeby pewne działania wychodziły ze strony NGO, 

stąd szkolenia powinny też być do nich adresowane (rozmówca 88). 

Bo trzeba pamiętać, że organizacje pozarządowe w Polsce też kuleją  

z pozyskiwania [funduszy], najczęściej idą do gminy i „Dajcie nam grant”, ale 

spektrum pozyskiwania pieniędzy jest o wiele większe (rozmówca 47). 

b. Koszty szkolenia 

Bardzo ważną kwestią związaną ze szkoleniami są ponoszone koszty. 

Respondenci zwracali uwagę, że władze gmin przyglądają się każdej kwocie 

wydanej na szkolenia i obecnie rozważnie podchodzą do delegowania 

pracowników samorządowych na szkolenia (w tym w formie online). Z jednej 

strony zwrócono uwagę, że szkolenia online są tańsze niż stacjonarne, choćby 

ze względu na brak kosztów delegacji pracownika. Z drugiej zauważono,  

że dziś sam koszt udziału w szkoleniu online czy stacjonarnym bez wliczania 

kosztów delegacji jest porównywalny, co wielokrotnie budziło zdziwienie. 

Kiedyś za 300 zł, 400 zł można było pojechać do Gdańska na szkolenie, gdzie 

firma musiała wynająć lokal, jakiś tam poczęstunek. Teraz 400 zł kosztuje 

szkolenie online, gdzie oni tak naprawdę nie mają żadnych kosztów 

(rozmówca 48). 

Podczas wywiadów kierownicy urzędów (wójt/burmistrz lub ich zastępcy) 

wskazywali, że gmina finansuje udział pracownika/pracowników w szkoleniu. 

Pracownicy samorządowi także odpowiadali, że wszelkie dotychczasowe 

szkolenia finansowane były z tzw. funduszu szkoleniowego. Prawie we 

wszystkich gminach w budżecie zabezpieczone są środki finansowe na 

szkolenia (97% je posiada, 3% o tym nie wie). W tym zakresie gminy 

postrzegają udział pracownika w szkoleniu jako wartość, która przynosi gminie 
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korzyści. Wielokrotnie usłyszeć można było, że jeśli szkolenie podnosi 

kompetencje pracownika lub jest niezbędne, bo np. zmieniają się przepisy 

prawa, pracownicy samorządowi nie mają problemów z udziałem i pokryciem 

kosztów szkolenia.  

Pod tym względem zastanawiające jest, że niemal jedna piąta pracowników 

biorących udział w badaniu zadeklarowała, że nie brała udziału w szkoleniach 

(19%). Składa się na to wiele czynników. Pracownicy wskazywali, że niekiedy 

zbyt małe środki finansowe na szkolenia sprawiają, że muszą decydować 

między sobą, kto w danym momencie może udać się na szkolenie. 

Z reguły to korzystaliśmy typowo ze szkoleń jednodniowych [...] ze względów 

finansowych, nie? (rozmówca 103) Tak, bo bardzo wzrosła wartość szkoleń. 

Jedna osoba w jakimś temacie jedzie. Nie tak, że po 2–3 osoby jak kiedyś... 

(rozmówca 106).  

Warto odnotować, że delegowanie na szkolenia zależy od możliwości 

finansowych gminy, które są różne w poszczególnych regionach. Wśród 

wypowiedzi pracowników gmin wiejskich znalazła się opinia, że ze względu na 

ograniczone fundusze nie zawsze inicjatywa pracownika dotycząca udziału  

w szkoleniu znajduje poparcie przełożonych. 

Chciałyśmy pojechać na szkolenie, no to dostałyśmy... niby nie odmówienie, 

ale miałyśmy się zastanowić, czy to akurat jest ten czas, czy może byśmy się 

czegoś dowiedziały – jeżeli nie od samych osób przeprowadzających 

szkolenia, to może od osób, które by na tym szkoleniu były (rozmówca 9). 

Respondenci kilkakrotnie wyrażali pogląd, że darmowe szkolenia są 

„podejrzane”. Wskazywali również, że w przeszłości darmowe szkolenia 

finansowane z projektów unijnych były słabe merytorycznie i często odbywały 

się dla samego odbycia się. Dlatego też wśród respondentów można było 

wyczuć pewną nieufność do szkoleń w całości finansowanych. Wydaje się,  

że częściowa partycypacja w kosztach szkolenia byłaby rozwiązaniem 

akceptowalnym przez gminy. 
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c. Materiały szkoleniowe 

Podczas badania wybrzmiała kwestia tzw. materiałów szkoleniowych. 

Respondenci podkreślali, że według nich właściwe jest otrzymanie materiałów 

wprowadzających do problematyki szkolenia nawet na kilka tygodni przed 

samym szkoleniem. Uzasadniali to tym, że mogą wówczas zapoznać się  

z tematyką szkolenia, odpowiednio się przygotować, wliczając w to 

sporządzenie notatek i pytań dotyczących spraw, które z ich punktu widzenia 

pełnią kluczową rolę. Ponadto wskazywali, że na takich materiałach robią 

notatki (także podczas szkolenia), zapisują pytania, zaznaczają kwestie, które 

chcą pogłębić lub wyjaśnić podczas szkolenia. W opinii przedstawicieli 

samorządu gminnego udostępnianie materiałów przed szkoleniem jest o wiele 

bardziej przydatne niż otrzymanie ich po nim. Podkreślali oni również, że nie 

ma dla nich znaczenia forma papierowa czy cyfrowa. 

d. Kooperacja z innymi instytucjami publicznymi i prywatnymi 
organizacjami 

Przedstawiciele jednostek samorządu terytorialnego zwrócili uwagę na istotną 

z ich punktu widzenia kwestię kooperacji z innymi instytucjami publicznymi  

i prywatnymi organizacjami w kontekście realizacji inwestycji w przestrzeniach 

publicznych. W głównej mierze chodzi o wspólne spotkania i szkolenia, aby 

zrozumieć problematykę rewaloryzacji lub kształtowania przestrzeni 

publicznych. Respondenci wskazywali, że właściwymi formami byłyby nie tyle 

szkolenia, co panele dyskusyjne, warsztaty. Wśród instytucji publicznych 

wymieniono Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków, Generalną Dyrekcję 

Dróg Krajowych i Autostrad, Lasy Państwowe, Parki Krajobrazowe i Narodowe, 

Agencję Mienia Wojskowego oraz Krajowy Ośrodek Wsparcia Rolnictwa. 

Potrzeba wspólnej dyskusji wynika z zawiłości kompetencyjnych, innego 

rozumienia przepisów prawnych czy sprzecznych interesów samorządu 

gminnego i danej instytucji publicznej. 
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Może nawet nie tyle szkolenie, co takie warsztaty, panele dyskusyjne, że siedzi 

konserwator albo inna instytucja, nie wiem, drogi publiczne, Generalna albo 

coś, no i gminy! Z konkretnymi swoimi problemami związanymi z ich 

działalnością. Plus osoby z zewnątrz, które jakby mają inne patrzenie, bo nie 

są ani z jednej, bo gmina chce, wiadomo, ani z drugiej strony, bo Generalna 

nie może, tak? I jakiś konsensus wypracować. Na konkretnych przykładach! 

(rozmówca 36)  

Kilka propozycji dotyczyło także spotkań, podczas których pracownicy referatów 

różnych instytucji publicznych mogliby zapoznać się ze specyfiką pracy innych. 

Przykładowo pracownicy biura wojewódzkiego konserwatora zabytków 

zapoznaliby się z pracą pracowników referatu planowania i realizacji inwestycji 

danego urzędu gminy. 

Szkolenie dla pracowników konserwatora zabytków. Jak wygląda druga strona 

gminy (rozmówca 37). 

Również wśród takich paneli dyskusyjnych niektórzy pracownicy samorządowi 

widzieli potrzebę spotkań z instytucjami podlegającymi Marszałkowi Samorządu 

Województwa Pomorskiego lub z samym Marszałkiem Województwa 

Pomorskiego, podczas których omawiane byłyby aktualne problemy samorządu 

gminnego, także w zakresie przestrzeni publicznych. 

Brakuje mi takich spotkań, wcześniej się odbywały na szczeblach 

powiatowych czy wojewódzkim z Biurem Regionalnym, gdzie omawialiśmy 

problemy, które są. No i wymienialiśmy się doświadczeniami. Tego brakuje! 

Nie ma i to jest moim zdaniem strata (rozmówca 66). 

Wśród innych uwag pojawiło się stwierdzenie, że szkolenia powinny mieć  

w swojej ofercie podany poziom zaawansowania i określać, jaki obszar 

tematyczny stanowi poziom podstawowy, a jaki zaawansowany. W ten sposób 

nikt przy wyborze nie miałby wątpliwości, do kogo jest kierowane szkolenie. 

Badani wskazali również, że szkolenia, których ukończenie jest certyfikowane, 

mają dla nich wartość.  
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Niestety szkolenia nie dzielą się na wiedzę podstawową i zaawansowaną, 

tylko one zaczynają od podstaw dla kogoś, kto nigdy nie miał z tematem do 

czynienia. My nie jesteśmy w stanie... jeździć na takie szkolenia, bo w kółko 

po prostu słyszymy to samo (rozmówca 2)! 

e. Słabe strony dotychczasowych szkoleń 

W trakcie badania pracownicy samorządowi bardzo otwarcie wskazywali 

niedociągnięcia szkoleń, w których dotychczas brali udział. Wypunktowali 

rozmaite aspekty, które zdecydowanie należy uwzględnić, przygotowując nową 

ofertę szkoleniową. Respondenci wprost zauważali, że udział w niektórych 

szkoleniach był dla nich jedynie stratą czasu i pieniędzy. 

Po pierwsze wskazywano, że doświadczenie pracy w urzędzie gminy skutkuje 

łatwością w odszukiwaniu przepisów, orzeczeń czy ich interpretacji przy 

wykorzystaniu baz prawniczych, dzięki czemu pracownicy samorządowi bez 

problemu samodzielnie uzupełniają potrzebne informacje. W związku z tym 

szkolenia z przepisów prawa bez wskazywania związku z realnymi sytuacjami 

są według nich zbędne. Nużące są także szkolenia z odczytywaniem przepisów 

i powiedzeniem raptem kilku słów komentarza. 

Po drugie aspekt praktyczny i odniesienie do codziennych problemów 

napotykanych przez urzędników samorządowych w trakcie pracy był mocno 

podkreślany. Rozmówcy uważali, że szkolenia z „niepraktykami” w danej 

dziedzinie to czas stracony. Dlatego duże niezadowolenie budziły również 

szkolenia w formie wykładu z możliwością zadawania pytań tylko pod koniec. 

Brak komunikacji pomiędzy prowadzącym a słuchaczami też był wymieniony 

jako błąd w prowadzeniu szkolenia. 

Szkolenia bez czytania przepisów, które każdy sam czyta i tak. A zdarzało mi 

się być na szkoleniu, gdzie niestety szkolący siadał i czytał przepisy. Dla mnie 

to jest pomyłka (rozmówca 49). 

Po trzecie badani zauważali niski poziom części szkoleń lub powtarzalność 

prezentowanych treści. Pracownicy samorządowi zwracali uwagę,  

że poprzednie szkolenia finansowane ze środków unijnych były do siebie 
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podobne, słabe merytorycznie i często odbywały się dla samego odbycia się. 

Respondenci kilkukrotnie wyrażali pogląd, że darmowe szkolenia są 

„podejrzane”. Badani stwierdzili, że pomimo bardzo dużej liczby dostępnych 

szkoleń odnoszą wrażenie, że na rynku jest kilka wyspecjalizowanych firm  

z podobną ofertą szkoleniową. 

Wyspecjalizowane firmy specjalizują się w tym samym i ta sama wiedza jest 

przekazywana po prostu cały czas (rozmówca 42). 

Pojawiały się również głosy podające w wątpliwość obiektywność informacji 

przedstawianych w trakcie szkoleń oferowanych przez producentów,  

np. materiałów budowlanych. 

Po czwarte wymagające dopracowania jest nieudostępnianie materiałów 

szkoleniowych, co respondentom zdecydowanie się nie podoba. 
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2.1.5. Ocena potrzeb szkoleniowych – 
perspektywa środowiska 

W badaniu podjęto próbę oceny potrzeb szkoleniowych z perspektywy 

środowiska samorządu lokalnego. Na samym początku zaznaczyć należy,  

że środowisko lokalne, które w większości reprezentowali sołtysi i sołtyski, 

organizacje pozarządowe, koła gospodyń wiejskich oraz Ochotnicze Straże 

Pożarne, niechętnie odnosiło się do tematu związanego ze szkoleniami  

w kontekście realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych. Trudno było im 

również wskazać, jakie szkolenia powinni mieć pracownicy samorządowi,  

a jakie przedstawiciele trzeciego sektora. W głównej mierze skupiali się na 

kontekście partycypacyjnym i aktywizującym społeczności lokalne do 

jakichkolwiek działań związanych z realizacją inwestycji w przestrzeniach 

publicznych. 

Mimo że badani nie potrafili wskazać tematyki i problematyki szkoleń dla 

pracowników samorządowych, bardzo nisko ocenili ich kompetencje w zakresie 

realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych. Zebrane dane wskazują,  

że 79% respondentów nie zgadza się ze stwierdzeniem, że pracownicy 

samorządowi mają wystarczające kompetencje do realizacji inwestycji  

w przestrzeniach publicznych. Zadziwiające jest tak krytyczne podejście do 

pracowników urzędów gmin przy równoczesnym braku udziału w realizacji 

inwestycji trzeciego sektora. 

Podczas zogniskowanych wywiadów grupowych nie wybrzmiewały ze strony 

trzeciego sektora propozycje szkoleń dla nich samych. Tylko poszczególni 

liderzy (najczęściej sołtysi i sołtyski) wskazywali na różnego rodzaju potrzeby 

edukacyjne. Związane one były głównie z aktywizacją społeczności lokalnej lub 

też możliwością uzyskiwania dofinansowań na rozmaite przedsięwzięcia. 

Istotna uwaga, którą podzielili się przedstawiciele środowiska lokalnego, 

dotyczyła miejsca szkoleń. Twierdzili oni, że gdyby szkolenie odbywało się „sto 

metrów od domu”, mieszkaniec wziąłby w nim udział. W momencie kiedy 

szkolenia odbywają się w znacznej odległości od miejsca zamieszkania, udział 

spada wręcz do zera. 
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Wśród niewielu uzyskanych informacji dotyczących potrzeb szkoleniowych, 

oprócz wspomnianej już aktywizacji społecznej, poruszona została kwestia 

szukania finansowania dla organizacji z trzeciego sektora. Pozyskiwanie 

środków finansowych dotyczyć miało nie tylko działalności statutowej 

stowarzyszeń, ale przede wszystkim możliwości realizacji inwestycji  

w przestrzeniach publicznych za pomocą trzeciego sektora. Wskazywano,  

że gdyby kadry organizacji pozarządowych uzyskały niezbędne w tym zakresie 

kompetencje, mogłyby uczestniczyć w realizacji inwestycji w przestrzeniach 

publicznych w swoich samorządach gminnych. 

Podsumowując, wspomniana niska aktywność społeczna i partycypacja 

środowiska bezpośrednio przekłada się na brak zróżnicowanych potrzeb 

edukacyjnych w kontekście inwestycji w przestrzeniach publicznych.  

Ponadto pracownicy samorządowi w ramach realizowanych zadań związanych 

z kształtowaniem przestrzeni publicznych nie posiadają kompetencji do 

animowania, integrowania i motywowania (brak włączających narzędzi 

partycypacji) społeczności lokalnej do współpracy przy planowanych lub 

realizowanych inwestycjach. Utrudnia to zatem współpracę pomiędzy 

jednostkami organizacyjnymi urzędu a przedstawicielami społeczności lokalnej 

(takimi jak lokalni liderzy, trzeci sektor). Pracownicy samorządowi wskazywali, 

że trudno zlecać organizacjom pozarządowym jakiekolwiek zadania w zakresie 

kształtowania przestrzeni publicznych, ponieważ istniejące organizacje 

trzeciego sektora z jednej strony nie mają doświadczenia w twardych projektach 

inwestycyjnych, z drugiej zaś nie posiadają odpowiednich zasobów 

materialnych i ludzkich, aby takie przedsięwzięcia realizować. Szczególnie 

dotyczy to gmin wiejskich, gdzie przeważają takie organizacje jak Ochotnicza 

Straż Pożarna czy Koła Gospodyń Wiejskich.  
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2.1.6. Diagnoza stanu potrzeb szkoleniowych – 
ujęcie holistyczne 

Przeprowadzone badanie ujawniło wiele interesujących potrzeb szkoleniowych 

(edukacyjnych), które zgłaszali pracownicy samorządowi, wójtowie oraz (choć 

w małym stopniu) przedstawiciele środowiska lokalnego. Kluczowe jest 

zrozumienie pewnego toku myślenia o szkoleniach, które przedstawiali 

respondenci, oraz uwarunkowanie tego wyłącznie w kontekście procesów 

inwestycyjnych w przestrzeniach publicznych. 

W punktach 2.1.4. i 2.1.5. Raportu szczegółowo opisano potrzeby edukacyjne 

zgodnie z głosami przedstawicieli samorządu gminnego. Natomiast w tym 

miejscu znajduje się krótkie podsumowanie analizy potrzeb szkoleniowych. 

Przede wszystkim badanie jasno pokazało, że potrzeby szkoleniowe należy 

rozpatrywać w dwóch kategoriach: 

1.  merytorycznych (problematyka i tematyka), 

2.  organizacyjnych. 

2.1.6.1. Problematyka i tematyka 

Wśród najistotniejszych zagadnień merytorycznych znalazły się tematy 

związane z zieloną polityką, czyli z adaptacją przestrzeni publicznych do zmian 

klimatu i postępującej degradacji środowiska naturalnego. Wskazywano,  

że wybór ten związany jest też ze zbliżającym się podziałem środków unijnych, 

w którym zadania mające w sobie komponent adaptacji do zmian klimatu, 

bioróżnorodności i niwelowania szkód środowiskowych będą priorytetowe  

i wyżej punktowane, więc łatwiej będzie o zdobycie dofinansowania do takich 

inwestycji w przestrzeniach publicznych. Nieformalnie można było usłyszeć,  

że projekty unijne wykluczają się w perspektywie czasu. Z jednej strony kilka lat 

temu betonowano przestrzenie publiczne, z drugiej natomiast kluczowe stają 

się obecnie nasadzenia drzew i walka z wyspami ciepła. Odkładając na bok tę 

kwestię, respondenci wskazywali również, że wszelkie działania proekologiczne 
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czy związane z ochroną środowiska są dla nich istotne, wliczając w to 

odnawialne źródła energii – i tu też widzieliby potrzebę szkoleniową. 

Z punktu widzenia oceniających te potrzeby należy wskazać, że tematyka 

związana z adaptacją do zmian klimatu w przeszłości nie była głównym 

przedmiotem zainteresowania i nie wybrzmiewała w wyborach szkoleń,  

w których pracownicy samorządowi dotychczas brali udział. 

W kontekście procesów inwestycyjnych w przestrzeniach publicznych 

najważniejszą problematyką jest pozyskiwanie środków finansowych. O ile 

samorządy gminne radzą sobie z projektowaniem, nadzorem czy wyborem 

wykonawcy, o tyle wciąż potrzebują szkoleń z pozyskiwania funduszy z różnych 

źródeł – od krajowych po międzynarodowe. Wskazywano również, że ten temat 

powinien dotyczyć też organizacji pozarządowych, które gdyby umiały 

pozyskiwać fundusze np. ze źródeł Unii Europejskiej, zwiększyłyby pulę na 

realizację inwestycji w przestrzeniach publicznych. W tym kontekście kluczowa 

jest umiejętność pisania wniosków. Samorządy lokalne jasno stwierdzały, że 

opracowanie wniosków wciąż stanowi potrzebę szkoleniową i chętnie brałyby 

udział w takich praktycznych szkoleniach dotyczących warsztatu pisania 

wniosków o środki finansowe. 

Ostatnia problematyka, którą należy omówić, związana jest z zamówieniami 

publicznymi. Nie było samorządu lokalnego, który nie zwróciłby uwagi na 

procedury związane z zamówieniami publicznymi oraz różnorodną i często 

wykluczającą się interpretacją przepisów, zwłaszcza na poziomie Regionalnych 

Izb Obrachunkowych, Samorządowych Kolegiów Odwoławczych czy sądów 

powszechnych i administracyjnych. Istniejąca niespójna linia orzecznicza 

często wywołuje wśród pracowników samorządowych obawy co do wyboru 

trybu zamówienia publicznego, przez co zostaje to ograniczone do np. trybu 

przetargu nieograniczonego i/lub trybu z wolnej ręki. Szkolenia w zakresie 

realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych zdecydowanie są potrzebą 

edukacyjną. 

Wziąwszy pod uwagę wszystkie kwestie związane z tą problematyką 

wymienione w punkcie 2.1.4. Raportu, można pokusić się o stworzenie 

pewnego rodzaju grup tematycznych dotyczących: 
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1. procedur i przepisów prawnych, 

2. zmian klimatycznych, 

3. nowoczesnej technologii, 

4. partycypacji społecznej i aktywizacji (w tym osób o szczególnych 

potrzebach). 

2.1.6.2. Zagadnienia organizacyjne 

W kategorii związanej z szeroko rozumianymi kwestiami organizacyjnymi  

w pierwszej kolejności wymienić należy potrzebę związaną z lokalizacją 

szkoleń. Pracownicy samorządowi podkreślali, że Gdańsk nie jest najlepszą 

lokalizacją różnego rodzaju spotkań, w tym szkoleń. Wyżej opisano wszelkie 

związane z tym trudności i ograniczenia. Organizacja szkolenia wymaga 

wsłuchania się w głosy pracowników samorządowych i szukania takich 

rozwiązań, aby obie strony były zadowolone. W rekomendacjach jasno 

wskazujemy, w jakim kierunku powinni zmierzać organizatorzy szkoleń. Im 

mniej Gdańska na mapie lokalizacji szkoleń, tym lepiej dla ich uczestników. 

Drugą istotną kwestią jest forma szkoleń. Najbardziej preferowanym modelem 

szkoleń przez przedstawicieli zarówno środowiska lokalnego, jak i pracowników 

samorządowych był model oparty na pracy warsztatowej o wymiarze 

praktycznym z elementami wizyt studyjnych czy spacerów badawczych. Model 

ten powinien również zakładać otwartość na pytania i szeroką dyskusję między 

uczestnikami szkolenia. 

Trzecią kwestią są materiały szkoleniowe. Przedstawiciele samorządów 

gminnych podkreślali, że istotne jest dla nich otrzymanie materiałów 

szkoleniowych nawet miesiąc przed szkoleniem w celu zapoznania się z nimi, 

zrobienia notatek oraz przygotowania pytań do prowadzącego (dodatkowo 

wskazywano, że prowadzącym powinien być tylko i wyłącznie praktyk). 

2.1.6.3. Potrzeby szkoleniowe środowiska lokalnego 

Niestety w badaniu trudno było zidentyfikować potrzeby szkoleniowe 

środowiska lokalnego, tj. organizacji pozarządowych lub organizacji szeroko 
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rozumianego trzeciego sektora, lokalnych liderów czy choćby sołtysek  

i sołtysów. Zwrócono też uwagę na kwestię dotyczącą szkoleń z aktywizacji 

społeczności lokalnych, która jest kluczowym zagadnieniem przy bardzo niskim 

udziale społeczności lokalnych w realizacji inwestycji w przestrzeniach 

publicznych. Można również dodać, że istnieje potrzeba szkoleń związanych ze 

zwiększeniem partycypacji społeczności lokalnej w działaniach samorządu 

gminnego. 

2.1.6.4. Podsumowanie 

Reasumując, potrzeby szkoleniowe zgłaszane przez te dwa środowiska 

działające w jednostkach samorządu terytorialnego w niektórych miejscach są 

zgodne, w innych zaś wprost związane z obowiązkami, które spoczywają na 

samorządach gminnych. Dzielą się również na dwie kategorie: problematykę i 

organizację szkoleń. 

W ocenie zespołu badawczego potrzeby wskazywane przez pracowników 

samorządowych i w nielicznych głosach środowiska lokalnego w większości 

nadają się do rekomendacji i uwzględnienia ich w przyszłych szkoleniach, co 

prezentowane jest w dalszej części Raportu. 
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2.2.   Rekomendacje 
 

 

Wyniki przeprowadzonych badań, analiza danych zastanych oraz specyfika  

i zakres kompetencji jednostek samorządu terytorialnego w obszarze 

kształtowania przestrzeni publicznych pozwoliły na sformułowanie 

rekomendacji w zakresie wsparcia realizacji potrzeb edukacyjnych pracowników 

samorządowych oraz liderów społeczności lokalnych. 

W części pierwszej rekomendacji opisano zalecenia dotyczące formy, czasu  

i częstotliwości szkoleń. Przedstawiono również preferowane miejsce szkoleń 

oraz narzędzia mogące mieć wpływ na użyteczność i jakość szkolenia. 

Następnie zaprezentowano diagnozę zdolności i możliwości oraz bariery  

w kontekście rozwijania stanowisk merytorycznych związanych  

z kształtowaniem przestrzeni publicznych. Ważne było również wskazanie 

problematyki finansowania szkoleń, w tym wkładu własnego gminy oraz 

dofinansowania związanego z samym udziałem w szkoleniu, a także kwestie 

delegacji pracowników. W części drugiej rekomendacji wyznaczono zakres 

tematyczny szkoleń odwzorowujący realne potrzeby pracowników 

samorządowych i podzielono go na usystematyzowane bloki zagadnień. 

Rozdział kończą pozostałe rekomendacje, które mogą znacząco pomóc  

w odpowiednim dopasowaniu formy szkolenia do potrzeb pracowników 

samorządowych.  

Przyjęta struktura rozpatrywanych rekomendacji miała na celu kompleksowe 

ukazanie istotnych kwestii pojawiających się w ramach badania, zaczynając od 

spraw technicznych, a kończąc na zagadnieniach merytorycznych. Dzięki temu 

zalecenia w spójny sposób traktują o jakości oraz realnej przydatności szkoleń.  
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2.2.1. Przydatność różnych form i narzędzi 
podnoszenia kompetencji pracowników 
samorządowych w kontekście oczekiwań 
pracodawców oraz wpływu na sposób 
realizacji zadań w gminie 

W odniesieniu do form i narzędzi podnoszenia kompetencji pracowników 

samorządowych rekomenduje się różnorodne formy kształcenia: szkolenie 

warsztatowe z elementami studium przypadku, szkolenie problemowe, wizyty 

studyjne oraz zamawiane studia podyplomowe w formule hybrydowej.  

2.2.1.1. Krótkie formy kształcenia 

Krótkie formy kształcenia (szkolenie warsztatowe z elementami studium 

przypadku, szkolenie problemowe, wizyty studyjne) powinny umożliwiać 

odzwierciedlenie codziennej pracy nad rozwiązywaniem konkretnych 

problemów i zadań przy realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych  

w jednostkach samorządu terytorialnego. Szkoleń w formie warsztatów nie 

należy organizować w całości w zamkniętej sali, lecz w przestrzeniach 

publicznych w ich całkowitej realności. W ramach szkoleń rekomenduje się 

wykorzystywanie studiów przypadku i wizyty studyjnej. Po ich ukończeniu 

uczestnicy powinni nabyć wiedzę, kompetencje i umiejętności pozwalające na 

ich bezpośrednie wykorzystanie w realizacji codziennych służbowych 

obowiązków. Realizowanie szkoleń w formie wizyt studyjnych może zawierać 

nie tylko elementy spaceru badawczego, ale także wymiany dobrych praktyk, 

dyskusji nad nimi czy debaty. Przewidywana liczba uczestników takiego 

szkolenia to maksymalnie 12 osób. 

Szkolenie warsztatowe z elementami studium przypadku pozwala słuchaczom 

zapoznać się z konkretnymi sytuacjami oraz sprzyja ich samodzielnej analizie, 

dyskusji i porównywaniu swoich wniosków z wnioskami innych osób. Studia 

przypadku mogą dotyczyć zarówno udanych, jak i nieudanych realizacji  

w przestrzeniach publicznych, mogą być zawężone do przykładów 
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charakterystycznych dla wybranego obszaru (regionu/państwa/Unii 

Europejskiej), np. województwa pomorskiego/Polski, czy też odwoływać się do 

realizacji uważanych za wzorcowe z punktu widzenia poszczególnych etapów 

procesu kształtowania przestrzeni publicznych. Rekomendowane szkolenie 

tego typu powinno wykorzystywać przykłady rozwiązań konkursów na najlepszą 

przestrzeń publiczną czy też takich, które zawierają rozwiązana wskazywane 

przez uczestników jako poszukiwane do wdrożenia w praktyce reprezentowanej 

przez nich gminy. Dużą wartością szkoleń tego typu jest możliwość połączenia 

ich z wizytą studyjną oraz dyskusją z osobami, które dane inwestycje 

realizowały. 

Innym modelem rekomendowanego szkolenia jest tzw. szkolenie problemowe. 

Z punktu widzenia pracodawców oraz pracowników samorządowych warsztaty 

poświęcone rozwiązywaniu problemów, które napotykają urzędnicy  

w codziennej pracy, jest skuteczną formą podnoszenia ich kompetencji. 

Wskazywane przez respondentów problemy obejmowały różnorodne tematy: 

od komunikacji z klientem urzędu gminy, poprzez rozwiązywanie kazusów 

prawnych, do umiejętności przygotowywania opisów do różnego rodzaju 

wniosków np. o dofinansowanie inwestycji w przestrzeniach publicznych. 

Szkolenia problemowe wspierają uczestników w poznawaniu różnych 

sposobów rozwiązywania problemów, nabywaniu umiejętności poszukiwania 

niestandardowych rozwiązań tychże problemów i porównywaniu ich, np.  

w oparciu o potencjalne skutki wynikające z przyjętego rozwiązania. Uczestnicy 

tego typu szkoleń zdobywają również umiejętności tworzenia kryteriów wyboru 

potencjalnych rozwiązań analizowanych problemów. 

W kontekście form prowadzenia szkolenia nie rekomenduje się formy wykładu 

ani dla mało licznej grupy, ani dla szerokiego gremium, zalecana jest za to grupa 

składająca się z maksymalnie 20 osób. Szkolenie powinno mieć formę relacji 

między prowadzącym a uczestnikami i między samymi uczestnikami. 

Rekomenduje się zatem taką formę, która oparta jest na wzajemnej interakcji  

i komunikacji. Podczas szkoleń oczekuje się wszelkiego rodzaju dyskusji, sesji 

zadawania pytań, debat czy wspólnego rozwiązywania problemów.  
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Krótkie formy kształcenia powinny mieć ściśle określone ramy czasowe, tj. trwać 

nie dłużej niż trzy dni. Czas szkolenia uzależnić należy od poruszanych na nim 

zagadnień merytorycznych, ponieważ niektóre spotkania, np. te dotyczące 

nowelizacji ustawy, mogą być jednodniowe, a inne – zgłębiające wybrany 

problem związany z realizacją inwestycji w przestrzeniach publicznych – mogą 

być dwu- lub trzydniowe. W tym aspekcie rekomenduje się również, aby 

szkolenia odbywały się w dni robocze (od poniedziałku do piątku).  

W kontekście formy szkolenia nie zaleca się formy całkowicie zdalnej. Wyniki 

badań jednoznacznie wskazują na niskie zainteresowanie szkoleniami  

w formule online.  

Istotne jest opracowanie, udostępnianie i przekazywanie uczestnikom szkolenia 

wszelkiego rodzaju materiałów szkoleniowych. Szczególnie ważne jest 

przekazanie ich jeszcze przed samym szkoleniem, a nie w trakcie lub po jego 

zakończeniu. Otrzymywane materiały służą pracownikom samorządowym 

zarówno do przygotowania się do szkolenia, zrobienia notatek, zapisania pytań, 

jak i korzystania z nich po szkoleniu jako pewnego rodzaju vademecum. 

Rekomenduje się wymóg tworzenia i udostępniania materiałów szkoleniowych 

najpóźniej dwa tygodnie przed szkoleniem. 

Szkolenia należy dostosować do tego, w jaki sposób realizuje się zadania  

w urzędach gminy. Nie powinno się oferować szkoleń, które będą oderwane od 

rzeczywistości urzędniczej – opartej często na biurokratycznej rutynie, 

decyzjach politycznych (np. władz gmin, władz państwowych), oczekiwaniach 

mieszkańców przy równoczesnym zachowaniu wszystkich norm i przepisów 

oraz dyscypliny budżetowej (szczególnie w kontekście niełamania przepisów  

o finansach publicznych). Pracownik samorządowy powinien posiadać 

różnorakie, ale sprecyzowane kompetencje do wykonywania powierzonych mu 

obowiązków, a – jak wskazywano w wynikach badań – w niektórych gminach 

ich zakres jest rozbieżny. Kompetencje miękkie mają wpływ na realizację zadań 

w relacji ze społecznością lokalną (z klientami urzędu) i w tym zakresie również 

rekomendowane są szkolenia w formie warsztatowej. Umiejętność 

rozwiązywania wielopoziomowych problemów (od komunikacji po przepisy 
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prawne) jest obecnie priorytetowa pod względem wpływu na realizację zadań, 

zwłaszcza w realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych. 

Ponadto badanie wykazało, że zadania realizowane przy inwestycjach  

w przestrzeniach publicznych nie dotyczą tylko jednego stanowiska czy 

referatu. Cały proces jest wielostanowiskowy, przebiega przez różne referaty, 

dlatego rekomenduje się szkolenia łączące zadania na różnych stanowiskach 

i/lub referatach, które na co dzień ze sobą współpracują przy realizacji inwestycji 

w przestrzeniach publicznych. Badanie jasno pokazuje kompleksowość działań 

w urzędach gminy. Brak przełożenia tego na formę szkolenia może powodować 

słabe rezultaty edukacyjne. Dlatego szkolenia nie mogą być skierowane do 

wąskiego grona osób, gdyż kolidują z codziennym funkcjonowaniem urzędów 

gmin, ich strukturą i istniejącym podziałem obowiązków. Należy zbilansować 

formę szkolenia pod względem podziału zadań w procesach realizacji inwestycji 

w przestrzeniach publicznych. Zaleca się, aby oferta szkoleniowa uwzględniała 

ten aspekt wielostanowiskowej działalności w urzędach gmin.  

Wizyty studyjne, które są rekomendowane w oparciu o przeprowadzone 

badanie, powinny zawierać następujące elementy: bardzo precyzyjnie 

określony cel wizyty, zakres tematyczny, spodziewane tematy do omówienia. 

Istotne jest określenie, czy cel wizyty stanowi poznanie dobrych praktyk 

kształtowania przestrzeni publicznych, poznanie projektów, które pozwoliły 

zrealizować dane inwestycje, czy wypracowanie wspólnych rozwiązań na 

poszczególnych etapach procesu kształtowania przestrzeni publicznych. 

Należy unikać przekształcania wizyt studyjnych w wycieczki turystyczne. 

Ponadto trzeba precyzyjnie określić, jakie korzyści zawodowe/merytoryczne  

z tej wizyty wynieść mogą uczestnicy: czy zdobędą wiedzę, nawiążą kontakty, 

poznają innowacyjne rozwiązania. 
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2.2.1.2. Inne formy kształcenia 

Poza krótkimi formami kształcenia rekomendowaną formą są studia 

podyplomowe na temat kształtowania przestrzeni publicznych w jednostkach 

samorządu terytorialnego. Studia takie powinny być realizowane przez 

jednostkę szkolnictwa wyższego. Studia podyplomowe tworzone są na 

podstawie ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie wyższym  

i nauce (Dz.U. z 2021 r., poz. 478, ze zm.) oraz wewnętrznych procedur uczelni 

wyższych. Ich słuchaczem może zostać osoba, która posiada jeden z tytułów: 

licencjata, inżyniera lub magistra. Absolwent studiów podyplomowych nabywa 

kwalifikacje cząstkowe 6 lub 7 poziomu Polskiej Ramy Kwalifikacji.  

Studia powinny mieć charakter zamawiany i stanowić odpowiedź na potrzeby 

wynikające z diagnozy potrzeb edukacyjnych jednostek samorządowych 

województwa pomorskiego. Należy je prowadzić w trybie niestacjonarnym  

(2 semestry/ok. 200 godzin) przez pracowników instytucji szkolnictwa wyższego 

oraz ekspertów i praktyków. Rekomendowana jest formuła hybrydowa studiów. 

Seminaria dyplomowe powinny mieć charakter zindywidualizowany. Studia 

powinny obejmować wizyty studyjne oraz aktywne metody nauczania. Praca 

dyplomowa powinna mieć charakter praktyczny i mieć formę projektu możliwego 

do adaptacji w miejscu pracy. Rekomenduje się przygotowanie dla instytucji, 

która będzie realizowała zamawiane studia podyplomowe, wytycznych  

w zakresie oczekiwanych efektów kształcenia oraz propozycji 

współuczestniczenia w procesie ich opracowywania. Taka forma współpracy 

przy współtworzeniu studiów podyplomowych ma na celu osadzenie 

problematyki studiów w specyfice województwa pomorskiego i wskazanie listy 

potencjalnych studiów przypadku i wyzwań charakterystycznych dla procesów 

kształtowania przestrzeni publicznych, które powinny zostać wprowadzone do 

programu poszczególnych przedmiotów. Szczegółowe zasady współpracy przy 

tworzeniu programu studiów powinny zostać wskazane w specyfikacji 

zamówienia. Problematyka poruszana na poszczególnych modułach studiów 

podyplomowych powinna obejmować tematykę rekomendowanych krótkich 

form kształcenia oraz być uzupełniona o treści istotne z punktu widzenia 

instytucji zamawiającej. 
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Zebrane dane empiryczne nie ujawniają większych różnic w kontekście 

oczekiwań pracodawców a pracowników samorządowych dotyczących treści 

czy form dokształcania pracowników samorządowych. Pracodawcy wskazywali, 

że zakresy obowiązków na stanowiskach w urzędach gmin są jasno określone. 

Przekłada się to na kompetencje, które pracownik samorządowy powinien 

rozwijać. Według pracodawców istotne jest, aby pracownik przede wszystkim 

był na bieżąco ze zmieniającymi się przepisami prawnymi. Co więcej, 

pracodawcy podkreślali, że to pracownicy sami inicjują udział w szkoleniach, 

wskazując potrzebę rozwoju w problematyce zgodnej z ich kompetencjami. 

Istotną kwestią jest opinia pracodawców, że pracownik nie może ciągle się 

szkolić, bo powinien też wykonywać swoją pracę. Pracodawcy wskazywali,  

że krótka forma szkoleniowa, najlepiej jednodniowa, jest z ich strony pożądana. 
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2.2.2. Zdolności samorządów lokalnych do 
rozwijania stanowisk merytorycznych 
związanych z kształtowaniem przestrzeni 
publicznych 

Zdolność samorządów gminnych do rozwijania stanowisk merytorycznych 

związanych z kształtowaniem i utrzymaniem przestrzeni publicznych  

w urzędach gmin na terenie województwa pomorskiego jest niska. 

Zdecydowana większość jednostek samorządu gminnego nie ma możliwości 

rozwoju stanowisk poświęconych jedynie kształtowaniu, realizacji inwestycji  

w przestrzeniach publicznych i ich utrzymywania.  

W badaniu nie udało się zidentyfikować przestrzeni dla utworzenia stanowisk 

merytorycznych związanych tylko z kształtowaniem przestrzeni publicznych. 

Takie stanowisko mogłoby zostać powołane np. w powiązaniu  

z wprowadzeniem unijnych lub krajowych polityk publicznych, ustawowych 

przepisów lub przy wprowadzeniu ustawy zobowiązującej gminy do posiadania 

miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, jednakże wyniki 

badania nie wskazują potrzeby ani nawet oczekiwań, aby takie stanowisko 

istniało w strukturach urzędów gmin.  

Co więcej, w obecnym kształcie funkcjonowania samorządów gminnych nie jest 

możliwe tworzenie stanowisk poświęconych tylko i wyłącznie kształtowaniu  

i utrzymaniu przestrzeni publicznych ze względu na rozproszony pomiędzy 

różne stanowiska proces decyzyjny w zakresie kształtowania przestrzeni 

publicznych i wielozadaniowość pracowników samorządowych. Wyniki badania 

wykazały, że zadania z realizacji inwestycji w gminnych przestrzeniach 

publicznych wykonywane są przez pracowników samorządowych pracujących 

na różnych stanowiskach w różnych referatach i odpowiadających za różne 

etapy inwestycji. Wielostanowiskowy proces działań, które podejmowane są  

w urzędach gmin w odniesieniu do inwestycji w przestrzeniach publicznych, 

koliduje z możliwością ustanowienia jednego stanowiska odpowiedzialnego za 

to zadanie. 
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Oprócz wielostanowiskowych działań kierownicy urzędów gmin borykają się  

z problemem wielozadaniowości swoich podwładnych. Istnieją gminy, w których 

pracownik ma zbyt zróżnicowane obowiązki na danym stanowisku, by poświęcić 

pełną uwagę gminnym przestrzeniom publicznym. Ponadto zdiagnozowano, że 

zadania na takich stanowiskach daleko odbiegają od obszaru związanego  

z przestrzeniami publicznymi, zwłaszcza że należy do nich np. obsługa rady 

gminy, obsługa wyborów samorządowych itp. 

Dwa powyższe aspekty przekładają się na brak czasu wolnego, który można 

przeznaczyć na podnoszenie kompetencji. Brak ten bezpośrednio wiąże się ze 

sprzeciwem pracowników samorządowych wobec poświęcania czasu wolnego 

od pracy na rzecz podwyższania kwalifikacji zawodowych. Z kolei w czasie 

wykonywania pracy respondenci wskazywali, że trudno wygospodarować jeden 

czy dwa dni na całodzienne szkolenia. Szczególnie dotyczyło to mniejszych 

gmin (o małej liczbie pracowników wraz z ich wielozadaniowymi stanowiskami). 

Ankietowani przywoływali przypadki, w których wyjazdy na szkolenia (lub udział 

w nich w formule online) powodowały, że liczba obowiązków/spraw do 

załatwienia po ich zakończeniu prowadziła np. do opóźnień w realizacji 

bieżących obowiązków obarczonych rygorem czasowym. 

Konkludując, pomimo że zdolność do rozwijania stanowisk merytorycznych 

związanych z kształtowaniem przestrzeni publicznych jest niska, należy 

zauważyć, że w ramach struktury urzędów gmin można wypracować zespoły 

odpowiedzialne za kształtowanie przestrzeni publicznych. Zespoły takie 

powinny składać się z pracowników referatów (wydziałów) urzędu gminy 

biorących udział w każdym etapie inwestycji. W tak stworzonym zespole 

jednego z pracowników samorządowych należy ustanowić liderem (np. Liderem 

Przestrzeni Publicznej), który nadzoruje cały proces inwestycyjny. Wyniki 

badania wskazują, że obecnie takie zespoły działają w sposób mniej formalny, 

jednakże większość respondentów podkreślała potrzebę uzgodnień między 

referatami (wydziałami) oraz kierownictwem urzędu na każdym wręcz etapie 

procesu inwestycyjnego (od przedprojektowego po zakończenie inwestycji). 

Powstanie takich zespołów wspomogłoby procesy inwestycyjne w 

przestrzeniach publicznych. Również szkolenia kierowane do przedstawicieli 

takich zespołów nie byłyby jednotematyczne, lecz uwzględniałyby działania 
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osób na kilku stanowiskach, co prowadziłoby do lepszego zrozumienia pracy 

zespołowej wśród pracowników samorządowych.  
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2.2.3. Partycypacja samorządów lokalnych  
w kosztach udziału pracowników  
w podnoszeniu kompetencji w zakresie 
kształtowania przestrzeni publicznych 

W punkcie 2.1.4. poruszono problematykę związaną m.in. z kosztami szkoleń. 

Należy zauważyć, że pracownicy samorządowi czy kierownicy urzędów gmin  

w sposób czytelny wskazywali dwie kwestie: 

a) szkolenia są płatne i takie powinny być, 

b) szkolenia są kosztowne, zarówno ze względu na samą cenę szkolenia, 

jak i koszt delegacji pracownika. 

Niemniej jednak przedstawiciele samorządów gminnych oczekują, że część 

kwoty, jaką mają przeznaczyć na szkolenie, będzie dofinansowana z innych 

źródeł. W większości podawano dofinansowania z programów inwestycyjnych, 

gdzie wkład własny gminy wynosił np. od 5 do 15 procent. Taki przedział udziału 

jednostki samorządu terytorialnego w partycypacji kosztów jest także 

rekomendowany przez niniejszy zespół badawczy. 

Należy pamiętać, że w budżetach gmin zabezpieczone są środki finansowe na 

tzw. funduszu szkoleniowym. Jednakże redystrybucja tych środków nie dotyczy 

tylko szkoleń z realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych, co zmniejsza 

pulę dostępnych środków finansowych, z których mogą korzystać pracownicy. 

Ponadto im mniejszym budżetem dysponuje gmina, tym mniej środków ww. 

funduszu posiada. Wówczas urząd niekiedy wypracowuje sposoby na radzenie 

sobie z koniecznością rozdysponowania posiadanych środków finansowych 

między pracowników. Powoduje to, że często oddelegowany może być tylko 

jeden pracownik, który następnie dzieli się wiedzą otrzymaną w ramach 

szkolenia ze współpracownikami, lub też pracownicy biorą udział w szkoleniach 

naprzemiennie. 

Warto podkreślić, że bez względu na posiadany budżet w odniesieniu do 

szkoleń przedstawiciele gmin rozumieli potrzebę wydatkowania na ten cel 
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środków finansowych. Co więcej, wskazywali, że koszty delegacji są dla nich 

trudniejsze do pokrycia. Np. koszt związany z dojazdem samochodem  

w miejsce transportu publicznego w sytuacji braku połączenia (kolejowego czy 

autobusowego) umożliwiającego dojazd lub istniejący rozkład jazdy transportu 

publicznego, który uniemożliwia dotarcie na szkolenie. 

Szkolenia nie powinny być nieodpłatne. Przedstawiciele samorządów 

lokalnych wykazywali nieufność wobec darmowych szkoleń. Ich doświadczenie 

w tej kwestii bezpośrednio wpływało na deklarację chęci dokonania opłaty  

za szkolenie, która ich zdaniem ma wpływ na oczekiwaną przez nich jakość. 

Wiąże się to również z innym aspektem. Ponoszone koszty szkoleń łączą się 

bezpośrednio z większą motywacją zdobycia informacji o szkoleniu, jego 

celach i efektach. W tym zakresie należy też zauważyć przywoływaną  

w Raporcie kwestię otrzymywania materiałów przed szkoleniem. Pracodawca  

i pracownik samorządowy, mając możliwość zapoznania się z tematyką 

szkolenia, jego zakresem i stopniem zaawansowania, ocenia jego wartość i to, 

czy przystaje ono do jego oczekiwań. 

Reasumując, rekomenduje się szkolenia odpłatne, z dofinansowaniem  

w wysokości do 95%, z informacjami o tematyce, zaawansowaniu  

i z dostępnymi materiałami.  
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2.2.4. Zagadnienia merytoryczne o kluczowym  
z punktu widzenia samorządów lokalnych 
znaczeniu dla procesów projektowych 
inwestycyjnych 

Wskazanie rekomendacji w zakresie zagadnień merytorycznych o kluczowym  

z punktu widzenia samorządów lokalnych znaczeniu dla procesów projektowych 

i inwestycyjnych musi być poprzedzone wyjaśnieniem wprowadzającym. 

Przede wszystkim dotyczy ono spektrum specyfiki procesu inwestycyjnego 

charakterystycznego dla kształtowania przestrzeni publicznych. 

Rekomendowane tematy zostały zaproponowane w obrębie poszczególnych 

etapów tego procesu. Począwszy od wyboru miejsca na nową przestrzeń 

publiczną lub rewaloryzację już istniejącej, poprzez etap planowania 

projektowania inwestycji oraz jej realizację, aż do etapu użytkowania.  

W związku z dużą dynamiką zmian legislacyjnych, źródeł finansowania oraz 

polityk i strategii zawierających kierunkowe rozwiązania inwestycyjne 

rekomenduje się podział proponowanych zagadnień merytorycznych na 

ogólne oraz szczegółowe. W pierwszej grupie znajdują się dwa obszary 

tematyczne: Uwarunkowania formalno-prawne kształtowania przestrzeni 

publicznych oraz Zarządzanie strategiczne przestrzenią publiczną. Oba obszary 

zawierają szereg zagadnień podlegających dużej dynamice zmian, co 

powoduje, że zapotrzebowanie na szkolenia w tym zakresie jest szczególnie 

wysokie. Zakres szkoleń ogólnych obejmuje całość tematów szczegółowych.  

Szczególnie istotne w przypadku obszaru pierwszego – Uwarunkowań 

formalno-prawnych kształtowania przestrzeni publicznych – są szkolenia 

skoncentrowane na wskazywaniu różnic pomiędzy przepisami dotychczas 

obowiązującymi a nowymi. Urzędnicy gminni podkreślali, że kwestie 

odpowiedzialności, prawidłowego stosowania przepisów i zasadności 

podejmowania decyzji są szczególnie ważne z punktu widzenia ich 

obowiązków. Wynika stąd szczególne zainteresowanie praktycznymi 

szkoleniami z tego zakresu, które w przystępny sposób będą budowały 

poczucie bezpieczeństwa w zakresie podejmowania decyzji. Drugi obszar 
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zagadnień ogólnych dotyczy zarządzania strategicznego i obejmuje 

problematykę obowiązujących dokumentów strategicznych, polityk rozwoju  

i strategii rozwoju na wszystkich szczeblach podejmowania decyzji: 

europejskim, narodowym, regionalnym i lokalnym, które dotyczą i obejmują 

kompetencyjnie poziom jednostki samorządu gminnego oraz zobowiązują ją do 

interwencji i/lub działań mających na celu ich wdrożenie. Szkolenia w tym 

zakresie powinny pokazywać wyraźną rolę i zobowiązania gminy oraz 

możliwości np. wsparcia finansowego/rzeczowego dla kształtowania 

przestrzeni publicznych powiązane z procesami wdrażania wymienionych 

polityk i strategii.  

Szczególną uwagę należy poświęcić kwestiom powiązanym z procesami 

europeizacji (wyzwaniom i możliwościom związanym z Europejskim Zielonym 

Ładem i narzędziami, politykami, programami wspierającymi jego realizację 

oraz dobrymi praktykami projektów dofinansowanych ze środków unijnych), 

które są mniej znane urzędnikom samorządowym w związku z poczuciem,  

że nie dotyczą bezpośrednio ich zakresu kompetencji. 

W wielu przypadkach brak wiedzy na temat istniejących możliwości, np. 

wsparcia finansowego oraz planowanych konkursów czy agendy wdrażania 

poszczególnych etapów strategii, może powodować utratę możliwości 

rozwiązania zdiagnozowanych problemów i sprostania wyzwaniom, które 

wskazywane są przez społeczność lokalną jako szczególnie istotne dla jakości 

życia i dotyczą różnych aspektów kształtowania i użytkowania przestrzeni 

publicznych.  

Poniżej przedstawiona została matryca zawierająca rekomendowane 

szczegółowe tematy krótkich form kształcenia i studiów podyplomowych. 
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Tab. 3. Matryca rekomendacji tematów krótkich form kształcenia i studiów 

podyplomowych. 

Źródło: opracowanie własne. 
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2.2.4.1. Projektowanie i wybór miejsca 

W obszarze projektowania i wyboru miejsca inwestycji w przestrzeniach 

publicznych kluczowym zagadnieniem merytorycznym jest mitygacja  

i adaptacja do zmian klimatu (w tym błękitno-zielona infrastruktura, 

przeciwdziałanie tworzeniu się wysp ciepła, bioróżnorodność). Do tego obszaru 

zalicza się również szeroko rozumiana ochrona środowiska. Zauważyć należy, 

że rekomendacja ta współgra z nową polityką Unii Europejskiej oraz z koncepcją 

Nowego Europejskiego Bauhausu. Odnotować trzeba, że NEB nie będzie miał 

żadnego zastosowania na obszarach wiejskich i gminy wiejskie nie będą 

przejawiały zainteresowania szkoleniami w tym zakresie. Szczególnie dotyczy 

to samorządów gminnych na terenie województwa pomorskiego, które 

obszarowo są albo silne rolniczo (dużo gruntów rolnych, w tym należących do 

Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa), albo mają wysokie walory 

krajobrazowe i środowiska naturalnego, w tym obszary chronionego krajobrazu 

czy parki narodowe, rezerwaty przyrody i obszary Natura 2000, które chcą 

chronić w pierwszej kolejności. Pozostałe samorządy lokalne – szczególnie 

miejskie i miejsko-wiejskie – zainteresowane będą zdobyciem wiedzy zarówno 

o Nowym Europejskim Bauhausie, jak i wszystkich zagadnieniach związanych 

z adaptacją do zmian klimatu inwestycji w przestrzeniach publicznych. 

Polecaną problematyką jest uniwersalne projektowanie przestrzeni 

publicznych z uwzględnieniem osób o szczególnych potrzebach, w tym 

osób z niepełnosprawnością. Tworzenie przestrzeni publicznych dostępnych 

dla osób o szczególnych potrzebach jest kluczowym zadaniem samorządów 

gminnych. Uczestnictwo w życiu publicznym osób o szczególnych potrzebach 

jest obecnie znormalizowane, ale często wykluczone przez istniejące bariery 

architektoniczne i przestrzenne. O ile w budynkach użyteczności publicznej 

coraz częściej są one usuwane, o tyle w przestrzeniach publicznych wciąż 

istnieją. Pracownicy samorządowi zwracali uwagę, że obowiązujące przepisy 

prawa włączające osoby o szczególnych potrzebach i ułatwiające im życie 

społeczne są niewystarczające. Z punktu widzenia samorządu lokalnego jest 

potrzeba podnoszenia kompetencji zarówno w diagnozowaniu barier, 

rozumieniu potrzeb osób o szczególnych potrzebach i projektowaniu przestrzeni 

publicznych, jak również w komunikacji z tymi osobami. Rekomenduje się 
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tworzenie takich szkoleń, które w kontekście przestrzeni publicznych  

i związanych z nimi inwestycji łączyłyby w sobie te dwa aspekty: projektowania 

i komunikowania. 

Kolejną rekomendacją dla przyszłych szkoleń jest zagadnienie związane  

z kształtowaniem, projektowaniem i utrzymaniem przestrzeni publicznych 

związanych z obsługą ruchu turystycznego. Badanie jasno zidentyfikowało 

nastawienie jednostek samorządu terytorialnego na obsługę ruchu 

turystycznego. W Raporcie odniesiono się do przyczyn takiego stanu rzeczy. 

Samorządy gminne na terenie województwa pomorskiego kładą nacisk na 

turystykę i wskazywały na potrzebę szkoleń z zakresu tworzenia lub 

rewaloryzacji przestrzeni publicznych uwzględniających ten aspekt. Jest to 

szczególnie istotne z punktu widzenia funkcjonalności przestrzeni publicznych, 

gdyż dobrze zaprojektowana przestrzeń publiczna zawiera w sobie 

komponenty, z których mogą korzystać nie tylko mieszkańcy, ale również 

turyści. 

Inne kluczowe zagadnienie merytoryczne związane z projektowaniem 

przestrzeni publicznych odnosi się do wszelkiego rodzaju standardów 

projektowych (np. kształtowania elementów małej architektury, nawierzchni, 

zieleni, dostępności dla osób o szczególnych potrzebach czy rowerzystów, zob. 

punkt 2.1.1. Raportu). Mimo że stosunek respondentów do korzystania  

i posiadania owych standardów jest ambiwalentny, należałoby wprowadzić 

cykl szkoleń obrazujący różnego rodzaju standardy projektowe, ich 

funkcjonowanie, przydatność oraz zalety i wady. Szkolenia powinny 

przedstawiać korzystanie z różnego rodzaju standardów projektowych: 

począwszy od standardów rowerowych, projektowania i utrzymywania zieleni, 

kształtowania elementów małej architektury czy nawierzchni, a kończąc na 

dostępności dla osób o szczególnych potrzebach. Samorządy gminne powinny 

wiedzieć o możliwości wprowadzania standardów, jakim trybem można je 

implementować i jak z nich rezygnować. 

 

Innym aspektem projektowania przestrzeni publicznych jest wykorzystanie 

nowych technologii w ich planowaniu, użytkowaniu i utrzymaniu. Badanie 

zidentyfikowało potrzebę pracowników samorządowych do doszkalania się  
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w tym zakresie oraz chęć bycia na bieżąco z pojawiającymi się na rynku 

technologiami. 

2.2.4.2. Finansowanie 

Kluczowe z punktu widzenia realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych 

jest ich finansowanie. Pozyskiwanie środków finansowych poza budżetem 

jednostki samorządu terytorialnego to główne zadanie przy realizacji inwestycji, 

które najczęściej determinuje możliwość przeprowadzenia danej inwestycji. 

Wskazywano, że niekiedy wybór konkretnej przestrzeni publicznej do 

przeprowadzenia w niej inwestycji wynikał z możliwości dofinansowania takiego 

właśnie przedsięwzięcia. Wszystko to uzasadnia rekomendowane trzy rodzaje 

szkoleń: 

1. szkolenia z poszukiwania źródeł finansowania zewnętrznego dla 

inwestycji w przestrzeniach publicznych zarówno w programach 

krajowych, jak i zagranicznych, 

2. szkolenia z opracowywania opisów do wniosków projektowych (fiszki 

projektowe / matryce logiczne) oparte na studiach przypadków 

projektów, które uzyskały dofinansowanie i zostały skutecznie 

zrealizowane i rozliczone, oraz z użytkowania generatorów wniosków, 

3. szkolenia z procesu tworzenia funduszu sołeckiego zawierające 

pytania i odpowiedzi oraz najnowsze regulacje. 

Niniejsze badanie zdiagnozowało potrzebę przeprowadzania szkoleń mających 

na celu zdobycie umiejętności poszukiwania powstałych z myślą o jednostkach 

samorządowych programów krajowych (budżetu państwa) i konkursów na 

dofinansowanie projektów oraz programów i konkursów międzynarodowych,  

ze szczególnym uwzględnieniem Unii Europejskiej. Rekomendowane są 

szkolenia z zakresu poszukiwania i identyfikowania źródeł finansowania 

projektów gminnych w obrębie kształtowania przestrzeni publicznych.  

W badaniu dostrzeżono problem z kompetencjami pracowników 

samorządowych w tym obszarze, w szczególności w sytuacjach, kiedy zasady 
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finansowania, generatory wniosków, koszty kwalifikowane itd. ulegają częstym 

zmianom, lub w sytuacji, kiedy nowelizacji podlegają przepisy prawne. 

Bez względu na to, czy wnioski o dofinansowanie opracowywane są przez firmy 

zewnętrzne, czy pracowników samorządowych, istnieje potrzeba organizacji 

szkoleń w zakresie przygotowywania opisów planowanych działań zgodnie  

z zasadami konkursowymi, przewodnikami po programach, konstruowaniem 

budżetów uwzględniających zasady zamówień publicznych itp. Edukacja w tym 

obszarze jest elementarna i fundamentalna dla realizacji inwestycji  

w przestrzeniach publicznych. Odnosi się to zarówno do środków finansowych 

z budżetu państwa, jak i z Unii Europejskiej. Pojawiały się opinie,  

że wyszkolenie pracownika samorządowego w tego typu zadaniach, uzyskanie 

przez niego umiejętności pisania wniosków jest lepszym rozwiązaniem, aniżeli 

korzystanie ze specjalizujących się w tym firm zewnętrznych. Niemniej jednak 

zaleca się szkolenia związane z praktyczną nauką pisania materiałów do 

wniosków pod konkretne programy dofinansowujące inwestycje  

w przestrzeniach publicznych. Szkolenia powinny być oparte na studiach 

przypadków projektów, które otrzymały finansowanie i zostały zrealizowane.  

W kontekście zmieniających się przepisów prawnych i wskazanej przez 

pracowników samorządowych potrzeby szkoleniowej rekomenduje się 

szkolenia związane z funkcjonowaniem, zmianami i przyszłością funduszu 

sołeckiego. Badani wielokrotnie zgłaszali tę tematykę szkolenia, gdyż z jednej 

strony uwypuklali wagę, jaką ma fundusz sołecki dla rozwoju przestrzeni 

publicznych, z drugiej zaś rolę, jaką odgrywa w aktywizacji społecznej. 

Pracownicy podkreślali również, że czują się niedoinformowani, czy ta forma 

finansowania będzie dostępna w kolejnych latach, a jeśli tak, to na jakich 

zasadach. 
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2.2.4.3. Wykonanie i realizacja 

W obszarze wykonawstwa i realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych 

szczególnie mocno podkreślano potrzebę szkoleń z zamówień publicznych. 

Jak już wspomniano w niniejszym Raporcie, problematyka zamówień 

publicznych stanowi ciągłą potrzebę edukacyjną, zwłaszcza z powodu zmian 

legislacyjnych. W badaniu zidentyfikowano również inne kwestie związane  

z zamówieniami publicznymi, które wymagają szkolenia pracowników 

samorządowych. Podstawową kwestią jest stosowanie optymalnych trybów 

zamówień w poszczególnych przypadkach. Pracownicy samorządowi 

wskazywali na dwa najczęściej stosowane tryby: przetarg nieograniczony i tryb 

zamówień z wolnej ręki. Podkreślali również, że inne tryby – przetargu 

ograniczonego; negocjacji z ogłoszeniem; dialogu konkurencyjnego; 

partnerstwa innowacyjnego; negocjacji bez ogłoszenia – budzą w nich pewne 

obawy. Należy podkreślić, że Ustawa o zamówieniach publicznych jest 

skomplikowana, a same zamówienia poddawane szczegółowej i częstej kontroli 

uprawnionych instytucji. 

Inny wskazany temat dla przyszłych szkoleń związany jest z trwałością 

materiałów, z jakich mają być wykonane elementy inwestycji w przestrzeniach 

publicznych. Wyniki badania pokazują, że pracownicy samorządowi widzą 

potrzebę w zapoznawaniu się z coraz to nowszymi rozwiązaniami w kwestii 

materiałów, zwłaszcza w przypadku tworzenia przestrzeni takich jak place 

zabaw i siłownie zewnętrzne czy przy wyposażaniu przestrzeni publicznych  

w tzw. małą architekturę (elementy takie jak ławki, śmietniki itp.). Szkolenia  

z zagadnień związanych z materiałoznawstwem oraz trwałością materiałów 

wynikają również z doświadczeń samorządów lokalnych zdobytych przy już 

zrealizowanych inwestycjach oraz przypadkach wandalizmu. Często 

wskazywano, że potrzeba szkoleń z trwałości materiałów wynika również  

z obowiązku ich opisów/specyfikacji i uzasadnień wyboru w procesie 

przygotowywania dokumentacji związanej z zamówieniami publicznymi. 
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 2.2.4.4. Utrzymanie i użytkowanie 

W przeprowadzonym badaniu bardzo mocno wybrzmiał problem utrzymania  

i użytkowania nowo wykreowanych i zrewaloryzowanych przestrzeni 

publicznych. Pracownicy samorządowi wielokrotnie podkreślali, że o ile potrafią 

przeprowadzić całą procedurę związaną z planowaniem, projektowaniem  

i realizacją inwestycji w przestrzeniach publicznych, o tyle gorzej jest po 

zrealizowaniu inwestycji w kwestii jej utrzymania i użytkowania (zarówno przez 

samorząd gminny, jak i mieszkańców). W tym kontekście rysuje się potrzeba 

szkolenia z zakresu utrzymania przestrzeni publicznych i budowania ich 

całorocznego programu, tzn. uwzględniającego wykorzystanie tych przestrzeni 

w ciągu całego roku.  

Istotną rolę może tutaj odgrywać powiązanie takiego szkolenia z aktywizacją 

społeczności lokalnej do utrzymania przestrzeni publicznych w codziennym 

ładzie i porządku wraz z unikaniem aktów wandalizmu oraz szukaniem 

sposobów ewaluacji wykorzystywania przestrzeni publicznych przez 

mieszkańców. 

 

2.2.4.5. Inne 

Rekomenduje się szkolenia problemowe z nowelizacji Ustawy o planowaniu  

i zagospodarowaniu przestrzennym. Respondenci podkreślali, że podpisana 

przez Prezydenta RP w dniu 25 lipca 2023 roku Ustawa wymaga od nich 

kompleksowego szkolenia niepolegającego na odczytaniu przepisów ustawy, 

lecz na przedstawieniu jej praktycznego wymiaru w pracy w samorządzie 

gminnym: jak stosować dane przepisy, jaką praktykę przyjąć, w jaki sposób 

implementować zapisy ustawowe w życie samorządu lokalnego oraz – co warte 

podkreślenia – jak godzić zapisy ustawy ze zmieniającym się światem, 

zmianami klimatycznymi i innymi wynikającymi z przemian społecznych 

politykami publicznymi. 
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Istotne jest wskazanie zagadnień merytorycznych dla procesu inwestycyjnego 

w kontekście zmieniającej się rzeczywistości społecznej. Ma to znaczenie 

zarówno w kontekście wyboru miejsca na kształtowanie przestrzeni publicznej 

lub sposobu jej rewaloryzacji, jak i jej funkcjonowania po zrealizowaniu 

inwestycji. Nie wolno również zapomnieć o percepcji społecznej – mieszkańców 

czy przyjezdnych, przez których przestrzenie publiczne są użytkowane. 

Szkolenia wymaga także obszar związany z tożsamością lokalną samorządu 

terytorialnego oraz wykorzystaniem sztuki (w tym miejscowej) w przestrzeniach 

publicznych. Jak projektować przestrzenie publiczne, aby nie zanikła tożsamość 

społeczności lokalnej? Jak projektować przestrzenie publiczne, aby 

odzwierciedlały tożsamość i kulturę danego miejsca? Jak wykorzystać sztukę 

przy realizowaniu inwestycji w przestrzeniach publicznych? Odpowiedzi na 

powyższe pytania powinny znaleźć się w agendzie szkoleń kierowanych do 

pracowników samorządowych. 

Innym ważnym zagadnieniem – szczególnie w kontekście Lokalnych Liderów 

Przestrzeni – jest kwestia partycypacji społecznej (z wykorzystaniem różnych 

narzędzi, np. warsztatów charrette, prototypowania urbanistycznego, 

wspierania działań oddolnych) oraz pozyskiwania opinii społecznej na temat 

oczekiwań, rekomendacji i otwartości na włączenie się do współkształtowania 

przestrzeni publicznych. Wielokrotnie przywoływana w Raporcie niska 

aktywność społeczna, brak kooperacji z organizacjami z trzeciego sektora i nikły 

udział w konsultacjach społecznych jest głównym powodem rekomendacji  

w zakresie podnoszenia kompetencji pracowników samorządowych w tym 

obszarze, który jest kluczowy dla realizacji przyszłych projektów, planów czy 

polityk publicznych (w tym unijnych) w odniesieniu do funkcjonowania 

przestrzeni publicznych. Realizacje inwestycji w przestrzeniach publicznych  

z udziałem mieszkańców jednostki samorządu lokalnego mogą przyczynić się 

do wzrostu współodpowiedzialności za zrealizowane projekty, a w konsekwencji 

do zmniejszenia dewastacji i wandalizmu powstających lub rewaloryzowanych 

przestrzeni publicznych. 
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2.2.5. Pozostałe rekomendacje 

Przedstawiciele samorządów gminnych, którzy pełnili różne funkcje w strukturze 

urzędów gmin, w swoich wypowiedziach wskazali na kilka istotnych kwestii, 

które zespół badawczy uznał za kluczowe z perspektywy potrzeb edukacyjnych 

(szkoleniowych) dotyczących realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych. 

2.2.5.1. Lokalizacja szkolenia 

Ważną kwestią dla respondentów była lokalizacja szkoleń. W ocenie potrzeb 

jasno wybrzmiało, że pracownicy samorządowi byliby bardziej skłonni do 

wzięcia udziału w szkoleniach, gdyby odbywały się one poza aglomeracją 

trójmiejską. Przemawia za tym kilka powodów: począwszy od zwiększenia 

frekwencji w szkoleniu, przez wykorzystanie różnych modeli szkoleniowych,  

a kończąc na zmniejszeniu kosztów po stronie samorządów gminnych. 

Lokalizacje szkoleń, które rekomendowane są w wyniku oceny potrzeb, można 

podzielić na: 

a) oddalone od samorządów lokalnych o maksymalnie 100 km i/lub 

niezajmujące więcej niż godzinę na dojazd, 

b) najbliższe miasto powiatowe, 

c) wskazane miasta dla subregionów chojnickiego i słupskiego: Słupsk 

lub Miastko, 

d) gminy. 

Analizując wskazania respondentów, uznano, że istnieją trzy najlepsze 

rozwiązania dotyczące lokalizacji szkoleń: 

a) szkolenie w gminach – w przypadku wizyt studyjnych, wymiany 

dobrych praktyk, 

b) szkolenie w mieście powiatowym – w przypadku wymiany dobrych 

praktyk, szkoleń tworzonych z myślą o mniejszych grupach jednostek 

samorządów terytorialnych, szkoleń jednodniowych, trwających do 3 

godzin, 
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c) szkolenie w Słupsku dla samorządów lokalnych z subregionu 

chojnickiego i słupskiego oraz szkolenie w Gdańsku dla samorządów 

lokalnych z subregionu nadwiślańskiego i metropolitalnego. 

W kontekście lokalizacji szkoleń zaleca się znaczące zmniejszenie liczby 

szkoleń w Gdańsku i przeniesienie ich do powiatów i gmin. 

2.2.5.2. Sposób prowadzenia szkolenia 

Ważną kwestią, na którą powinno się zwrócić szczególną uwagę, jest sposób 

prowadzenia szkoleń. Zebrane dane pozwalają rekomendować szkolenia, które 

nie są wykładami, mają charakter praktyczny i warsztatowy, ponadto dają pole 

do pytań i dyskusji w trakcie spotkania. 

Nie są zalecane szkolenia w formie wykładów, szczególnie jeśli wykład 

skierowany jest do przedstawicieli ponad dwudziestu gmin i nie ma w nim 

miejsca na dyskusję i wymianę poglądów. Uczestnicy takich form kształcenia 

wskazywali, że wykłady bywają nużące, nieciekawe, a w odniesieniu do 

przepisów prawnych pozbawione są praktycznego wymiaru stosowania prawa 

w codziennych sytuacjach. Innymi słowy – forma wykładu nie współgra z pracą 

wykonywaną w urzędach gmin. 

Dlatego też z jednej strony rekomendowane są szkolenia oparte na praktyce, 

mające formę warsztatową, z drugiej zaś zachowujące warsztat i praktykę 

w formie wizyt studyjnych w wybranych samorządach gminnych.  

W odniesieniu do szkoleń opartych na formie warsztatowej należy podkreślić, 

że dla respondentów istotne jest nabycie wiedzy i kompetencji oraz umiejętność 

wykorzystania ich w codziennej pracy. Ćwiczenia, warsztaty, praca w grupie 

(najlepiej interdyscyplinarnej – w rozumieniu różnych referatów 

odpowiedzialnych za proces inwestycyjny), praca na wybranych przypadkach – 

to wszystko powinno zawierać szkolenie z realizacji inwestycji w przestrzeniach 

publicznych. 

Praktyczny wymiar szkoleń koresponduje z wizytami studyjnymi (lokalizacja 

szkolenia), gdy pracownicy samorządowi mogą na przykładzie zrealizowanej 
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inwestycji w przestrzeniach publicznych uczyć się sposobu rozwiązywania 

problemów, zaobserwować stosowane dobre praktyki i standardy projektowe, 

rozwiązania z wyborem wykonawcy (zamówienia publiczne) itp. 

Kluczowe dla każdego szkolenia musi być otwarcie 

prowadzącego/prowadzących na dyskusję, dialog i pytania. Komponent 

relacyjny czy komunikacyjny, interakcja między uczestnikami i wymiana 

poglądów oraz doświadczeń rekomendowane są dla każdego szkolenia. 

Wymiana poglądów i dzielenie się doświadczeniami jest bardzo cenne  

w sytuacji, gdy samorządy lokalne różnią się od siebie nie tylko usytuowaniem 

na mapie województwa pomorskiego, ale i historią, tradycją, społecznością 

lokalną, rodzajem gruntów, instytucji działających na ich terenie oraz obszarów 

chronionych (przyroda, zabytki).  

W powyższym kontekście istotne jest, aby prowadzący szkolenie posiadali 

doświadczenie i wiedzę praktyczną.  

Rekomendowane są również szkolenia ze zróżnicowanym poziomem 

szczegółowości zagadnień. Gradacja poziomu szkolenia pozwala na lepsze 

dostosowanie oferty do grupy docelowej. W badaniu wskazywano również na 

zainteresowanie szkoleniami przeglądowymi, odpowiadającymi wielu 

zagadnieniom związanym z przestrzeniami publicznymi. Zgłaszaną  

w badaniach potrzebę realizacji tzw. przeglądowych szkoleń sugeruje się 

zastąpić newsletterem (o częstotliwości np. rocznej) z najlepszymi 

wojewódzkimi realizacjami oraz opisem nagrodzonych i wyróżnionych 

przestrzeni w konkursie na najlepszą przestrzeń województwa, a także 

wskazaniem rekomendacji z procesu ich realizacji.  
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2.2.5.3. Oferta szkoleniowa dla rad gmin i środowiska 

lokalnego samorządu gminnego 

 

Zaleca się również przeprowadzenie szkoleń dla przedstawicieli rad gmin. 

Pracownicy samorządowi często wskazują, że radni nie posiadają kompetencji 

w zakresie realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych niezbędnych do 

optymalnego podejmowania decyzji. Szkolenia wprowadzające dla radnych 

gmin z zakresu kształtowania lub modernizacji przestrzeni publicznych są 

zatem rekomendowane. 

Zaleca się również szkolenia skierowane do środowiska lokalnego, które 

poświęcone są metodom i narzędziom aktywizacji społeczności lokalnej  

w procesie realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych. W pierwszej 

kolejności wśród odbiorców takich szkoleń powinny znaleźć się: lokalni liderzy, 

sołtysi/sołtyski na obszarach wiejskich, przedstawiciele organizacji 

pozarządowych, koła gospodyń wiejskich czy Ochotnicze Straże Pożarne. 

Badani uwypuklali rolę opiniotwórczą dwóch ostatnich podmiotów w życiu 

społeczności lokalnej. Rekomendowane są szkolenia dotyczące aktywizacji 

społeczności lokalnej. Podobne szkolenie może być również skierowane do 

pracowników samorządowych i pokazywać, w jaki sposób organy gminy mogą 

aktywizować społeczność lokalną wokół realizacji inwestycji w przestrzeniach 

publicznych. Jednakże w tym miejscu dotyczy to głównie szkoleń 

pozwalających na przeniesienie zadań dotyczących aktywizacji społeczności 

lokalnej na lokalnych liderów czy organizacje pozarządowe.  

W związku z opisanym problemem niskiej albo znikomej aktywności 

społeczności lokalnej rekomenduje się szkolenia skierowane do sołtysów  

i sołtysek jako potencjalnych lokalnych liderów przestrzeni publicznej. 

Obecnie na obszarach wiejskich takich liderów brakuje.  
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2.2.5.4. Certyfikacja 

 

Wśród respondentów, zarówno pracodawców, jak i pracowników 

samorządowych, pojawiały się głosy mówiące o potrzebie otrzymywania 

certyfikatów uczestnictwa w szkoleniu ze szczegółowym opisem przedmiotu 

szkoleń, czasu trwania i innych informacji, które stanowią formalne 

potwierdzenie zdobytych kompetencji. Rekomendowane jest uwzględnienie 

takiej możliwości w ramach planowanych szkoleń. Certyfikaty z jednej strony 

podnoszą rangę szkolenia, z drugiej zaś budują życiorys pracowniczy, który 

wpisany do dorobku zawodowego zwiększa pozycję zawodową. Ponadto 

pracodawca otrzymuje dowód, że pracownik samorządowy uczestniczył  

w szkoleniu. Natomiast strona społeczna nie może zarzucać braku kompetencji 

osobom zatrudnionym na stanowiskach w urzędach gmin, gdyż zarówno 

pracownik, jak i pracodawca mogą wykazać rozwój pracownika przez jego 

udział w szkoleniach.  
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2.3.   Wnioski końcowe 
 

 

W ciągu dwóch miesięcy (głównie czerwca i lipca) zrealizowano badania 

terenowe w 37 samorządach gminnych województwa pomorskiego, w których 

przeprowadzono 113 wywiadów. Miały one w większości charakter grupowy, 

gdyż specyfika prowadzenia procesu inwestycyjnego w przestrzeniach 

publicznych jest wielostanowiskowa. Z punktu widzenia metody gromadzenia 

danych społecznych zwiększenie liczby respondentów pozwoliło na pogłębienie 

badania, ponieważ ujmowało nie tylko jednoosobową perspektywę, ale  

i perspektywę kilku osób zaangażowanych w istniejący proces. Dlatego też np. 

w opisie procesów inwestycyjnych (punkt 2.1.1.7. Raportu) można 

zaobserwować, jak dokładnie są one przedstawiane. 

Przede wszystkim należy podkreślić, że w latach 2010–2022 jednostki 

samorządu terytorialnego – gminy wiejskie, miejsko-wiejskie, miejskie – na 

terenie województwa pomorskiego realizowały inwestycje w przestrzeniach 

publicznych, zmieniając tym samym charakter dzielnic miast, miejscowości, wsi 

czy obszarów wiejskich. Za pomocą tych inwestycji samorządy lokalne 

poprawiały jakość życia mieszkańców oraz otwierały się na przyjezdnych  

i turystów. Warto dodać, że przedstawiciele samorządów gminnych wielokrotnie 

mieli problem z podaniem kluczowej inwestycji w przestrzeniach publicznych – 

częściej wymieniali szkoły, przedszkola czy centra sportowe (hale sportowe). 

Powodem tego raczej nie był fakt, że takiej inwestycji nie udało się zrealizować, 

lecz to, że wiele z nich funkcjonuje i spełnia swoje role, co utrudniało wskazanie 

tej „najważniejszej”. W podanym okresie zrealizowano kilkanaście inwestycji. 

Niektóre z nich wygrywały konkurs na najlepszą przestrzeń publiczną 

województwa pomorskiego. Niektóre nigdy nie sięgnęły po nagrodę, choć 

bardzo dobrze spełniają swoje funkcje. Trzeba zaznaczyć, że wizyty  

w miejscowościach oraz spacery badawcze ukazywały daleko idące zmiany  
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w funkcjonalności przestrzeni publicznych. Podczas spacerów pokazywano 

tereny wciąż czekające na zmiany, co kontrastowało z już zrewaloryzowanymi 

lub nowo wykreowanymi przestrzeniami publicznymi.  

W transformacji przestrzeni publicznych znaczącą rolę odgrywały środki 

finansowe niebędące środkami własnymi gminy (pozabudżetowe) pozyskiwane 

ze środków krajowych (programy państwowe) i unijnych (programy Unii 

Europejskiej). W tym przypadku wykorzystanie środków pozabudżetowych było 

zróżnicowane, aczkolwiek zdecydowana większość gmin korzystała z obu 

źródeł dofinansowania. Istotny dla realizacji inwestycji w przestrzeniach 

publicznych był fundusz sołecki (gminy wiejskie i miejsko-wiejskie),  

a w mniejszym stopniu – budżet obywatelski. Oba te narzędzia zawierają 

komponent partycypacji społeczności lokalnej. Respondenci wskazywali,  

że fundusz sołecki to jeden z lepszych programów w kwestii zmian przestrzeni 

publicznych na obszarach wiejskich. 

Badanie pokazało niedostateczną aktywność i zaangażowanie społeczności 

lokalnych. Konsultacje społeczne, wymiana poglądów czy protesty wobec 

realizowanych inwestycji są na niewystarczającym poziomie. Nawet takie 

narzędzia jak budżet obywatelski czy fundusz sołecki nie aktywizują choćby 

jednej trzeciej mieszkańców samorządów gminnych na terenie województwa 

pomorskiego. W tej kwestii pozostaje dużo wyzwań. 

W kontekście potrzeb edukacyjnych (szkoleniowych) badanie jasno ukazało, 

jakie oczekiwania mają pracownicy samorządowi. Trzeba zaznaczyć,  

że w rozmowach wybrzmiewała potrzeba, motywacja i otwartość na 

podnoszenie kompetencji. Równocześnie podkreślano, że wykłady i szkolenia 

w formie online nie są pożądanymi rozwiązaniami. Jak wskazano w Raporcie, 

najlepszym modelem szkoleniowym są szkolenia stacjonarne w formie 

warsztatów, wizyt studyjnych oraz wymiana poglądów, zdań i szeroko 

rozumiana dyskusja o problemach napotykanych w codziennej pracy 

urzędników samorządu gminnego. 

Istniejące zaangażowanie samorządów lokalnych w realizację inwestycji  

w przestrzeniach publicznych wykazało zróżnicowane zainteresowanie 

tematyczne szkoleniami w ich kontekście. Przedstawiciele jednostek 
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samorządu terytorialnego zauważają współczesny problem związany ze zmianą 

klimatyczną, jednak nie posiadają dostatecznej wiedzy na temat programów, 

polityk i strategii wspierających działania mające na celu przeciwdziałanie jej 

negatywnym skutkom. 

 

2.3.1. Ograniczenia badania 

Głównym ograniczeniem badania był dostęp do przedstawicieli środowiska 

lokalnego: lokalnych liderów, animatorów czy przedstawicieli organizacji 

trzeciego sektora. W założeniu badawczym zaplanowano objęcie badaniem  

31 przedstawicieli środowiska lokalnego. W konsekwencji udało się dotrzeć 

jedynie do 19 reprezentantów. Brak otwartości środowiska lokalnego na 

badanie stanowił zaskoczenie. Wydawało się, że w kwestii tak istotnej jak 

wspólna przestrzeń publiczna na terenie jednostki samorządu terytorialnego,  

w której mieszka i działa społeczność lokalna, otwartość i chęć współpracy 

będzie większa. Zespół badawczy wiąże to ze wspomnianymi już w Raporcie 

dwiema głównymi kwestiami: niską aktywnością społeczności lokalnej oraz 

zamkniętym kołem interesów organizacji pozarządowych. W takiej sytuacji 

badacz i problematyka badania są intruzami burzącymi spokój w działaniu czy 

po prostu życiu. 

Kolejnym ograniczeniem z punktu widzenia badaczy był czas realizacji 

przedsięwzięcia. Poszerzenie listy podmiotów objętych badaniem o dodatkowe 

5–6 jednostek samorządu terytorialnego, w tym miasto Słupsk czy Gdańsk, 

dałoby jeszcze szersze spektrum dla zdiagnozowania potrzeb w zakresie 

szkoleń z realizacji inwestycji w przestrzeniach publicznych. 
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2.3.2. Implikacje na przyszłość 

W wyniku badania wyklarowały się dwie istotne implikacje na przyszłość.  

Po pierwsze jest to rekomendacja przeprowadzenia powtórnego badania  

po przeprowadzeniu cyklu szkoleń w celu ich ewaluacji oraz weryfikacji 

dopasowania oferty szkoleniowej do potrzeb uczestników szkoleń. Po drugie – 

rekomendacja dokonywania bieżącej ewaluacji oferty szkoleniowej. Ewaluacja 

może dotyczyć zakresu tematycznego oraz jakości szkoleń. W tym drugim 

przypadku optymalna jest forma hospitacji wybranych szkoleń w celu 

zweryfikowania, czy spełniają one oczekiwane potrzeby szkoleniowe oraz czy 

zawierają standardy antydyskryminacyjne. 
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